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Kaposvár


5Móz 5,6-10


Kedves Testvéreim! Most egy pár percre eresszük el a fantáziánkat, és képzeljünk el egy világot, amelyben nincsenek szabályok. Senki sem köteles semmilyen törvénynek a betartására. Milyen lenne ez a világ? Mondjuk senkinek sem lenne muszáj befizetnie az adót – így kiürülne az államkassza. Ugyanakkor a munkáltatókat sem kötelezné semmi, hogy fizessenek az elvégzett munkáért. Emiatt persze senkinek sem lenne kedve dolgozni: minek is, ha nem muszáj? Egy ilyen világban a közlekedési szabályok sem léteznének: mindenki úgy száguldhatna, ahogyan akar. Nem lennének piros lámpák, sebességkorlátozó táblák, egyirányú utcák és gyalogátkelőhelyek sem. Nem kellene megállni és elsőbbséget adni, hanem mindenki tetszése szerinti sebességgel, a tetszése szerinti irányba hajthatna. Egy ilyen világban a gyerekeknek nem lenne muszáj engedelmeskedniük a szüleiknek, a diákoknak nem kellene hallgatniuk a tanárra, a beosztottak nem lennének kötelesek azt tenni, amit a főnök mond. Egy ilyen világban nem léteznének börtönök, hiszen mindent szabad! Mivel nincsenek törvények, amelyek megtiltanának bizonyos dolgokat, tényleg mindenki azt tehetne, amit akar, úgy, akkor és ott, ahogyan, amikor és ahol akarja. És senkit sem lehetne megbüntetni azért, amit csinál. Egy szabályok nélküli világ. Milyen lenne ez a világ? Szabadok lehetnénk-e egy ilyen világban?


Egy szabályok nélküli világ. Ahol nincsenek törvények és nincs büntetés sem. Ahol bármit elkövethetünk, anélkül, hogy a tetteinknek következménye lenne. Ahol mások bármit elkövethetnek ellenünk, anélkül, hogy következménye lenne... Ijesztő, nem? De megkönnyebbülten sóhajthatunk: Hála Istennek, mi nem egy ilyen világban élünk! Hála Istennek, vannak közlekedési szabályaink, és be is tartjuk őket – legalábbis többé-kevésbé. Hála Istennek, vannak törvényeink, amelyek szabályozzák az emberi együttélést, és biztonságérzetet adnak nekünk.


Ha belegondolunk, milyen is lenne egy szabályok nélküli világ, rádöbbenünk, hogy a törvények hiánya valójában nem szabadsághoz, hanem anarchiához vezet. Úgy tűnik, szükségünk van valamifajta szabályokra, hogy élni tudjunk. Paradoxnak hangzik, de igazán szabaddá nem a törvények hiánya, hanem a törvények betartása tesz. A szabadsággal való élés, a szabadságban való élet az értelme és a célja a földi, emberi szabályoknak, és az Isten által adott Tízparancsolatnak is, amelynek egy részletét hallhattuk az igehirdetés elején.


A törvények olyanok, mint az autóúton a szalagkorlát. A korlát elválasztja egymástól a sávokat, hogy megnehezítse az átsodródást a szembejövő forgalomba. Korlát szegélyezheti az utat például egy meredély szélén is, veszélyes helyeken. Az autósok szabadsága abban áll, hogy biztonságban haladhatnak a korlátok által behatárolt úton. Ha egy sofőr hirtelen úgy gondolná, hogy a szalagkorlát az ő szabadságát korlátozza, és át akarna hajtani rajta, nemcsak a kocsiját tenné tönkre, hanem a saját és mások életét is veszélyeztetné. A törvények olyanok, mint az autóúton a szalagkorlát. Védik az életünket, védik a szabadságunkat. Ezért adta Isten a Tízparancsolatot.


„Én, az ÚR, vagyok a te Istened, aki kihoztalak Egyiptom földjéről, a szolgaság házából.” Ez az alap. Ez az alapja minden külső és belső szabadságnak, a szabad életnek. Isten két fontos dolgot mond itt magáról. Az egyik, hogy Ő szabadító Isten. Ő maga az, aki szabadsággal ruházott fel minket, és megtaníthat arra, hogyan éljünk ezzel a szabadsággal. Ő az, aki ma is, minket is ki tud hozni a magunk Egyiptomából, a magunk szolgaságának helyéről. Ő a Szabadító, aki testet öltött, és az emberek közé jött Jézus Krisztusban.


A másik dolog, ami fontos, hogy Isten itt úgy nevezi meg magát, mint aki a te Istened. A láthatatlan, felfoghatatlan, titokzatos, mindenható, szent Isten: a te Istened. A tied lehet. A tied akar lenni. Az Úr a te Istened, a te Szabadítód. Ez az alap. Minden más parancsolat ebből fakad, innen nyer értelmet.


A Tízparancsolat a magyar nyelvben felszólító mondatok formájában van megfogalmazva. „Ne legyen más Istened!” Ne ölj! Ne lopj! Ne tedd ezt! Ne tedd azt! De az eredeti héber szövegben egy másik jelentéstartalom is benne rejlik. A Tízparancsolatnak ezt a mélyebb mondanivalóját így lehetne visszaadni: Ha én vagyok az Úr, a te Istened, akkor nem lesz más istened. Akkor nem fogsz ölni, nem fogsz lopni, nem fogsz házasságot törni. A felszólítás szigorúsága helyett Isten ígéretének a szeretetteljes kedvessége szólal meg. Ha én vagyok a te Istened, a te Szabadítód, képessé teszlek téged arra, hogy megtartsd a parancsolataimat. Szabaddá teszlek téged arra, hogy megtartsd a törvényt.


Ha én, az Úr vagyok a te Istened, akkor szabad leszel. Szabadságunk az Istennel való kapcsolatunkból fakad. Újra egy paradoxon: csak úgy lehetünk igazán szabadok, ha teljes lényünkkel függünk Istentől, ha teljes lényünkkel ragaszkodunk Hozzá. Úgy lehetünk szabadok, ha lemondunk arról, hogy a saját fejünk után menjünk, ha lemondunk arról, hogy azt tegyük, amit akarunk.


A szabadság összefonódik a szeretettel. „irgalmasan bánok ezerízig azokkal, akik szeretnek engem, és megtartják parancsolataimat” – mondja Isten. Így válik teljessé a kép: a szerető Isten szabaddá tesz minket arra, hogy szeretni tudjuk Őt, és ezt azzal fejezzük ki, hogy megtesszük akaratát.


Testvéreim, hadd adjak nektek végül egy házi feladatot! Amikor legközelebb olvassátok, vagy halljátok a Tízparancsolatot, próbáljátok olyan szemmel nézni, mint Istentől kapott használati utasítást a szabadsághoz. Használati utasítást arra, hogy hogyan éljünk a szabadságunkkal.

