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Ámósz 5,21-24


„Folyjon az ítélet, mint a víz, és az igazság, mint a bővizű patak!” A víznek nagy ereje van. Képes rombolni. Képes pusztítani. Idén is nagy károkat okoztak az árvizek Magyarországon, de más országokban is. Az egyik ismerősömnek most nyáron egy fontos vizsgára kellett készülnie. De nem tudott. Nem volt rá ideje. Tanulás helyett éjjel-nappal a homokzsákokat pakolta. Mert jött a víz. Ha jön a víz, megváltozik a fontossági sorrend. Akkor menteni kell, ami menthető. Ha jön a víz, az mindent visz magával. Letarolja a vidéket. Romba dönti a házakat. Gyakran emberéleteket követel. Van, hogy százakét, van, hogy ezrek életét. És ha a katasztrófa bekövetkezik, mindenki azt kérdezi: Miért? Miért nem ismerték fel időben a jeleket? Miért nem működött az előrejelző rendszer? Miért éppen akkor és ott következett be? Miért éppen az én házam? Miért éppen az én családom? Miért én? Aztán elkezdünk magyarázatot keresni. Talán Isten büntet minket? Talán haragszik ránk valamiért?


A felolvasott igeszakasz Ámósz próféta könyvéből egy olyan helyzetet mutat be, amelyben Isten ítéletet hirdet, és előre figyelmezteti az embereket, hogy ha így folytatják, rossz vége lesz. Határozott, erőteljes kifejezésekkel írja le a szentírási szöveg Isten véleményét a korabeli istentiszteletekről. „Gyűlölöm, megvetem ünnepeiteket, ünnepségeiteket ki nem állhatom!” Áldozataitok illatát nem bírom elviselni! A zenétektől rosszul vagyok! Ezek a szavak szenvedélyes érzelmekről tanúskodnak. Egy olyan Istennel találjuk itt szembe magunkat, aki tud haragudni, aki tud gyűlölni. Nagyon fontos azonban, hogy mi az, amit nem bír elviselni. Nem az embert gyűlöli, hanem azt, amit az ember tesz. Nem az emberre haragszik, hanem az emberért. Mert nem közömbös  számára az életünk, a sorsunk. Fontosak vagyunk neki. Haragja az irántunk való szeretetéből fakad.


Mi itt valójában a probléma? Mi az a korabeli istentiszteleti szokásokban, ami Isten haragját váltotta ki? Mi az, ami ma sem tetszik neki az életünkben? Nem a liturgiával, az istentisztelet külső rendjével van gondja. Nem fontos számára, hogy orgonazenével vagy anélkül dicsérjük Őt. Nem az érdekli elsősorban, hogy van-e virág az oltáron, vagy hogy milyen öltözéket visel a lelkész. Nem zavarja, ha hamis az éneklésünk, vagy ha a kisgyerekek néha zajosak. Az egyetlen problémája az istentisztelet idejével és helyével van. Azt gyűlöli, ha az Isten tisztelete egy meghatározott helyhez kötődik és meghatározott időkeretben zajlik. Egészen konkrétan fogalmazva: nagy baj lenne, ha az istentiszteletünk a kaposvári evangélikus templomra korlátozódva, vasárnap délelőtt 10-től 11-ig tartana. Ez a problémája a mai istentiszteletekkel, és ez volt haragjának kiváltó oka Ámósz idejében is.


Miért? A Kr. e. 8. században, amikor Ámósz élt, Izráel és Júda lakói békében és jólétben éltek. Nem kellett tartaniuk külső fenyegetéstől vagy belső válságtól. A kereskedelem és az ipar fellendült. Nem feledkeztek meg Istenről sem, nem hanyagolták el Őt. Rendszeresen zajlottak az istentiszteletek, az egész lakosság , pénzt, időt nem kímélve részt vett a kultuszi alkalmakon. Ámósznak mégis fel kellett emelnie a hangját, talán éppen egy istentisztelet kellős közepén, és hirdetnie kellett az Úr haragját. Mert Isten nem nézheti jó szemmel, ha az istentisztelet adott helyre, adott időbeli keretek közé szorul – és azzal vége. Ha egy heti egyszeri, egyórás cselekményre korlátozódik. Isten gyűlöli, ha az istentisztelet üres formaság, amely semmilyen hatással nincs a hétköznapi életünkre. Ámósz korában a béke és a viszonylagos jólét mögött visszaélések és társadalmi igazságtalanságok rejtőztek. Eluralkodott a korrupció, a gyengék elnyomása és kizsákmányolása. Az istentiszteletek kifogástalanul zajlottak – de a résztvevőkben belül nem változott semmi. Istent valójában csak ezeken az alkalmakon tisztelték – a mindennapokban egészen más dolgok voltak fontosak: az előrejutás, a kényelem, az anyagi biztonság. Persze, ezekben a dolgokban önmagukban nincs semmi rossz. De szabad-e annyira fontossá válniuk, hogy mindenen és mindenkin keresztültiporva igyekezzünk megszerezni őket?


Mi értelme van, ha vasárnap Isten a legfontosabb számomra, hétfőtől szombatig pedig valami egészen más? Lehet-e így az istentiszteletem őszinte? Lehet-e ilyen kettészakítottságban élni? Mi értelme van, ha hetente egyszer egy óra hosszat figyelek arra, amit Isten mondani akar nekem – hogyha ez másnap már úgysem számít? Isten azt szeretné, ha az istentisztelet nem egy helyhez és időhöz kötött dolog lenne, hanem az egész életem. Hogy az, amit Ő mond, meghatározza azt, amit a hétköznapokban mondok és teszek, ahogyan a munkámat végzem, ahogyan az emberekkel bánok. Ő nemcsak a templomban van jelen, hanem otthon, a munkahelyen, az iskolában, az utcán is az életem része akar lenni. Hogy az, amit mi istentiszteletnek hívunk és amit most itt bent ünneplünk, valóban istentisztelet-e, az ott kint, a kapun kívül dől el.


„Folyjon az ítélet, mint víz, és az igazság, mint a bővizű patak!” A víznek nagy ereje van. Képes rombolni és pusztítani. Képes életet adni. Képes tisztítani. Képes megújítani. Egy pohár hideg víz annyira jólesik a nyári hőségben. A növényeknek esőre van szüksége a növekedéshez. Az emberi szervezet sem viseli el sokáig a folyadékhiányt. Az élet sok gondja, a megtapasztalt igazságtalan bánásmód, a megélhetésért való küzdelem sokszor kiszárítja a bensőnket és a lelkünk is szomjazni kezd. Isten igazsága olyan, mint a víz: lehet pusztulás a következménye, de lehet megmenekülés és új kezdet is. Kemény szavakat használ néha, mert a javunkat akarja. Haragjánál nagyobb a szeretete. Jézus Krisztusban élő vizet kínál nekünk. Ha jön az élő víz, megváltozik a fontossági sorrend. Ha engedjük, megtisztít, átformál, megújít, hogy egész életünk istentisztelet legyen.

