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Miért vonzanak minket annyira a titkok? Ha belegondolunk, életünkben a rejtett ismeretek nagy szerepet játszanak. Már a gyerekek elkezdenek titkolózást játszani: „Tudsz titkot tartani? Akkor elárulom neked...” Ezek az elsuttogott titkok szilárdítják meg a barátságokat – vagy vetnek véget nekik. De a rejtett tudás a felnőttek számára még fontosabb. És itt nemcsak a pletykalapokra gondolok, a Best vagy a Story magazinra, amelyek arra törekszenek, hogy minél több titkot leplezzenek le a „sztárok” életéről. A titkos információk megszerzése nemcsak szórakoztató, hanem olykor nagyon is szükséges, sőt életbevágó lehet. Képben lenni a háttérben zajló érdekfolyamatokkal kapcsolatban. Tudni, hogy ki kivel van jóban, kire hogyan lehet hatni. Ezek az ismeretek általában szájról szájra terjednek, sehol sincsenek leírva.


Vannak persze olyan titkok is, amelyeknek a napvilágra kerülését megpróbáljuk elkerülni. Ezek mindig a saját titkaink. Folyamatosan zajlik a játszma: mindent megtudni a másikról, úgy, hogy közben magamról semmit se áruljak el.


Miért vonzanak minket a titkok? Egyrészt azért, mert a tudás hatalom. Ugyanakkor a titkok továbbadásakor, megosztásakor nemcsak az ismeretek megszerzése, hanem a kapcsolatok megszilárdítása is fontos. A közösen ismert titok összeköt egymással.


A Jelenések könyvét, amelyből a felolvasott igeszakasz való, Apokalipszis néven is szokták emlegetni. Az apokalipszis görög szó, a rejtett dolgok feltárását jelenti. Úgy is fogalmazhatnánk: a Jelenések könyve valójában a titkok könyve. Olyan rejtett információkat tartalmaz, amelyek minden ember számára fontosak, sőt életbevágóak. Ez a tudás mindenki számára hozzáférhető. Maga Isten döntött úgy, hogy ezt a könyvet megíratja számunkra. Mert azt akarja, hogy ismerjük az itt feljegyzett titkokat – és hogy felhasználjuk ezt az információt az életünk gyakorlati dolgaiban. Ez azt a felelősséget is magába foglalja, hogy mostantól nem hivatkozhatunk arra, hogy nem voltunk tudatában, mi Isten akarata a számunkra.


Háromféle titokra derül fény a felolvasott szövegben, ahol, a Jelenések könyvében először, maga Isten szólal meg. A titkok első csoportját a Jövő Titkai képezik. Az emberek minden korban vágytak arra, hogy ismerjék a jövőt, és ennek érdekében különböző praktikákat vetettek be, mint például a jósok és a horoszkópok segítségét. Itt viszont olyasvalaki szólal meg, aki valóban hiteles, mert tényleg mindent tud a jövőről. Ő a múlt, a jelen és a jövő Ura. Amit Ő állít, az biztos és megbízható. „Íme, újjáteremtek mindent” – mondja Isten. Majd rögtön ezután: „Megtörtént!” Itt olyan eseményekről kapunk információt, amelyek még nem következtek be – de biztosan meg fognak történni. Ennek az általunk ismert világnak vége lesz, és Isten mindent újjá tesz. Ő, aki megteremtette a földet, véget fog vetni neki – és valami teljesen újat hoz létre. Olyan helyet, amit mi el sem tudunk képzelni. A Jövő Titka reményteljes üzenet. Nem kelt haszontalan illúziókat, nem mond ellent annak, amivel mi magunk is tisztában vagyunk: hogy bolygónk a környezetszennyezés, a megbomló biológiai egyensúly miatt a pusztulás felé halad. De reményteli a tudat, hogy ez nem a vége mindennek. Isten új kezdetet teremt.


A titkok második csoportja az Ember Titkai. A rejtegetnivalóink. A kis piszkos titkaink. A titkos bűneink. Legtöbbször sikerrel rejtjük el ezeket mások szeme elől, de Isten mindent látó tekintete elől nem menekülhetünk. Ő leleplez minket, és még a saját magunk elől rejtegetett dolgaink is napvilágra kerülnek. „De gyáváknak és hitetleneknek, az utálatosaknak, gyilkosoknak és paráznáknak, a varázslóknak és bálványimádóknak, és minden hazugnak meglesz az osztályrésze a tűzzel és kénnel égő tóban: ez a második halál.” Isten figyelmeztetése mindenkinek szól, aki tőle elfordulva, az Ő szeretetével nem törődve él. Ha őszintén megvizsgáljuk magunkat, mindegyikünk szerepel ebben a felsorolásban. Életünk titkainak feltárulása kétségbe ejt, bűnbánatra késztet. Rádöbbenünk, hogy nincs mire hivatkoznunk Isten előtt, nem érdemeljük meg, hogy jól bánjon velünk, hogy az örök életet adja nekünk. Ha saját magunkra tekintünk, be kell látnunk, hogy személyes jövőnk csak az örök halál, az Istentől való teljes elszakítottság lehet.


Éppen ezért fontos, hogy a titkok harmadik része is feltárul! Ezek az Isten Titkai. Az Ő legmélyebb lényegét ismerhetjük meg. Isten így szól: „Én vagyok az Alfa és az Ómega, a kezdet és a vég. Én adok majd a szomjazónak az élet vizének forrásából ingyen. Aki győz, örökölni fogja mindezt, és Istene leszek annak, az pedig fiam lesz.” Isten titka az élet titka. Isten az, aki a kezdettől a beteljesülésig kíséri az életünket. Amíg el nem jön a pillanat, amikor kiderül, hogy mi volt az egésznek az értelme.


Gyakran szembesülünk olyan tragédiákkal, amelyekre nincs válaszunk. A nagy miértekkel szemben semmit sem használ a racionális gondolkodás, az emberi okoskodás. Nem értjük, miért kell annyit szenvednünk. Ez titok marad számunkra egész életünkben. De el fog jönni a pillanat, amikor feltárul a testi és lelki fájdalom, a szenvedés rejtett értelme. Amikor mindent megértünk. Amikor felfedezzük az életünk eseményei mögött a tervet: az Isten titkát.


Isten titka az élet titka. Isten titka az Ő legmélyebb lényege: a szeretet. Az a szeretet, amely Jézus Krisztus személyébe rejtve jelenik meg a világban, és meghal a kereszten. Ez a végső titok. Ez a kezdet és a beteljesedés titka. Ez az a rejtett információ, amelynek megismerése mindent megváltoztat. Mert Jézus Krisztus által lehet a miénk az örök élet. Őrajta keresztül, a Vele való kapcsolatban Isten gyermekeivé lehetünk. Ennek a titoknak a megismerése, megértése és elfogadása összeköt minket Istennel és közösségbe forraszt egymással. Ez az a titok, amelyet az úrvacsorában ünneplünk: hogy Jézus által Isten fiai és egymás testvérei lehetünk.


A száz évet megélt emberektől szokták kérdezni, mi a hosszú élet titka. Azoktól, akik nagy szegénységből küzdötték fel magukat, és lettek milliomosok, sokan szeretnék tudni, mi a sikerük titka. Nagy írók, híres művészek felé is gyakran hangzik el a kérdés, hogyan zajlik az alkotás folyamata, mi a titok, amely műveiket annyira jelentőssé teszi. Isten titkát megismerve az életünk sötét dolgait és a jövőnk kérdéseit is átadhatjuk Neki. Bízhatunk abban, hogy Ő gondot visel ránk, és minden nap megtapasztalhatjuk szeretetét. Élhetünk mi is úgy, hogy a körülöttünk élők, a családunk tagjai, a barátaink, a szomszédaink kíváncsivá váljanak, és megkérdezzék: Mi annak a titka, hogy működik az életed, hogy nem félsz a haláltól, hogy nem aggódsz a jövő miatt? Mi a titkod?

