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Jn 5,39-44


Kedves Testvérek! Nem tudom, gondolkoztak-e már azon, hogy tulajdonképpen miért mindig bibliai igéről szól a prédikáció vasárnaponként? Ráadásul sokszor olyan szövegek kerülnek elő, amelyeknek első hallásra nem sok közük van a mai élethez. Nehezen érthetők, elavult gondolatokat mutatnak be. Miért használjuk ezeket a szövegeket az istentiszteleteken?


Persze, részben azért, mert ez a hagyomány. Az egyházban évszázadokkal ezelőtt kialakult szokás. Bár a történelem során azért voltak próbálkozások arra is, hogy a bibliai igéket valami mással helyettesítsék. Így a templomi beszéd néha történetmesélés volt, például a szentek életéről, de lehetett tudományos előadás is, vagy valamilyen, a  mindennapi élettel, a gazdálkodással kapcsolatos hasznos ismereteket közlő szónoklat. Politikai témát is boncolgathatott, vagy hazafiasságra biztathatott. És a bibliai igéről való prédikáció sem mindig vált igemagyarázattá – sokszor csak az ige kapcsán, valamiről szóló beszéd maradt.


Egyáltalán miért fontos, hogy olvassuk a Bibliát? Mert a hittanórán meg kell tanulni, mert a konfirmációra ismerni kell? Mert az általános műveltség része? Mert hozzátartozik az európai kultúrához? Mit keresünk benne? Egy szép idézetet? Vigasztalást az élet bajaiban? Útmutatást? Válaszokat a kérdéseinkre?


„Ti azért kutatjátok az Írásokat, mert azt gondoljátok, hogy azokban van az örök életetek...” – mondja Jézus a farizeusoknak. Aki ide eljut, hogy az igében az örök életről szóló beszédet keresi, az már egy nagy lépést tett előre. Az olyanná vált, mint a farizeusok – a szó pozitív értelmében. Mert érdekli, hogy mi Isten akarata, hogyan éljen egy jó, erkölcsös, vallásos életet. De ez nem elég. És itt nagyon könnyű kisiklani.


Az igeszakasz további verseiből kiderül, min csúsztak el a farizeusok. A nagy keresés közben oda jutottak, hogy az Írásban megtalálták saját magukat. És a szövegből kiszűrt parancsokat és szabályokat, amelyek arra vonatkoztak, hogyan éljen az ember Istennek tetsző életet, arra kezdték használni, hogy a saját dicsőségüket gyarapítsák. És itt már régen nem a hitről van szó. Többé nem az a fontos, hogy szeressék Istent és engedelmeskedjenek neki.  Már nem az Úrnak adják a tiszteletet, hanem az emberek tiszteletét keresik. Rossz indítékból akarnak jó emberek lenni. A nagy keresésben elvesztették azt, ami miatt elkezdték: az élet beszédét. „Hogyan tudnátok hinni ti, akik egymástól fogadtok el dicsőséget, de azt a dicsőséget, amely az egy Istentől van, nem keresitek?” – kérdezi tőlük Jézus.


Igazság szerint tőlünk is kérdezhetné. Hogyan tudnátok hinni, ha az emberek véleménye, elismerése jobban számít nektek, mint Istené? Hogyan tudnátok hinni, ha a Bibliát is csak a saját céljaitokra használjátok? Ha azokat a válaszokat keresitek benne, amiket hallani akartok? Ha olvassátok, hallgatjátok ugyan, de nincs hatással az életetekre?


Nagy kísértés, hogy abból, amit a Bibliában olvasunk és amit a templomban hallunk, összebarkácsoljunk magunknak egy istenképet: egy olyan istent, amilyenre éppen az adott helyzetben szükségünk van. Ez az isten lehet olyan, mint a farizeusok istene, akinek jó viselkedéssel, parancsteljesítéssel lehet a kedvében járni, és aki ezért megjutalmaz. Lehet ez az isten olyan, mint egy jóságos Mikulás, vagy olyan, mint valami mennyei szervizszolgálat, aki gyorsan és ingyen kijavítja az életünkben, ha valami elromlott. De ha így használjuk a Bibliát, eltévesztjük a célt.


Nagyon jó, ha felismertük azt, hogy a Biblia nem egy szokványos könyv szép és érdekes történetekkel, hanem valami többről szól. Ha tudjuk, hogy egy titok van benne elrejtve: az örök élet titka. Annak a titka, hogyan éljünk, hogyan lépjünk kapcsolatba Istennel, hogyan ismerjük fel, mit akar tőlünk, mi a terve velünk. Jó, ha ezzel tisztában vagyunk. De tovább kell mennünk egy lépéssel. „Ti azért kutatjátok az Írásokat, mert azt gondoljátok, hogy azokban van az örök életetek” – mondja Jézus – „pedig azok rólam tesznek bizonyságot”.


Ez a lényeg. Csak azért érdemes olvasni a Szentírást, csak azért van értelme az igehirdetésnek, mert Róla szól. Mert Jézus Krisztusról szól. Az Írásból megismerhetem, hogy kicsoda Ő. És erre reagálnom kell, meg kell találnom a választ arra a kérdésre, hogy ki Ő az én számomra. Mert a Biblia nem egy rég halott személyiség életrajzát tartalmazza. Nem is egy bölcs filozófus tanításait. Nem aranyos meséket, nem csodás legendákat. Jézusról szól, aki él, aki maga az élet.


Ezért van ennek a régies szóhasználatú, poros könyvnek ereje. Ezért képes meglepő aktualitással megszólítani minket. Mert rajta keresztül az Isten Fia szól. Aki a Bibliát nyitott szívvel, a saját elképzeléseit és előítéleteit félretéve olvassa, az megtalálja, amit keresett. Nem jó tanácsokat, nem szabályokat, nem horoszkópot, hanem egy élő személyt. És aki a Biblia lapjain Jézus Krisztussal találkozik, annak megváltozik az élete.

