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Szeretett Testvéreim a Jézus Krisztusban!

 Manapság sok szó esik a „válságról”. Politikai, gazdasági, társadalmi, egyházi válságról beszélnek, beszélünk. Isten Igéje sohasem engedi a szépítést, kozmetikázást, mellébeszélést. Nem engedi, hogy megkerüljük az embert (személyes és közösségi vonatkozásban), aki a válság oka. Ma emberválság van. Magyarul az Isten nélküli, istentelen, istenellenes ember a legjobb szándék mellett is potenciális válsággóc. 

Erről a kikerülhetetlen tényről tanúskodik az utóbbi negyven esztendő társadalmi, politikai és egyházi élete. Isten 1948-ban és az azt követő időszakban az ördög rostájára engedte az egyházat. Ez többek között súlyos ítélet volt az un. keresztyén Magyarország bűnei felett. Ő maga rombolta le a megtérni nem akaró szőlő körül a kerítést, hogy lelegeljék a vadak. 

A 74. zsoltár írója is tisztán látja, hogy Isten engedte meg a templom letarolását. 

Az elmúlt időszak üldözetései az Isten engedélyével történtek. Egészen biztos, hogy a megtisztulás, a megtérés érdekében. Isten különös kegyelme, jósága, hogy minket még megtartott. Meg kell őszintén látnom és látnunk 1989 nagypéntekje közelében, hogy Isten ma is jogosan eltörölhetne bennünket. „Csak az Úrnak nagy kegyelme, hogy még nincsen végünk.” Szükséges, hogy utolérjenek, ránk szakadjanak valóságos bűneink és mulasztásaink. 

 Segítsenek ebben Bonhoeffer szavai: 

„Az egyház megvallja, hogy igehirdetése az egy Istenről, aki magát Jézus Krisztusban minden időkre kijelentette, és aki maga mellett más isteneket nem tűr meg – nem volt kellően nyílt és meggyőző.  Megvallja félénkségét, a nehézségek előli kibúvásokat, veszedelmes engedményeit. Néma maradt, amikor kiáltania kellett volna, mert az ártatlanok vére az égre kiáltott. A hittagadásnak nem állt –akár vére ontásával is- ellene, így vétkes a tömegek istentelenségében. Az egyház megvallja, hogy meggyalázta Jézus Krisztus nevét azáltal, hogy szégyellte azt a világ előtt, és nem állt kellő eréllyel ellen, amikor gonosz célt követve e névvel visszaéltek. Felismeri, hogy Isten nem hagyja büntetlenül azt, aki nevét –mint tette az egyház- ily módon meggyalázza. Csak az egyház Isten előtti megigazulásában, amely az egyházat teljes bűnvallásba és a keresztre feszítettnek alakjába vezeti, létezhet megigazulás a Krisztustól elpártoltak számára.” 

 A magyarországi keresztyénség súlyosan hozzájárult a mai kaotikus állapotokhoz. Vétkesek vagyunk minden öngyilkosságban, abortuszban, válásban, iszákosságban, kábítószer használatban, hitetlenségben, tömegek és egyes emberek megfélemlítésében, a társadalmi agymosásban, a nihilizmusban. 

 Ma is kétféle ember van az egyházban: az egyik az egészséges, igaz farizeus, aki nagyon szépen éli a maga vallásos egyházi életét, csak éppen megtérésre nincs szüksége. 

Az örök konformista, aki úgy árulja el az élő Jézust, hogy közben Őt csókolja. 

Erre mondja Barth, hogy rafináltabb, gonoszabb ateizmus nincs ennél, mint amikor valaki Isten nevével, Igéjével a száján, Isten nélkül cselekszik. Ez az igazi „megteologizált árulás”. Jézus ma is ezeken sír. Virágvasárnapos hallelujázás közben sír a Megváltó. 

 A másik egyházi ember az, aki még a szemét sem meri az égre emelni, és kétségbeesve kiáltja: „Isten, légy irgalmas nekem, bűnösnek!” Aki vállalja a Golgotán az ítéletet és a gyalázatot: „Mi ugyan méltán!” Aki szívből kéri: „Ítélj meg engem, ó Isten!” 

Ezeknek van feltámadás és pünkösd. De csak ezeknek. Ezek Jézussal a Paradicsom állapotában vannak. Bennük van az Isten uralma. Az előbbi viszont nem megy haza megigazulva, hanem a nagy templomozásával, egyházi szolgálatával marad a kárhozat állapotában. „Aki nem hisz a Fiúnak, az már elkárhozott.” Azt kívánom magamnak és Testvéreimnek, hogy időben vegyük komolyan Isten halálos ítéletét, hogy az Ő szeretete naponkénti megtérésre indítson. Naponként meghalni, megtöretni, keresztet felvenni, hogy állandóan élhessen bennünk z Úr.

„Lábaidhoz hullok tört reménnyel,

 Mert por és hamu vagyok csupán.

 Ámde lelkem, mit fényed vezérel,

 Bízva fordul kereszted után.”
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