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Lelkészi magatartás

az istentisztelet liturgiájában,

a gyülekezetben és

a magánéletben


Bevezetésül hadd idézzek föl egy négy évvel ezelőtti
 emléket. Ez az emlék nem közvetlenül kapcsolódik a gyülekezeti, ill. szűkebben véve a liturgikus magatartáshoz, de abban a speciális helyzetben, amit említek, mégis valami alapvetőt mondhattam ki arról: mihez – pontosabban KIHEZ – tartom magamat.


Cegléden Végh Ferencnek (aki akkor még vezérőrnagyi rangban a 3. katonai kerület parancsnoka volt) mutatott be, Szegedi Gyula református lelkésztársammal együtt, Pintér Mihály leköszönő ev. tábori esperes. Arról volt szó, hogy átmeneti időre kisegítő tábori lelkészi szolgálatot vállalunk. A kölcsönös tapogatózás során – Szegedi Gyula testvéremmel együtt – világossá tettük, hogy mi nem kívánunk beilleszkedni a katonai szervezetbe, és nem a hadseregben jelentkező valamiféle igény kielégítése a célunk. Csak azon az ajtón akarunk belépni, amit az Úr nyit előttünk, és így vállaljuk, hogy gyülekezeti feladataink mellett lelki szolgálatot végezzünk a Honvédség körében is, úgy, ahogyan erre lehetőség nyílik. Ekkor idéztem beszélgetésünkben Pál apostol vallomását: „Úgy tekintsen minket minden ember, mint Krisztus szolgáit és Isten titkainak sáfárait. Márpedig a sáfároktól elsősorban azt követelik, hogy mindegyikük hűségesnek bizonyuljon” (1Kor 4,1-2). Mégpedig a Megbízójához hűnek! – fűztem hozzá.


– Ez az Ön ars poeticája? – kérdezte Végh Ferenc.


– Nem az én ars poeticám – válaszoltam –, hanem Pál apostol vallomása; de így van ezzel mindenki, aki Jézus Krisztusnak szolgál.


Azért idéztem föl ezt az emléket, mert meghatározó módon kifejeződik benne: a „minden ember” közé magamat is beleértve hogyan tekintsek önmagamra. Noha méltatlan, alkalmatlan és semmi vagyok, – és jaj, ha ezt elfelejtem! (vö. 1Kor 1,28-31; 2Kor 3,5; Gal 6,3) –, mégis kegyelmet találtam Jézus Krisztus véréért Isten előtt; és mind belső, mind külső elhívás által fölhatalmazást, de ugyanakkor elkötelezést is kaptam arra, hogy a szolgálat speciális mértéke szerint „Krisztus szolgája és Isten titkainak sáfára” legyek. Ez ad tartást, és kényszerít ugyanakkor alázatra, lelki érzékenységre, sok vívódásra: ennek kell meghatároznia magatartásomat, ez az életelemem. Enélkül a Krisztus benső ismeretéből fakadó és életem egészét átfogó meghatározottság nélkül nem érdemes lelkésznek lenni! Magatartásunk kérdéseit vizsgálva gondolatainknak tehát nem a formák és módszerek – kiváltképpen nem az emberek befolyásolásának módszerei – körül kell forogniuk, hanem akörül: „Csakhogy a Krisztus evangéliumához méltóan viselkedjetek...” (Fil 1,27).

1. Az istentisztelet liturgiájában


A „leitourgia” szó alapértelme tulajdonképpen: hivatali szolgálat. A mi hivatalunk nem politikai-társadalmi, nem is klerikus-áldozópapi, hanem az, amiről – az „ingyen, Krisztusért, hit által” való megigazulás kapcsán – az Ágostai Hitvallás V. cikke így szól: „Isten azért rendelte az evangéliumhirdetésnek és szentségkiosztásnak szolgálatát (Amt!), hogy erre a hitre eljussunk”.


Szolgálatunknak centrális eseménye és alkalma az istentisztelet, melynek lényegét Luther – híres torgaui templomavató beszédében (1544. okt. 4.) – így foglalta össze: „Az istentiszteletben a mi Urunk szól hozzánk szent igéjével, mi pedig beszélünk vele imádsággal és énekkel”.


A szűkebb értelemben vett liturgia, vagyis az istentiszteleti rend gazdagítása, formálása soha nem lehet öncél, hanem annak szolgálatában kell állnia, hogy a jelenlévők a bűnt megítélő, de a bűnös embernek Krisztusért kegyelmezni kész szent Istennel szembesüljenek az Ő Lelke által. Mozdulataimnak és tekintetemnek, hanghordozásomnak és egész lelkészi viselkedésemnek az élő Isten jelenlétének tudatát és az Ő imádását kell kifejeznie! Szégyellnem kell magamat, ha elkalandoznak gondolataim az Apostoli Hitvallás vagy az Úrtól tanult imádság közben; ha unottá, gépiessé válik a hangom; ha sietősen „ledarálom” a kötött szövegeket: mert vétkezem az Úr ellen, aki az igeolvasásban és az igehirdetésben, a bűnvalló, könyörgő és magasztaló imádságokban, a szentségi cselekményekben, belehelyezi az Ő örökkévalóságát a mi múlandó perceinkbe; és ugyanakkor vétkezem a rámbízottak ellen is. Vétkezem azonban akkor is, ha gyönyörű-zsongítóan, felemelően-hangzatosan mondom, énekelem és énekeltetem a liturgikus szövegeket, „csak” elsikkad az ítélő és kegyelmező élő Istennel való szembesülés: a liturgia pedig, mint valami színes köd, beborít mindent, és elzárja az embereket az Úr Jézus Krisztushoz való megtéréstől... Hadd idézzek néhány szíven ütő sort ezzel kapcsolatban: „Miből fakad minden ritualizmus? Abból, hogy könnyebb megőrizni a helyes formát, mint az istenfélő szívet. Szép szavakra még akkor is képesek vagyunk, amikor szívünk már régen elidegenedett az Úrtól: ,Ez a nép csak ajkával tisztel engem, a szíve azonban távol van tőlem' (Mt 15,8)” (Benedikt Peters: Önkívületi állapot, eksztázis vagy önmagunk átadása? Mi az Isten imádása? – Ev. Kiadó, 1999., 27. lp. – kiemelés tőlem).


Mivel az Úr van jelen, és Őrá szeretném irányítani a jelenlévők figyelmét, ezért keresem az igeolvasás közben is újra meg újra tekintetemmel az igehallgatók tekintetét, igyekszem figyelmet igénylően hangsúlyozni a felolvasott szöveget is, és törekszem arra, hogy világos és megszólító legyen a prédikáció. Ezért énekelek együtt a gyülekezettel magam is, mint az istentisztelet egyik részvevője, és imádom az Urat az úrvacsora csodálatos liturgiájában. És ezért ügyelek arra, hogy külső megjelenésemmel se vonjam el lehetőleg senki figyelmét (Luther-kabát, táblácska, zsebkendő stb.), és fájlalom, ha zavaró módon leejtek, leverek valamit, vagy megbotlom, vagy hosszabban kell keresnem az igeszakaszt, mert nem jól jelöltem be... Bohus Imre lelkésztestvérünk e témáról szóló előadásának néhány sorát írom most ide: „Az az apostoli intés, hogy ,minden dolgotok szeretetetben menjen végbe' (1Kor 16,14), vagy hogy ,minden illendően és rendben történjék' (1Kor 14,40) ma különösen időszerű. Az egyre inkább tért hódító szabadosságban azt a szabadságot kínálja, amelyben az ember le tud mondani önmagáról, hogy ne álljon az evangélium útjába”.

2. A gyülekezetben


Milyen legyen magatartásom most már az istentiszteleten és az egyéb igehirdetési alkalmakon kívül, a gyülekezet körében forgolódva? Ne legyen megjátszottan „papos”, hanem legyen őszintén egyenes! Mindenféle helyzetben, döntéseim, intézkedéseim kapcsán, de abban is, amit belátnom vagy megbánnom kell, mutatkozzék meg, hogy a lelkiismeretem fölött uralkodó egyetlen tekintély Isten megfellebbezhetetlen igéje. Természetesen, ebből harcaim fognak származni, és elkerülhetetlenek lesznek bizonyos feszültségek. A gyülekezeti tagok hétköznapi életével, kérdéseivel, gondjaival, örömeivel és bűneivel találkozva; nemiség és házasság, családi élet és gyermeknevelés, anyagi javak és munka stb. kísértései, problémái kapcsán állást foglalva, nem emberek kedvét, hanem emberek üdvét kell keresnem! Nem magamhoz kell kötnöm – hiszen én nem üdvözíthetek senkit! –, hanem az egyedüli megmentő, szabadító, üdvözítő Jézus Krisztushoz kell vezetnem őket.


A látogatások során sokszor félelmetes tapasztalatokat lehet szerezni az Isten igéje, hívása iránti érdektelenség, közöny, vagy értetlenség megnyilvánulásaiból. De sajnos, a sok közömbös ember és család mellett vannak gyülekezetünk területén olyanok is, akik csökönyös konoksággal állnak ellene a meghallott igei bizonyságtételnek. Voltak, akikre nézve – sokszori kapcsolatépítő próbálkozás után, ébresztő, értük aggódó szándékkal – kénytelen voltam kimondani: nem megyek utánuk, majd csak ha hívnak; mint ahogy Urunk sem ment utána a gazdag ifjúnak, amikor az otthagyta Őt. Az imádságaimban azonban sokszor ott vannak ezek az emberek. Milyen örömöt okoz viszont, amikor lelki szomjúsággal, az Urat és az Ő akaratát kereső őszinteséggel találkozhatunk! Jó fölismerni az Istentől készített találkozásokat!

Különösen is fontosnak látom a házi bibliaórákat: hiszen itt Isten igéje a mindennapok megszokott, otthoni körülményei között hangozhat föl, és az igére figyelést meg az imaközösséget körül fonhatja az egymás iránti figyelmet, törődést kifejező családias beszélgetés. Sok egyéb helye és alkalma is van annak, hogy gyakoroljuk a számontartó, buzdító, vagy éppen figyelmeztető törődést és segítségnyújtást azok iránt, akiket az Úr a szívünkre helyezett: a parókiától a kórházon át a hivatalokig! Nem feledhetem ugyanakkor, hogy segítségre, támogatásra, nem egyszer figyelmeztetésre szorulok magam is.


Ahol évek hosszú során át döntés elé állítóan hangzik fel Isten szava prédikációkban, személyes beszélgetésekben, vagy éppen a lelkész által is szívesen és alázattal hallgatott vendég igehirdetők evangélizációi során, ott előbb-utóbb valaminek történnie kell! Történik is, de nem mindig az, amire vágyunk. Semmit sem szeretnék jobban, mint bűnbocsánatot és vigasztalást hirdetni az Úr Jézus nevében, bűneikre, elveszettségükre rádöbbent és Isten szeretetére sóvárgó embereknek. Isten igéjének ellenszegülő, megátalkodott bűnösöknek azonban nem hirdethetek bűnbocsánatot, csak ítéletet, bárkik legyenek is. Mert úgy van, ahogy évtizedekkel ezelőtt Turóczy Zoltán püspök úr leírta: „Minden igazi prédikáció és lelkipásztori ténykedés ítélet is. Nem az én ítéletem, hanem az Istené a bűn fölött és ha ezt nem érzi a világ, akkor az a gyanú fenyeget minket, hogy az emberek tetszését keressük.” Ezt is írja Turóczy Zoltán: „Kérdezd meg magadtól, Testvérem: Vannak-e ellenségeid, de a Krisztusért? Nem a magad fogyatkozásaiért, hanem a Krisztus ügyéért! Van-e szakadás a gyülekezetben, családokban, van-e kellemetlenséged Krisztusért végzett munkádért és ha nincs, döbbenj meg: Jaj nekem! Ennek a világnak az a legrosszabb lelkipásztora, aki ellen nincs semmi kifogás, akivel mindenki meg van elégedve. Biztosra veheti, hogy Ura és Istene nincs vele megelégedve” („Én a prófétákra támadok”, 63-64.lp. – kiemelés tőlem).


Bizonnyal megvolt a szerepe a magam fogyatkozásainak is sok feszültség kirobbanásában. Bűnbánattal kell elismernem, hogy szívemből az Úrtól való szeretet helyett sokszor tört föl a keserűség emberekkel szemben. Bohus Imre testvérünk szavai itt nagyon megszívlelendők: „Az egyház életében a legtöbb bajt a türelmetlenség okozza. Akkor is, ha becsületes szándék, esetleg valaki üdvösségének féltése van mögötte. Türelmetlenségünkben zsarolni kezdjük Istent az imádságainkkal, tisztátalan módszerekkel akarunk hatni hallgatóinkra, magunk akarjuk véghezvinni, amit csak Isten tehet meg. Nem is vesszük észre, hogy az embereket valósággal elüldözzük Isten közeléből”. Mégis, ha megszívlelem mindezt, akkor az Úr szava számomra is ugyanaz, mint amit Jeremiásnak mondott, amikor helyreigazította, de meg is erősítette őt: „Nekik kell hozzád térniük, nem neked hozzájuk” (Jer 15,19b). Ismét csak arról van szó: magatartásomat Ő határozza meg!

3. A magánéletben


Magánélet? Ilyesmiről tulajdonképpen mi nem beszélhetünk… Azért sem, mert hiszen nagycsaládosok vagyunk. Tréfásan így szoktam bemutatkozni: hét gyermek apja és hét falu evangélikus papja vagyok.
 (Lám, erről a témáról csak a legszemélyesebben írhatok!)


Azután a lelkészi iroda tulajdonképpen a parókia egyik szobája, és így a lelkészlakásban elég sokan megfordulnak. Nemcsak lelkigondozói beszélgetésre toppannak be vendégek, hanem egyéb segítségért is. Némelyek bizony sok időnket igénybe veszik, és az Úrtól tanult imádság 4. kérése ezt a speciális értelmet is nyeri napjaink sodrásában: „mindennapi cigányaink kenyerét add meg nekünk ma”. Minden nehézség ellenére mégis fontosnak és szükségesnek tartjuk, hogy hozzánk be lehet látni az udvarra, és be lehet jönni a konyhába: nyitott az életünk.


Ezt bírni csak úgy lehet, hogy feleségemmel lelki egységben, együtt imádkozó és szolgáló közösségben küzdünk. Ennek az imádkozó és szolgáló közösségnek – az Úr Jézus iránti személyes hitben – részeseivé váltak immár nagyobb gyermekeink is. Isten hálára késztető ajándéka ez, hiszen magam sokszor csak így imádkozhattam: Uram, bocsásd meg, és Te hozd helyre, amit gyermekeink nevelésében hol lágyszívűségünkkel, hol meg éppen az én kirobbanó dühösségemmel elrontottam, elrontottunk! És Urunk áldást készített azon a próbatételen keresztül is, amit fogyatékos leánykánk gondozása jelent, kiváltképpen feleségemnek!


Amikor jónéhány „hidegzuhany” és a szolgálatban sokszor bekövetkező magunkra-maradás után már 3 ½ évvel a beiktatásom
 után nagyon elkívánkozó gondolataim támadtak, Isten ezzel az igével vágta keresztül ezeket a gondolataimat akkor
: „Maradj jövevényként ebben az országban, én pedig veled leszek és megáldalak” (1Móz 26,3). Igen, jövevényként kell itt lennünk (vö. a paroikia szó jelentése!), nem igazodva a faluban jellemző irigykedő, bizalmatlan, bosszúálló és önző mentalitáshoz, hanem Isten országa követeiként személyes és családi életünk őszinteségével, Krisztusra mutatásával is harcolva életek megváltozásáért. Közben észre kellett vennünk az évek során, hogy folyamatos gyermekvállalásunk is visszatetszést szült szélesebb körben. Nehéz elhordozni azt is, hogy sok minden ránk marad, ami nem a lelkész(ék) dolga lenne: a harangozástól a hótakarításig, és az árokkaszálástól a templom befűtéséig… De éppen ezekben a küzdelmekben és teendőkben is tanulhatjuk és tanulgatjuk Istenünk nevelő és megőrző keze alatt: mi mindent magában foglal az a kegyelem, hogy Krisztus szolgái és Isten titkainak sáfárai lehetünk! Mindegyikünk a maga Istentől rendelt helyén!
Adámi László

   evangélikus lelkipásztor

 Nyáregyháza
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�   Útmutató-ige volt ez 1984. decemberében. – Adámi László





