Igehirdetés

Mt 10,1-15

Jézus küldöttei


Sokszor hallunk arról, hogy valakinek „küldetése” van; és sokan nagy „küldetéstudattal” végzik is azt, amit fontosnak tartanak. Legtöbbször azonban nem szoktunk arra gondolni, hogy valódi KÜLDETÉSE csak annak lehet, akinek van KÜLDŐJE, aki ELKÜLDTE! A Jézus Krisztusra hivatkozó, Isten szavát emlegető egyes ember és az egyház életében alapvető kérdés: valóban az Úr küldte-e, vagy csak önhatalmúlag tulajdonít valamiféle „küldetést” magának. Félelmetes ugyanis, amikor az ÚR maga azt mondja olyan emberekről, akik Őrá hivatkoznak: „Nem küldtem ezeket..., mégis úgy igyekeztek” (Jer 23,21). 

A legelső, amit meg kell értenünk: „Az Isten országában való gyümölcsöző szolgálat előfeltétele a személyes találkozás az élő Úrral.”
 Jézus Krisztus olyanokat küld ki, és azoknak ad hatalmat az Ő ügye szolgálatában, akiket előbb magához hívott. Igaz, számunkra megdöbbentő, hogy ezek között még Júdás is ott van, aki később árulóvá lett, és akiről Jézus ezt előre tudta! Ha nekünk sok dolog érthetetlen is, az mindenesetre egyértelmű, hogy az a megbízatás, amelyet Jézus adott, név szerint meghatározott személyeknek szólt! Milyen sokféle ember van közöttük! Különböző háttérből jöttek, sőt ellenséges csoportok tagjai voltak korábban, mint pl. Máté, az idegen hatalmat kiszolgáló vámszedő és Simon, „a Kananeus”, utóbbi tehát egy lázadó... Jézus jól ismerte mindegyiküket, és jól ismer minket is. Nála új közösségbe kerülnek, és új feladatot kaphatnak azok, akiket magához hív! Ő ismeri minden buzgóságunkat és minden tökéletlenségünket, minden várakozásunkat és minden tévedésünket. Ő nincs kötve a mi emberi alkalmasságunkhoz sem; viszont ha valaki parancsot kap tőle valamire, abban soha sincs tévedés, bármilyen alkalmatlannak érezze is magát a feladathoz az ember.

Amikor az Úr Jézus kiküldte első tanítványait, rendkívüli megbízatást és felhatalmazást kaptak. Küldetésükben sok olyan jellegzetesség van, ami egyszeri és ismételhetetlen. Nem alkalmazhatjuk tehát sablonként, és nem gondolhatjuk azt, hogy minden tanítványnak, mindig, mindenben hasonlóan kellene működnie. Mégis úgy olvashatjuk és hallhatjuk ma ezeket az igéket, hogy mindezen keresztül nekünk is eligazítást ad maga az Úr. A tizenkét apostol arra kapott felhatalmazást, hogy Izráel népe körében kihirdesse, és a testi-lelki szabadítás csodajeleivel megmutassa: „elközelített a mennyek országa!”. A földi tér és idő kereteiben, az ószövetségi választott nép körében, – akiket Jézus megszánt, „mert elgyötörtek és elesettek voltak, mint a juhok pásztor nélkül” (Mt 9,36) –, megjelent szabadító erejével a mennyekből Isten királyi uralma! Jézus személyében közelített el ez az uralom! Benne válik nyilvánvalóvá Istennek az embert megmenteni akaró szeretete és cselekvése, úgy, ahogy azt Izráelnek prófétái által előre hirdettette. És ebben a páratlan történelmi helyzetben, most még csak „Izráel házának elveszett juhaihoz”, kiküldi Jézus ezt a kis esendő csapatot...


„Jézus Krisztus tanítványai az Ő művét folytatják. Megbízatásuk szinte ugyanazokkal a szavakkal történik, mint amelyek az Úr Jézus gyógyításairól szólnak a Máté 9,35-ben. Ugyanolyan teljhatalmuk van, mint magának az Úr Jézusnak; ugyanez a szó fordul elő itt is. Hatalmuk van a tisztátalan szellemek kiűzésére, halálos betegek meggyógyítására, sőt halottak feltámasztására... Ezek a gyógyítások azonban csak előjelei a menny eljövendő uralmának. Ami eljövendő, az most már egészen közel van. Istennek ezt az uralmát hirdetik a tanítványok: a király szól, közeledik uralma” (Julius Schniewind).


Mi Isten üdvtervének más időszakában élhetünk. Amikor mindezt olvassuk és halljuk, segítségünkre lehet az, ahogyan Luther ennek a tanítványi küldetésnek a változatlan lényegét megfogalmazza: „Jézus nem azt mondja: menjetek és prédikáljatok, amit akartok, vagy amit jónak láttok, hanem az ő saját igéjét adja szájukba és azt parancsolja nekik, hogy az evangéliumot hirdessék.”


Minket – ha valóban magához hívhatott – mire küld vajon az Úr? Victor János tömör, imádságban kiérlelt, magvas gondolatait hadd idézzem:


„Nekünk nem az a dolgunk, hogy szertejárjunk prédikálni és gyógyító csodákat tenni, amint maga Jézus is munkálkodott egykor. De valahogy azért általunk is folytatódnia kell az Ő munkájának, – hogy a mi szavunkból is kicsendüljön az Isten országának örömhíre és a mi tetteink is bizonyítsák annak igazságát! (7-8.)


Mi nem vethetjük el az élelem, ruházat és hasonló dolgok gondját, ahogy első követeitől megkívánta Jézus. De azért nekünk is meg kell tanulnunk, hogy nem a testi szükségeinkről való gondoskodás az életünk fő dolga, hanem ez csak alárendelt jelentőségű dolog lelki feladatainkhoz képest. Földi gondok rabjai nem lehetünk! (9.)


Mi nem vehetjük úgy igénybe a vendégszállást, mint vándorútjukon az apostolok. De mi is mindig számíthatunk arra, hogy lelki céljaink szolgálatában találunk megértő szívekre, akik örömest nyújtanak segítséget, nem is irántunk való szívességből, hanem az ügy iránt való szeretetből, amelyet szolgálunk. (10-13.)”


Az ügy az Úr ügye. Ha az övéi lettünk, és Ő – emberileg szólva – kilátástalan helyzetbe küld, akkor is tudhatjuk, hogy nem lesz a küldetésünk értelmetlen. Hiszen mit látunk az apostolok kiküldésénél is? „Látszólag teljes a szervezetlenség. Semmi megbízható, biztosnak ígérkező kapaszkodó… Csak egyszerűen ennyi: menjetek! Hirdessétek! Emberileg nézve tehát teljes a bizonytalanság. Mégis ott és ahol e szavakra elindultak így nincstelenül, mindig élet támadt. Mindig e nincstelenség őrizte meg Isten mindenkori népét a sok-sok rá leselkedő kísértésben.”
 Óriási kísértés: üzletet csinálni az ügyből… Krisztus evangéliumával azonban nem lehet üzletelni!
Jézus Krisztus – immár mint Megfeszített és Feltámadott! – Isten országának örömhírével küldi tanítványait ma is! Széles e világba szól most már – de mindig személyre és közösségre szabottan – ez a küldetés: „Légy örömmondó, békekövet,/ Hirdesd: a Szabadító elközelgetett!”
 Van bűnbocsánat Jézus Krisztus véréért, áldozatáért! Van szabadulás bűnök kényszereiből, sátáni igézetből, démoni hatalmak szorításából! Van örök élet, és törődik velünk az Isten! Személyes vallomásomat sem hagyhatom ki itt: „Én is az ördög foglya voltam. Családunk tele volt babonákkal, magam is vonzódtam az okkult dolgok felé. Megvolt ennek a következménye is nálam: káromló és öngyilkossági gondolatokban, meg egyebekben is... De most boldogan hirdetem: Jézus Krisztus meg tud szabadítani a Sátán markából!”
 

Urunk azt is tisztázza tanítványai számára azonban, hogy nem mindenkinél lesz egyforma a hatása „a mennyek országa” evangéliumának. Az evangéliumban az Úr döntést igénylő és munkáló hívása éri el az embert! Akik hallják, egyéni és közösségi szinten is döntési helyzetbe kerülnek: kell-e az Isten békessége vagy nem kell… Az Úr Jézus személyében maga a szent Isten jött hozzánk békülni, hogy szeretetéből megajándékozhasson a teljes élettel. Akinek az Isten békessége nem kell, azon marad az Isten haragja (vö. Jn 3,36): a küldötteknek ezt is világossá kell tenniük, szavukkal és egész magatartásukkal! Fájhat a szívünk, amikor kemény hitetlenségbe ütközünk, de tudnunk kell: az ige ereje meg fog mutatkozni – bár ítéletesen – azokon is, akiknek Jézus nem kell.

A küldöttek semmit nem tompíthatnak és nem módosíthatnak a KÜLDŐTŐL kapott megbízatáson és üzeneten. Jézus Krisztus azonban még ma is azért küldi követeit, hogy hirdessük és megmutassuk: „elközelített a mennyek országa”, ezért lesz ítélet, de még van kegyelem!
Ámen
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