Meghatározó könyvek életemben

Sok bibliai történetet kisgyermek koromtól ismertem, nagyszüleimnél kezembe került Masznyik Endre Új Testamentom fordítása is; családunknak pedig kb. 9 éves koromtól volt Károli fordítású teljes Bibliája, amelyből sokat olvasgattam s keveset értettem. (Diósjenőről Dunakeszire kerülve egyébként már rendszeresen jártunk az evangélikus templomba.)

Gimnazista koromban hozzájuthattam a Békés-Dalos (róm. kat.) Újszövetség-fordításhoz, majd megvehettem első saját Károli-Bibliámat. A Szentírás lelkiismeretemben megmutatkozó erőteljes hatását először 15 és fél évesen éltem át, amikor Mt 10,33 igéjével ösztökélt az Úr az első komolyabb döntésre: féltem attól, hogy Jézus Krisztusnak meg kelljen tagadnia engem, – így léptem ki a KISZ-ből, 1970 őszén…

Múltak az évek, s közeledve az érettségi vizsga felé, a személyes hitre és a lelkészi szolgálatra való elhívásomat ilyen igékkel készítgette l973 tavaszán az Úr: „Eljegyezlek téged magamnak örökre…” (Hóseás 2,18 /Károli ford./), és „Nem ti választottatok engem, hanem én választottalak titeket…” (János ev. 15,16). Így – a kitűnő érettségi után, visszavonva jelentkezésemet a budapesti Műszaki Egyetem Építészmérnöki Karáról – jelentkeztem az Evangélikus Teológiai Akadémiára. 

Ekkor – a nyári szünetben – kaptam egy nagyszerű könyvküldeményt Birtalan Tibor bácsitól, a matematika tanáromtól. Az l930-as és 40-es évek protestáns lelki ébredéséből származó, főleg az Evangélikus Evangélizáció működési köréből való kiadványok voltak ezek (de köztük volt pl. J. Stewart igehirdetéseinek gyűjteménye is: „Mit mond egy híres labdarugó Krisztusról”.) 

Ebből a küldeményből olvashattam Pietilä A. J. finn evangélikus professzor könyvét: „A bűn mardosása és az Isten békessége”. Ez a könyv lett Isten döntő eszköze abban, hogy – lelkészem, Bolla Árpád előtti személyes bűnvallásban – igazán megnyíljon a szívem az Úr Jézus befogadására! Így indulhattam el az élő hit útján, a kegyelemre támaszkodva, „azzal a bizalommal, amelyet Jézus isteni szeretete szül a megnyíló szívben”. (Nem hallgathatom el persze, hogy hívő életem kezdeti időszakát még nagyon leterhelték – családi és személyes okkult megkötözöttségekből és részben a római katolikus hatásokból eredő – sötét, ördögi kényszergondolatok, de Jézus Krisztus megőrzött és megszabadított!)
Ugyancsak ebből a küldeményből került kezembe Túróczy Zoltánnak még nyíregyházi püspökké választása előtt tartott első lelkész-evangélizációja is, amely „Én a prófétákra támadok” címmel jelent meg: ez a könyv egész lelkészi szolgálatomra vonatkozóan mindmáig meghatározó jelentőségű lett. A könyv ajánló soraiban ezt írhatta le egykor az igehirdetők ébresztője:

 „Mikor mindez hallható volt, tetszett Istennek, hogy életet teremtő felséges igéjét belealázza ezeknek a mondatoknak szolgai formájába s így a hallásukból hit támadjon. Könyörgöm Hozzá s tudom, hogy velem könyörögnek mindazok is, akik hallgatói voltak ez igéknek, támasszon hitet az olvasásukból is.”

Nem tudom, milyen sokan vannak azok, akiknek az életében Isten beteljesítette ennek a régi imádságnak a meghallgatását, de azt tudom, hogy ennek az imádságnak egyik meghallgatása az én hitem és szolgálatom is. 

Magam nem ismerhettem személyesen Túróczy Zoltánt (Isten különös ajándéka és elfedező szeretete nyilvánult meg abban, hogy D. Ordass Lajost viszont személyesen ismerhettem, többször meglátogathattam, s máig őrizhetem felavatásomra – másfél hónappal halála előtt – írt levelét), de hitrejutásom idején Isten Lelke fontossá tette Túróczy püspök úrnak még egy másik, könyvalakban olvasott evangélizációját is: a samáriai asszony történetéről, akit Jézus nem hagyott kitérni a bűnei beismerése elől… 

Sok fontos könyvet sorolhatnék még – különösen az Evangéliumi Iratmisszió/Kiadó könyvei közül (pl. Isobel Kuhn: Akik engem keresnek; Modersohn: Az ördög igézetében; Hallesby: Hogyan lettem hívő keresztyén; E. Sauer: A Megfeszített diadala) –, amelyeket Isten fölhasznált lelki életemben! Bizonyos vagyok benne, hogy Isten ma is tud bűnbánatot és azon keresztül hitet támasztani igéje és az igét hűségesen, alázattal közvetítő könyvek olvasásából: az ige hirdetése mellett ezért adok magam is szívesen sokak kezébe jó olvasnivalót!
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