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Jn 10,17-18(19-21) – Virágvasárnap
(Lekció: Fil 2,5-11 ill. Ézs 50,1-9a) 
Milyen király Jézus?

Az igeszakasz hosszabb formáját választottam. Az Ágendánkban (ill. az Útmutatóban) zárójelben található 19-21. verseket is szervesen a textushoz tartozónak látom. Majdnem két évtizede megjelent előkészítőjében Ittzés János azt ajánlotta ugyan (LP 1994/2. sz.), hogy csak a 17-18. verseket vegyük alapigéül. A szövegkutatás területén sokaknak az a véleménye, hogy a 19. verssel kezdődő részletnek közvetlenül Jn 9,41 után kellene következnie, és Jn 10,1-18 a 10. fejezet 29. és 30. versei közé illene. Karner Károly így magyarázza pl. Jn 10-et „A testté lett Ige” c. kommentárjában, és Fazakas Sándor is finoman utal erre a felfogásra most megjelent előkészítő írásában (LP 2013/2. sz.). Magam azonban nem tartom kényszerítő erejűnek ezt az érvelést, hanem a textusunkról korábban előkészítőt író Magassy Sándor (LP 1969/1. sz.) és Reuss András (LP 1980/2. sz.) véleményével értek egyet, hogy ti. „ha figyelembe vesszük, hogy János szívesen hangsúlyozza Jézus szavaival és tetteivel kapcsolatban az éles és szélsőséges reakciókat” (Magassy), „a két rész mégis értelmesen kapcsolódik egymáshoz” (Reuss). Varsányi Ferenc – 10 évvel ezelőtti írásában – nem foglalkozik a zárójelekkel, hanem egyszerűen megállapítja: „A 19-21. versek Jézus beszédének fogadtatását írják le” (LP 2003/3. sz.).


Az alapige virágvasárnapi üzenetét Ittzés János tömören így fogalmazta meg: „Előszó a nagyhéthez”. Hadd tegyem hozzá: húsvéthoz is! Az igehirdetésre készülve ne feledkezzünk meg az óegyházi lekció gyönyörű mondatairól sem: „... megalázta magát, és engedelmeskedett mindhalálig, mégpedig a kereszthalálig. Ezért fel is magasztalta őt Isten ...” (Fil 2,8-9). Magam ezt a címet adom igehirdetésemnek:
Az önmagát áldozatul adó, s bennünk döntést munkáló KIRÁLY!

Jézus Király! Alapigénk 17-18. versei a csúcsát képezik annak az Önmagáról adott kijelentésének, amelyben Urunk a jó Pásztornak nevezi magát. Az ókori keleti képrendszerben a pásztor az uralkodónak a képe, aki védi és vezeti népét, megmenti és gondoskodik róla. Az Úr Jézus eme bemutatkozásában a határozott névelő pedig jelzi azt a kizárólagosságot és abszolút igényt is, melyről az Írásokat ismerő zsidóknak egyenesen Zsolt 23,1 juthatott eszébe: „Az ÚR /az Örökkévaló/ az én pásztorom” –  „JHVH rócí” (יְהוָה רֹעִי)!


Nos, a megdöbbentő a hallgatók számára ebben a királyi bemutatkozásban az, ahogyan – a már említett abszolút igénnyel egybekapcsolva – Jézus meghatározza pásztori mivoltának, cselekvésének lényegi tartalmát: „életét adja”. Betű szerint: leteszi önmagát / lényét / „psyché-jét” (τίθημι τὴν ψυχήν μου)! Nem egyszerűen a biológiai életét adja oda a halálba, hanem önmagát, egész valóját teszi le, adja oda váltságul, vagyis szolgáltatja ki a bűnt kárhoztató isteni ítéletnek (vö. Jn 3,15-16; 6,38.51 és Mt 20,28), hogy így mentse ki övéit a veszedelemből: az elveszettségből és a gonosz tönkretevő hatalmából (utóbbihoz lásd a farkas képét! – Jn 10,12). 


Urunk világossá teszi tehát ezekben az igékben is, hogy Ő tudatosan a halál felé halad (vö. Jn 10,11). Olyan Király, aki nem mások életét dobja oda, azért, hogy megtartsa a hatalmát, hanem saját életét adja oda. És saját életét sem úgy dobja oda, mint valami kudarcot vallott, elbukott hős: nem magát öli meg, hanem amikor megölik, az úgy és azért történhet, mert Ő leteszi, odateszi lényét / életét! 


Élete odaadása elkerülhetetlenül meg kell, hogy történjen; ezt már kész tényként mondja ki: „senki sem vette el tőlem” – az eredeti szövegben múlt idő, mégpedig aoristos (οὐδεὶς ἤρεν αὐτὴν ἀπ᾽ ἐμοῦ)! „Mindennek a teteje” pedig az, ahogyan éppen biztosan bekövetkező halálára vonatkoztatva szól hatalmáról. Az „exousia”, amellyel bír (ἐξουσίαν ἔχω): felhatalmazás, és ily módon szabadság, teljhatalom; képesség és jog a megbízatás véghezvitelére. Jézusnak ez a hatalma az Atyával való szeretet-egységében rejlik, és abból fakad. Ezzel a szabadságával és jogával nem önhatalmúlag él, hanem az Atya határozott parancsát (ἐντολὴ – a latin fordításban „mandatum”) viszi véghez, váltságtervét teljesíti be! Jézus passiója tehát az Atya szeretetében önként vállalt akció: „én magamtól adom oda”. „Ebben az áldozatban teljesedik ki küldetése és vele lesz nyilvánvalóvá az Atyának a Fiúra irányuló szeretete is” (Karner: A testté lett Ige; 157. old.). „Áldozatában válik valósággá az Atya szeretete iránta, s ezért ez az áldozat kijelentés az Atya szeretetéről” (Varsányi). „Tehát nem azért szereti az Atya a Fiút, mert az végrehajtja akaratát – hanem azért hajtja végre a Fiú küldetését, mert az Atya akarata és Jézus akarata lényegében egy” (Fazakas).

Jézusnak az Atyával való szeretet-egységében gyökerező teljhatalma pedig nemcsak a váltsághalál vállalására terjed ki, hanem a feltámadásra is. Arról is előre szól, hogy története nem fog véget érni ott, hogy leteszi az életét. Amikor majd életét / lényét visszaveszi a halálból, ez sem önhatalmú akciója lesz, hanem Urunk együtt-cselekvése az Atyával, aki néki a feltámadás dicsőségét ajándékozza. Az Atyától kapott küldetésben, parancsban tehát együtt van Jézus számára a halál és a feltámadás!


Aki hallja Jézusnak ezt az önmagáról adott, abszolút igényű kinyilatkoztatását, az szükségképpen és kikerülhetetlenül reagálásra kényszerül. Akkor is így volt ez, és ma is így van. Bizony, hallatlan, megdöbbentő kijelentés az, hogy valaki szabadságot és hatalmat tulajdonítson magának arra, hogy meghaljon és a halálból föltámadjon; s éppen ezt nevezi hatalma és küldetése lényegének. Ezzel az igével szembesülve csak két döntési lehetősége van az embernek. Vagy ellene szegül Jézus szava igényének, és megszállott őrültnek minősíti Őt, vagy meghódol az igazi Király előtt. „Csak a dühödt ellenfelek és a csodálkozó hitvallók maradnak a színen” (Varsányi). Akkori hallgatói közül sokan ezt mondták: „Ördög van benne, és őrjöng (δαιμόνιον ἔχει καὶ μαίνεται): mit hallgatok rá?” Más hallgatói viszont így reagáltak: „Nem megszállott ember beszédei ezek...” 


Ma is van Őmiatta szakadás (σχίσμα), meghasonlás: sokszor az egyházon belül, a gyülekezet körében és a lelkészek között is... „Ahol az evangélium megszólal, ott egészen bizonyosan felizzanak az indulatok” (Varsányi). És ma sincs más döntési lehetőség az Úr Jézus pásztori-királyi szavával, igényével szemben: csak a konok ellenszegülés, vagy a hívő meghódolás. (Megjegyzem: a történet megrendítően mutatja, hogy „komoly teológiai” köntösbe is lehet öltöztetni az ellenszegülést.)


Az őszinte meghódolás felé bárki számára azon a fölismerésen keresztül vezethet az út, hogy Jézus nem „csak” beszélt. És amit Ő mondott és tett, az nem valami őrült szenvedés-mánia és nagyzolás, hanem lelket megragadó hatalmas IGE: isteni igazság és szeretet!

Lehetséges vázlat:
1. Jézus: A halált tudatosan, engedelmesen vállaló Király

2. Jézus: A halálában és feltámadásában hatalommal bíró Király

3. Jézus: A minket állásfoglalásra késztető Király
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