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evangélikus lelkipásztor
H-4400 Nyíregyháza, Luther tér 12.  Tel: +36/42-400-072;  +36/20-824-68-33
Nyíregyházi parókus lelkészi beiktatásom 2001. november 3-án történt, az Evangélikus Nagytemplomban.

Beiktatásomkor mondott igehirdetésemet Mária lányunk lejegyzetelte: az alábbi szöveget ennek alapján rögzíthettem.

1Kor 1,17-18

Istennek volt munkája nemzedékről nemzedékre ezen a helyen is, hogy legyenek, akik ragaszkodnak a tiszta evangéliumhoz.

A Nyíregyházára szóló meghívás kapcsán az én dolgom ennyi volt, hogy a készség meglegyen bennem. Csak úgy akartam ide jönni, ha az Úr vezet, és ahogyan Ő vezet. Nem én akartam jönni, Isten akarta.

Küldetésben kellett jönnöm. Ez nem kényszer, hanem olyan vonzás, amelyben ott van az Ő magához vonó, fölemelő ereje. Sokaktól el kell szakadnunk… 23 éven keresztül mennyi mindenre nevelt minket Nyáregyházán Isten!

Küldetésben jöttünk, családommal együtt. Nem az számít, hogy mi mit akarunk… Az Elküldő akarata számít!

Az ige éles. Isten akarata, szándéka a keresztséggel, hogy bele legyünk rejtve Krisztus értünk történt halálába, és így megmentve. De sokszor csak a „csomagolás” kell nekünk… Sokszor azt várják a lelkésztől, hogy legyen „szertartásmester”… Azt kell mondanom: „Isten nem szertartásmesternek rendelt engem, hanem az Ő szolgájának, hogy igéjével és igényével szembesítsem mindazokat, akiket elér a szavam!” (Egykori nyáregyházi gondnokunknak kellett ezt válaszolnom, amikor azt mondta: „Tiszteletes Úr! Eskessen, kereszteljen, temessen, de a dolgainkba ne avatkozzon!”)
Evangélizálni: ez a küldetés, amit kaptam tőle! Ebben a küldetésben szeretnék, mert ebben kell köztetek is lennem! Olyan szóval, amely Istennek a szívemet hatalmába vevő igéje!

Ne üresítsük ki a Krisztus keresztjét! Sokszor nem hirdetjük úgy, és nem tanúskodunk róla úgy, ahogyan Isten elmondja igéjében, hogy mit jelent a kereszt. A kereszt beszédét szeretném – mert kell – hirdetni nektek, amely engem is összetör. Csak összetörten és álmélkodva lehet vallani, és nem győz betelni vele az ember: „Van még számomra is bocsánat, van Jézusom, Ő az enyém…” (ezt az éneket nyáregyházi lelkipásztor elődöm, Lupták Gyula fordította egykor magyarra).

Hát a tied lehet-e Jézus? Neki kellesz, a vérén vásárolt meg! Urad lehet-e? Vagy még bolondság számodra a kereszt beszéde…? Hová tartozol? Önmagadban, vallásosságodban hiszel még?
A kereszt beszéde szét is választ. Így kell lennie. Mert a kereszt ítélet a bűn fölött! Szétválasztja azokat, akik megmaradnak énközpontúságukban, és azokat, akik összetörnek a keresztnél. A megfeszített Úr Jézus Krisztus evangéliumával, a kereszt igéjével döntési helyzetbe hoz minket Isten. Csak akkor lehet megtérni, amikor Ő döntési helyzetbe hoz, és nem máskor!

Csak az Úr Jézus halála oldja meg az életedet, de örökre szólóan! Akiknek a szívét összetörte már, és így eljegyzett magáévá az Isten: üdvözülünk! Nekünk a kereszt beszéde: Isten ereje, hatalma! „Dünamisz”, dinamit: szétrobbantja szívünk keménységét, és képessé tesz arra, amire képtelen vagyok: hogy végre bízzam Istenben, és hitben engedelmeskedjem neki.
Akik engedelmeskedünk neki, azokat összeköti a kereszt igéje… 
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