Igehirdetési előkészítő





     Nyíregyháza, Emmaus
a Hajdú-Szabolcsi Evangélikus Egyházmegye


         2008. december 10. LMK-ülésén                          

 

Karácsony I. ünnepe

Róm 5,18-21 (lekció: Jn 1,14-18 ill. Mik 5,1-4a)
Nehéz karácsonyunk lesz. Nemcsak általánosságban, a világméretű pénzügyi, gazdasági válság miatt, amely nálunk – megdöbbentő módon – egyelőre még nem csökkentette a túlköltekező ajándékvásárlási lázat… Magunkra gondolva mondom, hogy nekünk, lelkészeknek speciálisan is nehéz lesz az ünnep, nemcsak a sok szolgálat miatt, hanem azért is, mert igen tömény levélbeli igeszakaszok a kijelölt igehirdetési alapigék, az ünnep mindkét napján. Aradi András – úgy tűnik – joggal írja ezt a Lelkipásztorban: „Egyre inkább az az érzésem, hogy karácsony ünnepén törekednünk kell az egyre egyszerűbben megragadható közvetíthető tartalmakhoz, üzenethez, megélhető-átélhető igehirdetésekhez. … Éppen ezért vágott mellbe első olvasatra ez az igeszakasz, amely karácsony ünnepének első napján hangzik fel igehirdetésünk alapigéjeként. Ide való? … Hogyan tudom ,lefordítani’ az ünnepi gyülekezetnek karácsonykor azt, amit Pál is dadogva jár körül? Azt, amit Isten igazsága titkának megfogalmazása közben bűn és kegyelem kérdésében, a törvény szerepében és a történelemben Ádám és Krisztus ,személyében’, művében lát. Ezek a súlyos teológiai kifejezések hogyan csapódnak le karácsonyi fénytől elvakított fejünkben?” (LP 2008/12.sz. 466.lp.)

Ha azonban annak a gyötrelméből, hogy „nem tudok mit kezdeni az igével, és nem tudom, hogyan fordítsam le”, az lesz, hogy az ige – s az igében maga az Úr – kezdhet velünk valamit, akkor áldott karácsonyunk lehet!

„Az Ige testté lett” – „A halál éje rám borult, de virradt a Te fényed”

Az, hogy ez az ige karácsonykor hangzik föl, először valóban mellbe vág bennünket. Semmi lehetőséget nem hagy ugyanis szentimentális, hangulatos prédikációk tartására. Úgy láttatja meg velünk a karácsonyt, ahogyan csak a legkevesebben látják: mert csak az Úr Jézus Krisztusba vetett személyes hit által lehet így látni! Ez az ige éppen azt mutatja meg, hogy mit jelent Isten Fiának a testbe öltözése az emberi történelem kellős közepén.

Jézus Krisztus által rendeződhet a kapcsolatunk Istennel: ez a megigazulás! Ennek az evangéliumnak a felfoghatatlan nagyságát Pál apostol azzal világítja meg, hogy párhuzamot von az engedelmes Krisztus és az engedetlen Ádám között. A Krisztusban kapott kegyelemből fakadó életet összehasonlítja és szembeállítja az ádámi terhes örökséggel. Éppen így ragyog föl teljes erejével a karácsonyi evangélium világossága!

1. Jézus Krisztus a bűn és halál világába jött el

Világunk – az emberi tapasztalás számára is érzékelhetően – két sötét hatalom alatt szenved: ezek a bűn és a halál. Az Istentől ihletett teljes Írás azt hirdeti, hogy ez a két hatalom – a személyes gonosztól, az ősi kígyótól, a Sátántól eredően – Ádám által tört be az embervilágba, még pedig úgy, hogy a bűn következménye a halál, ennek betetőzése pedig a κατάκριμα = kárhozat, vagyis Isten végérvényes ítélete az ember fölött, aki az Ő jóságát és istenségét öntelt engedetlenségével megcsúfolja. A bűn és a halál végzetes realitásának belátása és felismerése nélkül a karácsony nem több múló hangulatnál, az emberré lett Isten pedig nem lenne több botránkoztató képzelődésnél, vagy gyerekes mesénél.

Meg lehet kérdezni persze: Nem ünneprontás karácsonykor is a bűnt meg a halált emlegetni? De hát mitől is lehet valóban ünnep, mégpedig keresztyén ünnep a karácsony?! Nem éppen az ige szentelheti ünneppé? Az ige nem engedi, hogy kitérjünk ennek félelmetes ténye elől, hogy „egynek a vétke lett minden ember számára kárhozattá”. Ha ez igaz – márpedig igaz! – akkor üres csillogás, hazug önámítás minden karácsonyi örömszerzésünk, amíg nincs megoldás a bűn – Ádám bűne és a saját bűnünk! – nagy kérdésére.

Mi is a bűn? Három jellegzetes kifejezést is használ reá igeszakaszunkban Pál apostol: 1) παράπτωμα = áthágása annak, amit Isten mondott; 2) ἁμαρτία = céltévesztés; 3) παρακοῆ = engedetlenség, ti. elengedem a fülem mellett, amit Isten mond. Ez az, amiről az Ágostai Hitvallás 2. cikke azt tanítja, hogy „Ádám bűnbeesése óta a származás természetes rendjében minden ember bűnösen születik. Tehát Isten félelme és az Istenbe vetett bizodalom nélkül, bűnös kívánsággal. Ez az eredendő betegség vagy romlás valóságos bűn, kárhozatot és örök halált hoz most is azokra, akik a keresztség által és a Szentlélektől újjá nem születnek”.

2.  A bűn és a halál hatalma alatt nyögő emberen nem segít a törvény

Igeszakaszunkban még egyszer rámutat Pál apostol arra is, hogy Isten kinyilatkoztatott törvénye sem jelent megoldást erre a bennünk fészkelő romlásra. Az még nem segít az emberen, hogy a törvényből megtudhatja: Isten szerint mi a jó és mi a rossz. 1) Az egyik esetben az ember ugyanis tragikusan félreérti a törvényt, és önigazolásra használja, amivel csak a bűneit szaporítja. (Egyik énekünk ezt találóan így fogalmazza meg: „Míg azt hisszük: csak jót teszünk, mind önmagunkért reszketünk…”) 2) Másrészt a megismert törvény egyenesen provokálja sok esetben az ember – bűnös természetéből fakadó – dacos engedetlenségét. 3) Harmadszor pedig az érzékennyé vált lelkiismeretű embert egyenesen a kétségbeesésbe dönti a törvényben Isten ítéletének fenyegetése, sajátmaga javíthatatlanságának megtapasztalása közepette (lásd Luther kétségbeesését önmaga fölött, míg föl nem ragyogott neki Isten kegyelmes igazsága Krisztusban).

A törvény csak „közbejött” = παρεισῆλθεν . Megvan a feladata, de ez nem a szabadítás, hanem előkészítés a szabadításra, azáltal, hogy megismerteti, lelkiismeretünkre helyezi, és ezzel megnöveli a bűnt. Az igazi fordulatot és új kezdetet az emberi történelemben ezért nem a törvény kinyilatkoztatása – és nem is bármilyen más történelmi esemény –, hanem egyedül Krisztus születése hozta!

3. Jézus Krisztus a bűn és halál uralma alatt lévők számára az egyetlen megoldás

Ádám bűnének Krisztus engedelmessége = ὑπακοῆ az ellentéte; a bűn halálban érvényre jutó uralmának a megigazulást = δικαιοσύνη ﻿ajándékozó kegyelem örök életre kiteljesedő uralma az ellenpólusa. A kegyelem = χάρις ﻿: a felséges, számonkérhetetlen, igényeinkkel nem befolyásolható Isten szabad, szuverén és érthetetlen jóindulata irántunk, az ítéletre méltók iránt! A kegyelem, amely Jézusban jelent meg, igazság által jut uralomra, hogy örökké éltessen: úgy, hogy bűnbocsánatot kapunk, mert Isten az Ő Fiára tekint, s a Krisztusban hivőnek odaajándékozza az Ő igazságát. Krisztus „igazsága” = δικαιὼμα : az, ahogyan „megüresítette magát, szolgai formát vett fel, … megalázta magát, és engedelmeskedett mindhalálig, mégpedig a kereszthalálig” (Fil 2,7-8). Ezért lett Ő emberré, és ez az igazság juthat érvényre győzelmes, szabadító hatalomként minden embernél, aki hisz Őbenne, mint Urában.

Így áll előttünk az igében az ellentétes párhuzam Ádám és Krisztus között! 1) Ott az egynek az elesése mindenki megérdemelt kárhozatát hozta, itt az egynek az engedelmessége mindenki számára a meg nem érdemelt kegyelmet s ezzel „az élet megigazulását” kínálja. 2) Amint uralkodik a bűn és halál rajtunk, ugyanúgy, sőt sokkal inkább uralkodhat Krisztus eljövetele óta az örök életet ajándékozó kegyelem és igazság.

Íme, ez a karácsony igazi öröme: az emberi történelem – s benne a mi kicsiny életünk –, amelyre Ádám felől ráborul a bűn és halál kárhozatos sötétsége, Isten Fiának testetöltése óta a bűnbocsátó, megigazító, új és örök életet ajándékozó isteni kegyelem fényében állhat, ha – hit által – valóban Urunknak = κυρίος ἡμῶν﻿ nevezhetjük Jézust! „Ezért ha valaki Krisztusban van, új teremtés az…” (2Kor 5,17).

„Úgy kell hirdetnünk az igét, hogy ennek a Krisztusban elkezdődött, egyszer majd beteljesedő új világnak részesei legyenek hallgatóink” – írta Krámer György 2000-ben, a Lelkipásztorban megjelent előkészítőjében…     

        Adámi László
         Nyíregyháza
