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Zsolt 34,13-17


1Pét 3,9.13-14


Isten a maga képmására teremtette az embert. Egyedülálló teremtésbeli adottságaink közé tartozik a kommunikáció, a beszéd képessége is. Az, hogy nevet adjunk a dolgoknak, a szavak mondatokká álljanak össze, és végül komplex igazságokat legyünk képesek közölni egymással. Az a képesség, hogy meg tudjuk osztani más emberekkel a gondolatainkat, érzéseinket, életünket, önmagunkat.


Persze, a beszéd ugyanakkor a legtöbb konfliktus forrása is. Sokszor félreértjük egymást, nem értjük egymást. Kicsúszik a szánkon valami, aminek nem kellett volna. Előbb beszélünk, és csak azután gondolkodunk – amikor már késő. És a szavainkkal sokszor szándékosan is bántani akarunk másokat. Gúnyoljuk, csúfoljuk, szidjuk, vagy jól megmondjuk neki a magunkét. A beszéd ajándéka, amely a közösség építésére és erősítésére, egymás megismerésére, kapcsolatok szövődésére és konfliktusok megoldására lett kitalálva, a vita, a veszekedés gerjesztőjévé válik, sőt, akár halálos fegyverré, amely egy életre megsebezhet másokat.


„Ne fizessetek a gonoszért gonosszal, vagy a gyalázkodásért gyalázkodással” – írja Péter apostol a felolvasott igerészben. Ez lenne a természetes emberi reakció: ahogy velem bánnak, én is úgy bánok velük. Ha engem szidnak, ha engem megsértenek, akkor azt visszaadom, vagy még meg is duplázom. Ezzel a magatartással csak az a gond, hogy a helyzeten egyáltalán nem javít, hanem még inkább megnehezíti. Sértés sértésre következik, és nincs megállás. Ti ne ezt tegyétek! Így inti Péter a keresztyéneket. Próbálja a mi szemünket is felnyitni arra, hogyan kellene látnunk ezt a szituációt, amikor mások részéről elutasítással, vagy ellenségességgel találkozunk.


Péter két indokot hoz fel. Az első: „De ki az, aki bántalmaz titeket, ha buzgón igyekeztek a jóra?” Ebben a kérdésben benne van a keresztyén ember felelőssége. Hogy úgy élünk-e, hogy okot adunk a szitokra, a felháborodásra, a csúnya szavakra? Jó a kapcsolatunk a körülöttünk élőkkel? Igyekszünk-e arra, hogy jót tegyünk, hogy jól bánjunk velük? Borzasztóan nagy a felelősségünk, hogy hogyan élünk, hogy mi látszik meg rajtunk, a beszédünkön, a tetteinken. Egy keresztyén gondolkodó egyszer így fogalmazta meg ezt: „A világ többé nem olvassa a Bibliát. Mi vagyunk a könyv, amelyet a világ olvas.” Én is olyan könnyelműen kijelentem sokszor: Oké, nyitott könyv az életem. De vajon mit olvasnak benne mások? Mert amit benne olvasnak, az nemcsak rólam ad információt, hanem az én Istenemről is. Akarom-e, hogy az emberek olyannak ismerjék meg Istent, amilyennek a szavaim, a tetteim, a viselkedésem mutatják?


A második indok, amit Péter felhoz, szorosan kapcsolódik az elsőhöz. Az első indok ugye az, hogy ha jót teszünk, nem kell félnünk attól, hogy mások szidalmazni fognak. De ha mégis megteszik – és ez a második indok –, akkor az igazságért szenvedünk, és boldogok vagyunk. „De ha mégis szenvednétek az igazságért, akkor is boldogok vagytok; fenyegetésüktől pedig ne ijedjetek meg, se meg ne rettenjetek” – írja Péter apostol. Már csak az a kérdés, hogy hogy kell ezt érteni. Hogyan lehetünk boldogok, amikor szenvedünk? Ez egy olyan gondolat, amely emberi logikánk számára értelmetlennek tűnik. Mégis, pontosan ezt fogalmazta meg Jézus is a Hegyi beszédben: „Boldogok vagytok, ha énmiattam gyaláznak és üldöznek titeket, és mindenféle rosszat hazudnak rólatok. Örüljetek és ujjongjatok, mert jutalmatok bőséges a mennyekben...” De hogyan lehetséges ez?


Alapvető különbség van a két helyzet között: hogy a saját hibáink, rossz döntéseink, bűneink miatt kapunk megérdemelt szidást, vagy a Jézus mellett való kitartásunk miatt bánnak velünk igazságtalanul. Az ilyen, igazságtalanul elviselt szenvedés boldoggá tehet, mert próbára teszi, és erősíti a hitünket, ha kitartunk, és mert Jézus jelenlétét az ilyen helyzetekben élhetjük át a legintenzívebben.


Mi a helyes reakció, ha verbális agresszióval szembesülünk? Hogyan válaszoljunk? Hallgassunk lesütött szemmel? „Ne fizessetek a gonoszért gonosszal, vagy a gyalázkodásért gyalázkodással...” De akkor hogyan reagáljunk? Péter apostol válasza erre így hangzik: „hanem ellenkezőleg: mondjatok áldást, hiszen arra hívattatok el, hogy áldást örököljetek.” Viszonozzuk áldással a szidalmakat. Vagyis: mondjunk jót a másikról, szóljunk hozzá kedvesen. És, ami a legfontosabb: imádkozzunk érte.


Az imádság a beszéd megszentelése. A lehető legjobb, amire a beszéd Istentől kapott ajándékát használhatjuk: a Vele magával való kommunikációra. Az imádság a beszéd megszentelése, mert az imádsággal töltött idő az Isten számára elkülönített idő. Amikor csak Vele foglalkozom, Vele osztom meg gondolataimat, érzéseimet, gondjaimat, örömeimet. Az imádságban az Istennel való kapcsolatomat erősítem, jobban megismerem Őt, közelebb kerülök hozzá – és közben megismerem magamat is, meglátom, mit rontottam el, mit kellene tennem, megoldásokat találok problémákra. Az imádságban ugyanakkor az embertársaimmal való kapcsolatom is fejlődik. A közös imádság nagyon erős kapocs lehet egy közösség tagjai között. És a másikért, az ellenségeimért, az engem megbántókért való imádkozás segít abban is, hogy helyesen, szeretettel tudjak viszonyulni hozzájuk. Az, hogy imádkozom azért, aki engem megbántott, nemcsak nekem ad megkönnyebbülést. Hanem ha imádkozom érte, ezzel Isten kezébe teszem le őt és az egész helyzetet. Istenre bízom őt, és ezzel megáldom, mert Isten munkálkodni kezdhet az életében, az imámon keresztül, és a szeretetemen keresztül. Imádkozzunk egymásért, szenteljük meg a beszédünket, hogy áldás lehessünk egymás számára! Ámen.

