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Jel 20,11-15


Az embereket minden korszakban foglalkoztatta a világvége. Az a kérdés, hogy a világ, amelyben élünk, meddig bírja még, hogyan fog elpusztulni, és meg lehet-e előzni valamiképpen ezt a folyamatot? Az utóbbi években is nagyon sok könyv és film született ebben a témában, amelyek a legkülönbözőbb jövőképeket mutatják be. Ezek szerint lehetséges, hogy a Föld egy atomkatasztrófa következtében fog elpusztulni, egy újabb jégkorszak következik, vagy az általános felmelegedés miatt felolvadnak a jéghegyek és özönvíz önti el a településeket, netán bolygónk összeütközik egy aszteroidával és felrobban. Variációk a világvége témájára.


A föld általános pusztulása azonban kevésbé foglalkoztat minket, mint az, amit a közvetlen környezetünkben tapasztalunk. A világ másik végén kitörő vulkán, vagy mindent elsöprő szökőár nem tud annyira megérinteni, mint amikor itthon, ismerőseinkkel, családunkkal történik valami. És a végső kérdés, amellyel mindezekben az elméleti elképzelésekben és gyakorlati tapasztalatokban találkozunk, a saját halálunknak, a saját életünk végének a kérdése. Az a kérdés, amely most, a november eleji temetőlátogatáskor különösen élesen a szemünk elé kerül. Mi lesz, ha meg kell halnom? Mi lesz a családommal, a barátaimmal, az életem kis és nagy dolgaival, eredményeivel és kudarcaival? És mi lesz velem?


Két nagy kérdés: a világvége és az élet vége. A Biblia is foglalkozik mind a kettővel. Viszont van egy nagy különbség a tudományos-fantasztikus teóriák és a bibliai leírás között. A különféle elképzelések, amelyeket említettem, úgy látják az univerzumot és benne a földet, mint egy összetett rendszert, amelyben különböző biológiai, kémiai és fizikai folyamatok mennek végbe, amelyek természetszerűen vezetnek a keletkezéstől a bomlás, a szétesés felé. A Szentírás ezzel szemben ismer valakit, aki a természeti törvényeken kívül, sőt azok felett áll; valakit, aki elindította azokat a folyamatokat, és meg is állíthatja, amikor neki tetszik. Úgy mutatja be Istent, mint aki megalkotta a világot, és elpusztítja – de azért, hogy újjá teremtse.


A felolvasott igeszakasz képes nyelven, hasonlatokat használva azt írja le, mi történik az emberekkel a világ végekor. „És láttam, hogy a halottak, nagyok és kicsinyek a trónus előtt állnak...” Ez az utolsó ítélet. Mindenkinek a nagy fehér trónus elé kell állnia, amelyen az ítélő bíró, Jézus Krisztus ül. Előkerülnek a jegyzőkönyvek, amelyekben minden tettünk, minden szavunk, minden gondolatunk szerepel.


Michelangelo ezt a jelenetet ábrázolta a Sixtusi-kápolna egyik freskóján. Embertömegek töltik meg a festményt, és tekintetük mind a középen megjelenő alak felé irányul: Jézus felé, aki keze intésével dönt a sorsukról – élet vagy halál. Örök élet vele, vagy örök halál, távol tőle. Michelangelo képén minden emberalak meztelen. Ennek az az üzenete, hogy Isten tekintete elől nem rejtőzhetünk el. Előtte mind lelepleződünk, átlátszóvá válunk. Az utolsó ítéletkor nyilvánvalóvá válik, hogy kik is vagyunk – saját magunk előtt is. Ez az ítélet lényege: szembesülök önmagammal, olyan világosan látom az életemet, mint még soha. Hiszen Isten eddig is tisztában volt lényem legmélyebb bugyraival is. De most én magam is meglátom, milyen vagyok valójában. Nem tudom, mennyire lesz kellemes ez a találkozás. Valószínűleg nem fog tetszeni, amit látok.


Mindegyik világvégéről szóló filmben előkerül a kérdés, mi történik az emberiséggel. Kipusztul teljesen, vagy néhányan túlélik a katasztrófákat? Kik maradnak meg: a jók vagy a rosszak? Mit kell megtenniük a túlélésért? És mi lesz a sorsuk utána?


„Az út” című tavalyi film a világvégét az emberiség sorsára koncentrálva mutatja be. Nem derül ki, hogy pontosan hogyan következett be a katasztrófa, csak annyit tudunk meg, hogy valami miatt a növények és az állatok kipusztultak. Az emberek még élnek... De már a konzervekből is alig maradt – így a túlélésnek egyetlen útja van: egymás elpusztítása. Amikor az ember embernek farkasává válik – szó szerint. Ebben a könyörtelen világban a főhős, egy édesapa, a kisfiát próbálja megmenteni. Ő sem teljesen pozitív figura, mert ölni kényszerül a fennmaradásért. De még őrzi az emberség utolsó szikráját, nem hajlandó a kannibálok közé állni. Mélyen megrendített ez a film. Azért, mert szembesített azzal a kérdéssel, hogy én hasonló helyzetben mit tennék. Egy ilyen végletes szituációban valóban az utolsó civilizált rétegek is lehámlanak az emberről, és megmutatkozik az, hogy mi lakik legbelül. Nem szép látvány. Nem kellemes találkozás, amikor az ember a saját mélységeivel szembesül.


„megítéltetett mindenki cselekedetei szerint...” szól a bibliai szöveg. Ha a végső ítélet az alapján születik meg, ami a cselekedeteimről szóló könyvben van feljegyezve, nincs esélyem. Még a jótetteimről is kiderül, hogy volt bennük valami mögöttes szándék, valamilyen önző cél, hogy valójában nem mások javát, hanem a saját érdekeimet tartottam szem előtt. Bármit teszek, sohasem lehetek elég jó ahhoz, hogy örök életre jussak.


A cselekedeteink vastag jegyzőkönyve mellett azonban van egy vékonyabb könyv is a Bíró kezében. Az élet könyve. Ebben csak és kizárólag nevek szerepelnek. „Ha valakit nem találtak beírva az élet könyvébe, azt a tűz tavába vetették” – írja a szöveg. De akinek a neve benne van, az megmenekült az örök haláltól. Mert igazából ez a könyv az, amelyik számít. Ez az a könyv, amelybe semmilyen emberi erőfeszítéssel sem kerülhetünk be. Ez Isten kegyelmének a könyve, amelybe mindazoknak a nevét felírja, akik Jézus Krisztusban hisznek. A tetteink, bármilyen jó, önfeláldozó tettek, nem érnek semmit. 


Az igeszakaszban bemutatott két könyv, a cselekedetek könyve és az élet könyve azt a két kulcsfogalmat szimbolizálja, amely Luther számára a keresztyén élet lényegét fejezte ki: hit és cselekedetek. A cselekedetek önmagukban nem használnak semmit, ezen az úton nem juthatunk el Istenhez. Az első és legfontosabb dolog a hit. Az a hit, amely által Isten az én Istenem lesz. Amely által létrejön a kapcsolat ember és Isten között. Amely által többé nem kell szigorú Bírónak látnom Istent, hanem Atyámnak tekinthetem. És ebből a hitből azután tettek is fakadnak. A hála és a szeretet cselekedetei. Isten adja meg nekünk a Benne való hitet, hogy rákerüljön a nevünk az élet listájára!

