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Kaposvár, Kiskorpád


Mt 12,9-14


Olyan törékeny az emberi élet. Sokszor közbejön egy apróság, egy váratlan történés, és máris kibillen, meginog, összeomlik. A saját bőrömön tapasztaltam, hogy elég egy kis figyelmetlenség, egy rossz lépés, és máris oda az egyik bokám. És jön a hetekig tartó, lassú és unalmas gyógyulási folyamat. Annak az átélése, hogy mennyi mindent nem vagyok képes egyedül megtenni. El kell viselni a fájdalmakat, és feldolgozni azt az érzést, hogy segítségre szorulok. Hasonló tehetetlenséget okoz egy ízületi gyulladás, amikor az ember már nem képes megfogni valamit az ujjaival, mert minden érintés fájdalmat okoz. Vagy amikor valakinek eltörik a lába, és hetekre ágyhoz van kötve, nem tud dolgozni menni, nem tudja ellátni magát. Egy-egy végtagunk, karunk vagy lábunk sérülése mindig érzékenyen érint. Nagyon is megérezzük a hiányát. Rádöbbenünk, hogy mennyi minden, ami addig természetes volt: hogy tudunk járni és el tudunk menni mindenhova, hogy meg tudunk fogni dolgokat és a kezünkben tartani, hogy tudunk munkát végezni a kezünkkel – mindezek a dolgok hirtelen, egy buta baleset, egy váratlan betegség miatt egyszerre lehetetlenné válnak. És elkezd foglalkoztatni a kérdés: meggyógyulok-e valaha? Tudom-e újra teljes mértékben használni a kezemet, a lábamat? Marad-e nyoma a sérülésnek? Lehet, hogy nem sportolhatok többé? Lehet, hogy nem végezhetem többé azokat a tevékenységeket, amelyeket szeretek? Lehet, hogy most már kímélnem kell magamat, nem vagyok többé annyira terhelhető, mint korábban? Lehet, hogy nem leszek képes többé úgy élni, ahogy eddig?


A felolvasott történetben van egy szereplő, akit hasonló gondolatok foglalkoztathattak. Nem szólal meg egyszer sem, végig néma marad, de azt hiszem, valamennyien, akik átélték, milyen az, ha valamelyik végtagunkat nem tudjuk használni, nagyon jól el tudjuk képzelni, mi járhatott a fejében. Egy sorvadt kezű emberről van szó. Olyasvalakiről, akit megjelölt, akin torz nyomot hagyott a betegség. Mozgássérült embereknél láttam ilyen deformált kezeket. Van egy jellegzetes kéztartásuk, valahogy így. A kéz görcsbe rándul, az izmok elhaltak, az ujjakat nem képesek megmozdítani. Jézus pedig a történetben pontosan azt kéri ettől a nyomorék kezű embertől, amire az nem képes. „Nyújtsd ki a kezedet!” És megtörténik a lehetetlen. A teljes gyógyulás. Az elsorvadt, deformált kéz újra egészségessé, használhatóvá válik. Happy end.


A dolog azonban nem ilyen egyszerű. Bonyolítja, hogy ez a csodálatos gyógyulás szombaton történt. A nyugalom napján, amikor a zsidó törvények szerint nem volt szabad semmilyen munkát végezni. És minden orvosi segítségnyújtás, az életmentés esetét kivéve, munkavégzésnek számított. A farizeusok, akiket abban az időben a legkomolyabb vallásos embereknek tekintettek, akik kínosan ügyeltek arra, hogy betartsák Isten parancsolatait, teljesen Jézus ellen fordulnak. Hiszen a sorvadt kezű ember nem forgott életveszélyben! Jézus igazán elhalaszthatta volna a gyógyítást mondjuk másnapra – gondolják a farizeusok. És emberi logika szerint igazuk van.


Jézus azonban nemcsak a beteg ember deformált kezét látja. Túllát a külső torzságon. Ő látja mindazokat a kérdéseket, aggodalmakat, félelmeket, amelyek benne kavarognak. Látja a megkeseredettséget, a fájdalmat, a tehetetlenség kínját. Az egész embert látja. Bár a sorvadt kezű ember nincs fizikai életveszélyben, mégis veszélyben van az élete, a lelke. Mert nem ép, nem teljes. És Jézus közbelép. Mert Neki az egész ember fontos. Helyre akarja állítani, teljessé akarja tenni. Minőségi életet akar neki adni.


„Szabad jót tenni szombaton!” Ezt a kijelentést állítja szembe a farizeusok véleményével, a gyógyítás tilalmával. Hiszen mi más illene jobban az Istennek szentelt ünnepnaphoz, mint az, ha embertársainkkal jót teszünk? Meglátni és szenvedőt, és segíteni rajta?


A farizeusok morgolódnak. Minek megszegni a kialakult szokásokat, hagyományokat, ha nincs olyan szükséghelyzet, amely ezt indokolná? Jézus tette, az, hogy a tilalom ellenére meggyógyította a sorvadt kezű férfit, az ő szemükben provokáció, és halálra méltó cselekedet. Reakciójuk elárulja, hogy ők is betegségben szenvednek – bár ennek nincs külső jele. A sorvadt kezű emberrel szemben nekik a szívük van elsorvadva. Nincs bennük szeretet, nincs bennük együttérzés. Gondolkodásuk csak akörül forog, hogy mit szabad és mit nem. A szabályok, a maguk által felállított szokások szorítják őket görcsbe.


Ezekben a tünetekben is magunkra ismerhetünk. Ismerjük, milyen az, ha valamelyik végtagunk nem működik megfelelően. De azt is ismerjük, milyen az, amikor a bensőnk, a lelkünk kerül görcsös bénultságba. Annyi minden szorítja görcsbe: a mindennapok hajszája, a stressz, a megélhetés gondja. Nagy a teljesítménykényszer, sok a ránk zúduló információ. Egyre több elvárás nehezedik ránk minden oldalról. A munkahelyen teljesíteni kell, de közben a családdal is időt kell együtt tölteni. Szeretteink igénylik a törődést, de közben saját magamra is gondolnom kell, hiszen nekem is szükségem van kikapcsolódásra. Egyre jobban bezárulunk, egyre kevesebb idő, energia marad arra, hogy szeressünk, hogy jót tegyünk azokkal, akik a közelünkben vannak. Összezavarodik a fontossági sorrend. Gondolkodásunk már csak akörül forog, mit kell sürgősen elintézni, mi a fontos és mi az elhanyagolható, mire van szükség, és mit nem muszáj megtenni. A lelki életünk eltorzul, nem működik, hiányt szenved az Istennel és az emberekkel való kapcsolatunk. Elsorvad a szívünk.


Jézus azonban látja, mi a baj. Látja gondjainkat, félelmeinket, vágyainkat. Tudja, mire van szükségünk, mi hiányzik. Újra egész, teljes életű emberekké akar tenni minket. És szól. „Nyújtsd ki a kezedet!” Engedd ki görcsbe szorított markodból mindazt, amihez úgy ragaszkodsz, és engedd, hogy üres tenyeredet én töltsem meg. Hogy ezzel a kézzel tehesd a jót, továbbadhasd Isten szeretetét. Ámen.

