Nyitóáhítat

a nyíregyházi templomépítési jubileum alkalmából rendezett gyülekezeti napon.

Nyíregyháza, 2011. október 29. 10.00 óra

A nyíregyházi nagytemplom felszentelésének 225. éves évfordulója alkalmmából rendezett gyülekezeti nap első programpontja a 78. zsoltár alapján tartott megnyitó áhítat. Mint az áhítat tartására felkért lelkész szeretettel köszöntöm a Testvéreket e több mint kétszáz éve épült szent hajlékban, a szívünkhöz nőtt nyíregyházi templomban.

Áhítatunkat a Mindenható Isten, az Atya Fiú Szentlélek nevében tartjuk, akié a hálaadás, a dicséret és a dicsőség.

Énekeljük el a „Van örök kincsünk ...” kezdetű, 286. ének 1-3 versét!

Imádkozzunk!

Örökkévaló irgalmas Istenünk, köszönjük, hogy hatalmadat és hűségedet, a benned való hit áldását hirdeti a bibliai bizonyságtevések sora, az egyháztörténet számos eseménye és ennek a templomnak az építése is. Kérünk, érints meg minket ezek által most és az egész emlékünnepély során. Növeld hitünket, hogy a rólad szóló bizonyságtételek tanítását megértsük, intését megszívleljük és továbbadjuk a jövő nemzedéknek. Ámen. 

Hallgassuk meg a 78. zsoltár első hét versét!

Keresztyén Gyülekezet, Testvérek az Úr Jézus Krisztusban!

Emlékünnepélyre jöttünk össze, a múltat idézzük. 225 éve, 1786. október 22-én szentelték fel ezt a templomot. Erre a gyülekezet és a város életében történt jelentős esményre emlékezünk e két nap ünnepi alkalmain. 

Ezzel és hasonló megemlékezésekkel kapcsolatban felmerülhet egyesekben az a kérdés, hogy nem volna-e szükségesebb a jelennel és jövővel foglalkozni, mint a többszáz éves múltba visszatekinteni. A világ ugyanis annyit változott, az élet úgy felgyorsult, annyi a megoldásrsa váró feladat, olyan nagy az újulás és újítás szükségessége, a jövő kihívása. A múlttal való foglalkozás nem megfutamodás-e a jelen feladatai elől? 

Ez a kérdésfelvetés tetszetős, megnyerően hangzik, mégis rövidlátó és veszélyes. Veszélyességét az autóvezetésből vett egyszerű képpel lehet érzékeltetni. Előzés előtt feltétlenül szükséges a visszapillantó tükörbe nézni. A múlt nélkül nem lehet a jelen helyzetet megismerni, felmérni és a jövőt építeni. A visszapillantótükörbe-nézést némely autóvezetővel együtt az élet más területein mások is elmulasztják.

A múlttal szembeni érzéketlenség gyorsan változó világunkban, felgyorsult életünkben általános jelenség. Mint minden negatív világjelenség, hazánkban ez is fokozott mértékben terjedt el. Nagy része van ebben a kommunista ideológiának, amely zászlajára ezt írta: „A múltat végképp eltörölni ...”. Ennek jegyében pusztították és hagyták pusztulni a múlt felhalmozott szellemi és anyagi értékeit, hallgattak agyon, vagy torzítottak el történelmi eseményeket, fosztották meg az embereket hagyományos környezetüktől, közösségeiktől. A tudatos feledtetés, agyonhallgatás, történelemhamisítás a kommunisták utódainak is tervszerű és következetes politikája volt, amelyet egészen az elmúlt évig hatásosan érvényesítettek.. 

Ennek a következménye az, hogy hazánk lakosságának nagy része elveszítette tájokozódó képességét, nem tudja az események összefüggéseit megérteni, nem képes a történelmi tanulságok levonására. Nem látják, Nemeskürty újabbkori történelmünkről  írt könyvének címével szólva, hogy: „Mi történt velünk?” Nem hiába mondták a régiek, hogy a történelem az élet tanítómestere. A történetietlen, gyökértelen tömeggé gyúrt emberek manipulálhatók, megvesztegethetők. A nép utóbbi húsz évben hozott politikai állásfoglalásai, döntései szomorúan tükrözik ezt az állapotot.  

Az emlékezetkihagyás és a múltbeli események torzítása az egyházakban is érvényesült, el egészen a bibliai igék politikai célú szelektív használatáig. Ennek negatív hatása máig is érezhető. 

A múlt iránti érzéketlenség, a szelektív emlékezet, vagy a történelemhamísítás, amely az általános történelem, vagy az egyháztörténet területén kísért, a keresztyén hit és élet területén is állandó és komoly veszély. Súlyosabb, mint másutt, hiszen a tét az Istennel való kapcsolatunk, örök életünk. 

Gondoljunk csak bele, hogy keresztyén hitünk és életünk azokra a múltbeli eseményekre épül, amelyeket a Biblia, az Ó- és Újszövetség őrzőtt meg és közvetít számunkra. Olyan események ezek, amelyekben az örökkévaló Isten kijelenti szent akaratát, megmutatja megmentő hatalmát, szövetségi hűségét. Végigkísérhetjük az Ószövetség eseményein keresztül Istennek választott népével való kapcsolatát, kijelentéseit, csodás tetteit, hűségét, bűnbocsátó kegyelmét, országa beteljesülésének igéretét. Hogy ezeket ma olvashatjuk, az annak köszönhető, hogy Isten kiválasztott, hűséges emberei Isten kijelentéseit, a rájuk bízott üzenetét, népe életében bekövetkező büntetésének és felragyogó kegyelmének eseményeit szájhagyományként őrizték, majd írásba foglalták és tanulságként átörökítették a következő nemzedékeknek. Tudták, hogy ezeknek az igéknek, megtörtént eseményeknek Istenről tanuskodó, bizonyságtevő erejük és érvényességük lesz nemzerdékről nemzedékre. Az örökévaló Istenről tesznek ugyanis bizonyságot, aki nem változik, hűsége, kegyelme megmarad. 

A szájhagyomány őrzői és továbbadói, az írásba foglalók és hűséges másolók mellett elsősorban a kész szövegek, az Istenről szóló bizonyságtételek használói állnak példaként előttünk. Azok, akik megbecsülték, olvasták, tanulták a szent íratokat, és tanították a következő nemzedéknek Isten igéjét. Az ószövetségi szentírás tanulmányozására és tanítására a zsidó gyülekezet férfitagjait maga az Írás kötelezte, amelyre alapigénk, a 78. zsoltár írója is  hivatkozik. Tanításának figyelmes hallgatására úgy hívja fel a nép figyelmét, mintha maga az Úr szólna. Olyan dolgokat akar elmondani, amelyeket ő maga is hallott, amelyek őt magát csodálattal töltik el, és amelyeket nem tud magában tartani. A 3. verstől a 7-ig terjedő szakaszt olvasom:  

„Amiket hallottunk és tudunk, mert őseink elbeszélték nekünk,



nem titkoljuk el fiaink elől, elbeszéljük a jövő nemzedéknek:



az Úr dicső tetteit és erejét, csodáit, amelyeket véghezvitt.



Intelmeket írt Jákób elé, tanítást adott Izráelnek,



És megparancsolta őseinknek, hogy adják azokat tovább utódaiknak.



Tudja meg ezt a jövő nemzedék, a születendő fiak,



és ha felnőnek, beszéljék el fiaiknak, hogy Istenbe vessék bizalmukat;



ne felejtsék el Isten nagy tetteit, és tartsák meg parancsolatait.” (3-7. vers)

A zsoltáríró tanítást és intelmet szándékozik adni a jövő nemzedéknek a múlt eseményei alapján. Isten és választott népe kapcsolatát az a rejtély kísérte végig, hogy Isten meg nem szűnő csodatetteire a nép szüntelenül hálátlansággal felelt, hogy Istennek a nép javát munkáló szeretetére a nép hűtlensége volt a válasz. A zsoltáríró példák sorával támasztja alá ezt a szomorú, titokzatos feszültséget. Célja az, hogy a jövő nemzedék levonja belőle a helyes következtetést. Hogy belássák, a hűtlenség és engedetlenség természetes következménye Isten büntetése, ítélete, amiért a nép nem Istent, hanem csak magát hibáztathatja. Viszont az Istenbe vetett bizodalom és engedelmesség, vagyis a hűség, javára, üdvére szolgál. Felhívás ez a zsoltár a múlt eseményeinek tanulsága által bűnbánatra, megtérésre, Istenbe vetett élő bizodalomra. 

A zsoltár üzenete számunkra kettős.

1. Az egyik az, hogy figyeljünk a múlt tanítására. Ez elsősorban a Bibliában megőrzött bizonyságtevésekre vonatkozik. „Van örök kincsünk ...” - énekeltük. Éljünk ebből a kincsből, gazdagodjunk hitben, szeretetben, ismeretben, hűségben, alázatban, örömben, egy szóval lelkiekben! Most, a reformáció ünnepének küszöbén gondoljunk arra, hogy protestáns egyházaink a reformáció által az ige egyházává váltak. Gondoljunk arra, hogy személyes életünkben és gyülekezeti életünkben egyaránt csak az Íge komolyan vétele által remélhetünk újulást. Énekünket idézem újra: „Hit, erő, béke, üdvösség mert nem lesz soha másban, megrendül bár a föld és ég, mint Isten szent szavában.” (3.v)

Illyés Gyula azt mondta, hogy a múlt nem mögöttünk van, hanem alattunk. Rajta állunk. Ez az ige múltbeli bizonyságtételére fokozottan áll. Amit az Ó- és Újszövetség Istenről és a vele való kapcsolatról üzen számunkra, különösképpen pedig, amit Jézus Krisztus értünk hozott váltsághalálával elvégzett, az szikla, amire ráállhatunk és az idők és egyéni életünk viharaiban szilárdan állhatunk, megtarttatunk. 

A múlt tanításához tartozik az egyháztörténet, a gyülekezet története, ennek a templomnak a története is. Ezekből is erőt meríthetünk a hitvalláshoz, az áldozatvállaláshoz, az összetartáshoz.

2. A zsoltár másik üzenete az, hogy adjuk tovább a múlt tanítását. Az Újszövetségben is több helyen találunk felszólítást a bizonyságtevésre, az igével való szolgálatra, de ezektől eltekintve is tudjuk, hogy lelki ajándékainkat azért kaptuk, hogy továbbadjuk, hogy só és világosság legyünk ebbben a világban. Elkötelezettek vagyunk, hogy Isten igéjének tanítását, örömhírét továbbadjuk elsősorban a ránk bízott új nemzedéknek. A szülők a gyermekeiknek, keresztszülők keresztgyermekeiknek, a gyülekezet felelősei, a pedagógusok a rájuk bízott gyermekeknek, fiataloknak. Nagy a mulasztásunk ezen a téren! Mennyit elhallgattunk Isten igéjének igazságaiból, személyes hittapasztalatainkból, mennyire nem a legfontosabbat tanítottuk a gyermekeknek és nem véstük a fiatalok szívébe a Jézuskövetés boldogságát!

Mulasztásunk fő oka az, hogy Isten igéje nem volt kincs a számunkra, nem volt friss üzenet, mellyel csordultig lett volna a szívünk és ne tudtuk volna magunkban tartani Isten hatalmának, jóságának örömhírét. Ezért a zsoltár első üzenetét kell először megszívlelnünk és kérnünk Istent, hogy igéjét tegye - újra - élővé és hatóvá az életünkben, töltsön be a hit örömével, hogy szívünk teljességéből szóljon a szánk és életfolytatásunk igazolja szavainkat.

Így válhat életújító erővé Isten „megvetett és lenézett” igéje, a és így építheti a jövőt az új nemzedéknek szóló múltbeli bizonyságtevés. Ámen.

Imádkozzunk!

Mindenható Isten, szerető mennyei Atyánk! Köszönjük, hogy mindaz, ami a múlt bizonyságtétele, a mi tanulságunkra iratott meg, és az üdvösség útját jelöli ki. Kérünk, tedd kinccsé számunkra igédet, melyből mi magunk és általunk mások is élhetnek. Ámen.

Mondjuk el együtt az Úrtól tanult imádságot!

Énekeljük el a megkezdett 286. ének hátralévő 4 versét!

Joób Olivér ny. evagélikus lelkész

Unterengstringen/Svájc

Sopron, Himod

