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A Duna TV közvetítette

Igehirdetés alapigéje: Jónás 2, 3-10.   

(Szeverényi János)

Az Úrtól jön a szabadulás!

Nyomorúságomban az Úrhoz kiáltottam, és ő meghallgatott engem. A halál torkából kiáltottam segítségért, és te meghallottad hangomat. Mélységbe dobtál, a tenger közepébe, és áradat vett körül. Minden habod és hullámod átcsapott fölöttem. Azt gondoltam, hogy eltaszítottál engem magad elől. Bárcsak újra megláthatnám szent templomodat! Már-már életemet fenyegette a víz, mélység és örvény vett körül, hínár fonódott a fejemre. Lesüllyedtem a hegyek alapjáig, örökre bezárult mögöttem a föld, de te kimentetted életemet a sírból, ó, Uram, Istenem! Amikor elcsüggedt a lelkem, az Úrra gondoltam, és imádságom eljutott hozzád, szent templomodba. Akik hitvány bálványokhoz ragaszkodnak, azok elhagyják jótevőjüket. De én hálaéneket zengve áldozok neked, és amit megfogadtam, teljesítem. Az Úrtól jön a szabadulás!

Szeretettel köszöntöm a feltámadott, élő Jézus nevében az ünneplő gyülekezetet itt a kelenföldi templomban és a tv készülékek előtt!

A mai ünnep magyar neve a „húsvét” sajnos semmit nem fejez ki abból, amit ez a nap jelent a keresztyének számára. A hús- vét arra utal, hogy a böjti időszak után újra lehet húst enni. Ez így bizony kevés és félrevezető a lényeg, a valóság szempontjából. 

Természetesen a hívő ember számára az étkezés is több, mint a has megtöltése, sőt a húsvéti gazdagon terített asztal, része lehet az ünnepi örömnek, de itt másról és többről van szó. 

A mai napon nem a sonkának és a főtt tojásnak örülünk csupán, hanem sokkal inkább annak, 

- hogy Isten Jézusban legyőzte a bűnt, a halált és a gonosz hatalmát, 

- hogy van testi-lelki-szellemi feltámadás,  

- hogy az ember nemcsak 70-80 évnyi hiábavaló fáradozásra teremtetett, hanem teljes, örök életre,

- hogy a bűn levegőtlen szorításából van szabadulás,

- hogy nem a halálé a végső szó, mert van élet a halál után és van élet a halál előtt is,

- hogy Isten szabadító erejével mi is győzhetünk az ördög, a gonosz erején!

Szeretett Testvéreim!  Annak, hogy én itt hirdethetem az isteni igét, az örömhírt és hogy ti ezt hallgathatjátok, egyetlen igazi oka és magyarázata van, mégpedig az, hogy Jézus él! 

Ő nem emlék és nem varázslat, nem bálvány, nem emberi vallás, hanem élő személy, a mi teremtőnk és megváltónk, aki út, igazság és élet, akivel ma is élő személyes kapcsolatunk lehet.

Ez a Jézus azt mondta félénk tanítványainak, és hiszem, hogy most itt nekünk is, hogy 

én élek és ti is élni fogtok (Jn 14, 19), 

aki hallja az én igémet, és hisz abban, aki elküldött engem, annak örök élete van; sőt ítéletre sem megy, hanem átment a halálból az életbe. (Jn 5,24)

A mai prédikáció kijelölt igéje nem a jól ismert feltámadási történet. 

Jónásról, az engedetlen prófétáról olvastunk, aki Jézus előtt 1000 esztendővel élt. Jónás könyve a Biblia egyik legérdekesebb történetét tartalmazza, mely mai üzenetet hordoz.

Jónás könyvét Jézus is ismerte és szerette, sőt a halálból való feltámadás előképének tartotta a Jónással történteket. 

Máté evangéliumában (12, 39-40) így olvassuk:

Ez a gonosz és parázna nemzedék jelt követel, de nem adatik neki más jel, csak a Jónás próféta jele. Mert ahogyan Jónás három nap és három éjjel volt a hal gyomrában, úgy lesz az Emberfia is a föld belsejében három nap és három éjjel.

Ki is volt ez a Jónás? A választott nép, Izrael tagja, Isten prófétája, akit Ura azzal bízott meg, hogy lépjen ki saját vallásos kereteiből, kultúrájából és menjen el Asszíria fővárosába, Ninivébe és hirdesse a pogányoknak Isten igéjét, mert Isten nemcsak a zsidók Istene.

Jónás erre nem hajlandó és engedetlenül más irányba veszi útját. Felszáll egy hajóra, amely viharba keveredik és végül saját kérésére a hajósok a tengerbe dobják Jónást. 

Mai igénk a pusztulásba, mélységbe, halálba zuhant ember imája, aki átéli Isten szabadítását.

Mit jelent, mit üzen ez a történet számunkra?

Mi mindnyájan Isten választottai vagyunk. Másképp nem is hallhatnánk Isten igéjét.  Mindaddig keresünk, kutatunk, vagy éppen kompenzálunk, pótlékokat alkalmazunk, amíg meg nem találjuk létünk, életünk igazi, maradandó értelmét és célját. 

Jónásnak - ahogy mindnyájunknak -, küldetése van.  De Jónás engedetlen, önfejű. Választott, zsidó létére nem akar a lenézett, pogány Ninivébe menni. Nem érti, Isten miért szereti Ninivét. 

Ninive az akkori világ gazdag, hatalmas és erőszakos városa volt. Többek között arról voltak ismertek, hogy a hadifoglyokat iszonyatosan megkínozták. Jónás tudhatott ilyen estekről. 

A lényeg, hogy Isten számon tartja, Jónást is, de Ninivét is,

 szereti Jónást is, de Ninivét is,

 azt akarja, hogy Jónás is és Ninive is megtalálja az Isten és az ember tiszteletében, szeretetében és szolgálatában élete értelmét és célját. 

Isten az egész világot szereti és üdvözíteni akarja, Jónás pedig nem ért egyet ezzel a szándékkal.

A történetnek még izgalmasabb az olvasata, ha tudjuk, hogy Ninive a mai Irak területén, a Tigris folyó partján épült város volt. Isten mai választottai mit adnak, mit visznek Ninive késői utódainak. Akkor Isten igét küldött a pogány, erőszakos városba… 

Kétféle látás és út létezik a világban.

A halál útja és az Élet útja. 

A halál útja a bezárkózás, gyűlölet, háború, az örök, egyetemes törvények semmibevétele, a szabadosság, a fogyasztói, materialista, hedonista szemlélet és gyakorlat. 

A minket körülvevő kultúra értékeket is hordoz, de a csillogás és gazdagság ellenére a halál bűzét árasztja. Az embert megfosztja méltóságától és egyetlen célja van, hogy irányítható, manipulált fogyasztói bábokká váljunk. 

Ebbe az ördögi tervbe pedig nem fér bele a szeretet, az áldozatos, szolgáló élet, a magzatok és az idősek megbecsülése, védelme, az egészséges házasság és család, a 10 parancsolat, 10 ige, az evangélium és Jézus követése. 

Ninive, vagy éppen az ókori Róma, de a mai világbirodalmak is ezt a szellemiséget képviselték és képviselik. 

Róma jelképe a két árvát –Romulust és Remust – etető farkas. Védelmet és táplálékot ad, de teljes alávetettséget vár ezért. „Ne gondolkozz, ne legyen a korszellemmel szemben más véleményed és fogyassz, egyél, mi majd megvédünk.”  

Folyik ma is az etetés…

Jónásnak egyedül kellett szembeszállnia az akkor lenyűgöző, de halálos szellemiséget képviselő várossal.  Megtérést kellett hirdetnie.  

Vállalja-e Isten mai népe ezt a népszerűtlen szolgálatot?

A prófétáknak ez volt a feladatuk.  

Jézus is megtérést hirdetett, az akkori Római Birodalomban élőknek. 

Az első keresztyének azért váltak sokszor csoportosan is mártírokká, mert nem engedelmeskedtek Rómának, amely ugyan adott ingyen cirkuszt és kenyeret, de megkövetelte, hogy a császárt tartsák megváltónak és isten fiának.

Testvérek! Az istentelenség, a materializmus, az önmegváltás és az emberimádat a halál útja!

Világunk és társadalmunk ma a halál útján jár! Ha nem is akar tudni róla, egy úszó halálos koporsóban vergődik.

Isten igéje a halál útjáról való megtérést FELTÁMADÁSNAK mondja:

Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog neked a Krisztus! Ef 5,14

Titeket is életre keltett, akik halottak voltatok vétkeitek és bűneitek miatt. Ef 2,1

Az én fiam meghalt és feltámadott. –mondja a tékozló fiú megtérésekor apja Lk 15, 24

…hogy megismerjem őt (Jézust) és feltámadása erejét. Fil 3,10
Silesius így énekel:

Mondom neked, nem segít rajtad Krisztus feltámadása,

Ha tunyán heversz a bűnben, halálos béklyóba verve.

Lelki, szellemi feltámadásunk nélkül a „kellemes húsvéti” ünnepelgetés oda visz, ahova jutottunk: nyuszika, csoki tojás, lerészegedés, üresség, önmegváltási kísérletek, luciferi valóságshow.

Isten pedig azt mondja, kiáltja most is: Nem akarom a bűnös halálát, hanem azt hogy megtérjen útjáról és ÉLJEN. Ez 18, 23

Társadalom, világ, egyház ébredj fel halálos álmodból!

Isten azt mondja, hogy nem halhatsz meg! Élned kell! Az Istentől kapott élet pedig szabadság, öröm, békesség. Kell-e ez neked?

Jónás imájának utolsó mondata: Az Úrtól jön a szabadulás!

Eljött szabadításod most ezen az alkalmon is. Lehet, hogy lelkileg te is azt éled át, mint Jónás a hal gyomrában: sötétség, bezártság, reménytelenség vesz körül. Talán azt gondolod, hogy nincs tovább, mélységbe zuhantál, hínár fonódott a fejedre, nyakadra és fojtogat.

Talán te is ezt nyöszörgöd: Én Istenem, miért hagytál el?! 

Isten parancsolt a halnak, és az kivetette Jónást a partra. 

Isten ura a halálnak, a rabságnak.

Kiálts hozzá, mint Jónás: Uram, SOS!  Mentsd meg lelkemet, életemet! 

Imádkozzunk!

Jónás 2, 3-10. 

