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Uram, könyörülj rajtam!
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I. Ézs 59,20–21

Kifogyhatatlan – kedves hír, bús szíveket gyógyító ír
Évek óta fehér karácsonyra várunk. Hiába. Talán az idén végre részünk lehet benne, ha kegyes lesz hozzánk az Ég. Hóval takartatna be ez a fekete, összeszemetelt, elhanyagolt, „rozsdatemető” világ, hogy a hangulatemberek (a hangolhatók, manipulálhatók) végre kigyönyörködhessék magukat a téli tájban. Félek, hogy nekünk az idén akkor sem lesz fehér a karácsonyunk, ha netán mindent betakar a hó. Tegyük fel a kérdést: ilyen sötét körülmények között lehet-e egyáltalán fehér a karácsony? Kitől és mitől is volna fehér, ha fehér volna? 

Korunk hangulatemberének nem szolgálhatok jó hírrel. Ellenkezőleg: azt kell mondanom nekik, hogy az idén akkor is fekete lesz a karácsony, ha esetleg odakünn már mindent betakar a hó. Sőt: állítom, hogy az idén még feketébb lesz, mint valaha! Viszont jó hírrel is tudok szolgálni, mégpedig a „hangembereknek”, azoknak a keveseknek, akiknek van még fülük a hallásra. „Így szól az Úr.” „Mondja az Úr.” Háromszor is elhangzik ebben a „rövidke” karácsonyi igében. Világos, hogy amit Isten mond, attól lesz fehér a karácsony, vagyis nem a mi szóáradatainktól, hanem az Írások szent igéjétől! „Lelkem, mely rajtad nyugszik, és igéim, amelyeket szádba adtam, nem fogynak ki”. Íme, ez a fehér karácsony! Isten igéje a világ világossága, amely a sötétségben világít. Mindez pedig nem energiahordozók kérdése. Még csak nem is valamiféle tűz természetes fényének a következménye, hanem Isten Lelkének „lebegése” a mélység és sötétség fölött! 

Tegnapelőtt szinte lejártam a lábamat, hogy igazi karácsonyfagyertyákat vásárolhassak. A piacon sem kaptam. Az egyik helyen végre azt mondták, hogy van, de csak piros. Mondtam, nem jó, mert nekem fehér kell, mert mi hó nélkül is fehérben látjuk a karácsonyt. Végül az ötödik vagy hatodik helyen, a legalsó polcon ott lapult néhány fehér gyertya. Talán éppen az a baj a fehér karácsonyokkal, hogy az emberek nagy többsége készen szeretné megkapni, mint valami égből pottyant mesét, mert csak havas tájban tudja azt fehérnek elfogadni, pedig a fehér karácsonyt meg lehetne keresni, találni, utána járni, mint a pásztorok és bölcsek. Nem az eget kellene kémlelni, vajon lesz-e hó az idén, hanem azt a betlehemi csillagot kellene megtalálni, fölfedezni, meglátni! Az a baj, hogy az egyre szaporodó karácsonyi műfények elterelik a figyelmet arról a bizonyos „alsó polcról”, amelynek betlehemi istálló a neve. Viszont e kis fehér gyertyák fénye nemcsak a régi karácsonyok emlékét idézhetik föl a szívünkben, hanem Isten igéjének igaz és tiszta fényével elvezethetnek Hozzá! –

Gyertyáink talán már csonkig égtek, és az olajos mécsesünkből is kifogyott az olaj. A fehér gyertyás karácsony azonban, amely ebben az igében fényét és melegét árasztja, úgy ég, mint az égő csipkebokor, amely nem enyészett el; mint az örökmécses, amelyből nem fogyott ki az olaj, mert Isten igéje táplálja, amelyről tudjuk, hogy örökké megmarad. Egyszóval, ahogyan Ézsaiás fogalmaz: kifogyhatatlan!
Ezek után arra kérem a kisgyermekeket, hogy mondják velem együtt: „De eljön Sionhoz a Megváltó!” Én leszek a fekete karácsony, ti pedig a fehér karácsony lesztek. Én a sötétségről fogok beszélni, amire ti a világosság igéjével fogtok válaszolni.

Sötétség (lelkész): „Háttérbe szorul a törvény, távol áll az igazság!” (Ézs 59,14)

Világosság (gyermekek): „De eljön Sionhoz a Megváltó!”
Sötétség: „Elbukik a hűség a tereken, nem érvényesülhet a becsület.” (Ézs 59,14)

Világosság: „De eljön Sionhoz a Megváltó!”
Sötétség: „Aki a rosszat kerüli, zsákmányul esik.” (Ézs 59,15)

Világosság: „De eljön Sionhoz a Megváltó!”
Sötétség: „Nincs törvényes rend.” (Ézs 59,15)

Világosság: „De eljön Sionhoz a Megváltó!
Sötétség: „Nincs ott senki, nincs, aki közbelépjen.” (Ézs 59,16)


Világosság: „De eljön Sionhoz a Megváltó!” 
Sötétség: „Mert az Úr a bosszúállás ruháit öltötte magára, felindulása, mint a köpeny borul rá.” (Ézs 59,17)

Világosság: „De eljön Sionhoz a Megváltó!”
Sötétség: „Az Úr haraggal fizet ellenfeleinek, tetteik szerint ellenségeinek.” (Ézs 59,18)

Világosság: „De eljön Sionhoz a Megváltó!” 
„Félni fogják az Úr nevét napnyugaton, és dicsőségét napkeleten, amikor eljön, mint egy sebes folyam, amelyet az Úr szele korbácsol föl. De eljön Sionhoz a Megváltó!” 
Az idei karácsony tehát „jövő” karácsony! Azért fehér, mert jövő, és mert jövő, tehát fehér. Isten örök igéjétől fehér, attól, aki tegnap, ma és mindörökké ugyanaz. Testvéreim! Meg kellene keresni azokat a régi, igazi fehér karácsonyfagyertyákat! A nagy-nagy tüzet pedig végre meg kellene már rakni, hogy ne fázzanak a magyar emberek… 
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Fehér karácsony
II. Mik 5,1–4a

Uralkodni fog – ez lesz a békesség!
„Minden hatalom erőszakot tesz az embereken” – mondja Bulgakov Jézusa Pilátus előtt, majd hozzáteszi: „eljön az idő, amikor nem lesz sem császári, sem semmiféle központi hatalom, s az emberiség az igazság és méltányosság birodalmába jut, ahol már semmiféle hatalomra nem lesz szükség.” „Eljön az igazság országa?” – kérdezi tőle Pilátus gúnyosan, majd már-már magából kikelve mondja: „Soha nem jön el! Soha nem jön el!” Majd nagyon magabiztosan kijelenti: „Az emberek számára soha nem volt, nincs és nem lesz kedvesebb és nagyobb hatalom, mint Tibériusz császáré!” Ezek után Pilátus Jézust ezért a véleményéért azonnal halálra ítéli…

Talán nem tévedek, ha most azt mondom, hogy templomainkban ma is többnyire ilyen Pilátus-félék ülnek, akik bár karácsonyt ülnek, elfogadják a világi hatalmat, bármilyen is az. Szívből vagy színből szolgálnak neki, mert a hatalomnak hatalma van… Ki meri itt még Jézus Pilátusnak szegezett szavát követni: „Semmi hatalmad nem volna rajtam, ha felülről nem adatott volna neked.”? A karácsonyi gyülekezet ezúttal mégis őt követi, a Krisztusra tekint, a látszólag hatalom nélküli Eljövendőre, az örök isteni kezdetre és a végre: „Származása visszanyúlik a hajdankorba, a távoli múltba.” Ez a kezdet. „Uralkodni fog! A nyáj elé áll, és legelteti az Úr hatalmával. Ez lesz a békesség.” Íme, a végcél. Mai igénk éppen arról beszél, amit Jézus egykor Pilátus előtt mondott: eljön az idő, amikor nem lesz semmiféle hatalom, az emberiség igazság és méltányosság birodalmába jut. Minden igazi karácsony tehát a jövő karácsonya, amelynek lényege, titka – az Úr érkezése!

A történelmi tapasztalataink szerint a földi uralkodók nem egyformák. Augustus császár idejében béke volt a birodalomban. Néró véreskezű diktátornak bizonyult. Senki ne mondja, hogy a kettő között nincsen különbség, mégis: Isten felől nézve mindketten „csak” földi uralkodók. Az egyik jó, a másik rossz, akik azonban így vagy úgy, erőszakot tesznek az embereken. Erőszakot tenni az embereken ugyanis nemcsak testi értelemben lehet, hanem szellemi és lelki téren is. Ez utóbbiak a veszélyesebbek, mert az ember lélekben és szellemben sokkal inkább sebezhető! A testi sebek, még a nyolc napon túl gyógyulók is, hamarabb begyógyulnak, mint a lelki, szellemi természetű sérülések. Jól látható, hogy a modern idők hatalmasságai nálunk és mindenütt ma már csak a legritkább esetben veszik célba a testet. Sokkal fontosabb nekik a lelkeken végzett hóhérmunka, az ember szellemi szárnyalásának korlátozása, cenzúrázása. Ne véletlenül figyelmeztette Jézus a tanítványait: „Ne féljetek azoktól, akik a testet ölik meg. Azoktól féljetek, aki a lelket is ki tudják oldani bennetek…”   

Senki nem vitathatja el a népeknek azon jogát, hogy adott esetben a rossz uralkodóikat jóra cseréljék. A magyar ebben a tekintetben különös fajta. A mi népünk még soha nem váltotta le egyetlen vezetőjét sem, holott eddig soha nem volt megelégedve egyetlen uralkodójával sem. (1705-11, 1848-49 és 1956 ígéretes próbálkozások voltak ugyan, de elbuktak.) Ami nekünk nem, ügyesebb, nálunk sikeresebb és szerencsésebb népeknek sikerült. Ez is azt bizonyítja, hogy adott esetben nem lehetetlen a rosszat jóra lecserélni.

A karácsony uralkodócsere; ha tetszik, rendszerváltás! Nem paktummal, nem kerekasztallal, nem reformokkal, nem uniós támogatással. Milyen az új uralkodó? – tehetjük föl a kérdést. Először is azt kell tudnunk róla, hogy pásztor, ami azt jelenti, hogy olyan vezető, akinek nem hatalma van, hanem szeretete. Pontosabban szólva a hatalma – szeretet. Hasonlóan, mint amikor Sámuel királlyá keni föl Dávidot, a pásztorfiút, Isai fiát. 

Az új uralkodó nem élősködő, nem bárányfaló, nem báránynyúzó, hanem legeltető. Ahogyan azt utolérhetetlen szépséggel Dávid a 23. zsoltárban megénekli. Az Úr az én hű pásztorom… Nem a zsebét tömi, hanem a bárányait legelteti „füves legelőkön és csendes vizeken.”

Az új vezető harmadik vonása, hogy „uralkodása” alatt nyugalomban élnek az emberek. Más szóval úgy is mondhatjuk, hogy békében. A nyugalmat maga a jó pásztor garantálja, hiszen a jó pásztor életét adja a juhokért. Nem fut el, mert nem béres. Ez a mai karácsonyi ige három egyszerű vonással rajzolja elénk Krisztus igazi arcát. Megtudhattuk, hogy az igazság és méltányosság országát pásztor vezeti, nem diktátor, nem bohóc, nem őrült, nem gazember. Olyan pásztor, aki nem a bárányokból él, hanem őket élteti. Végül olyan pásztor is, aki még az életét sem sajnálta odaadni értünk, hogy mi nyugalomban és békességben élhessünk.

Sokak szerint mindig Pilátusnak volt, van és lesz igaza, mert az igazság és méltányosság országa szemmel láthatóan eleddig nem jött még el. Mi mégis azt mondjuk, hogy a Jézusnak volt, van és lesz igaza, mert országa eljött és eljön. Itt látható az oltáron szeretetének ékes bizonyítéka. Vegyük és egyétek! Igyatok ebből mindnyájan! 
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Ne féljetek!
III. Ézs 49,13–16

Szólamok, frázisok és közhelyek nélkül
Nehéz a szeretetről úgy beszélni, hogy kerüljük a szólamokat, frázisokat és közhelyeket. Különösen karácsonykor! Isten igéje a segítségünkre siet. Erről az igéről valóban elmondhatjuk, hogy szólamok, frázisok és közhelyek nélkül tárja elénk a legnagyobbat, Isten szeretetének a nagy csodáját. Bármilyen különösen is hangzik, Ézsaiás „tenyérbe vésett szeretetről” prédikáltat karácsony második ünnepén. Amikor az embert elragadja a hév, s arról szeretne meggyőzni valakit, hogy milyen nagy szeretet lakik benne, így beszél: „tenyeremen hordozom őt”. Lehet, hogy valóban így is történik, de ez akkor is szólam, frázis és közhely. Amikor valaki sikeres életének fényével szeretné elkápráztatni a hallgatóit, így beszél: „Isten egész életemben a tenyerén hordozott.” Fájdalom, de ez is csak egy szólam, frázis és közhely, még akkor is, ha talán van benne némi igazság.
A Szentírással foglalkozó szakemberek jól tudják, hogy ebben az igében olyan kifejezést használ a próféta, amely a Bibliában mindösszesen egyszer fordul elő: „tenyerembe véstelek be”. Itt nem tetoválásról, tenyérbe írásról, még csak nem is valamiféle karcolásról van szó, hanem sokkal többről. Olyan cselekedetről beszél a próféta, amit a nyugodtan nevezhetünk „húsbavágó” cselekedetnek. Amit akár testi, akár lelki értelemben veszünk, mindkét esetben fájdalmas. Az édesanyákon kívül kinek jut még manapság eszébe, hogy az igazi szeretet és a fájdalom édestestvérek! Ézsaiás ebben az igében fájdalmas szeretetről beszél, éspedig olyan szeretetről, ami a költő szavával szólva „páros kín”. (József Attila) Vagy ahogyan Babits mondja: „fájdalom vett mindkettőn hatalmat: a hal Jónásnak fájt, Jónás a halnak.” Itt is az egyik oldalon Isten népének a fájdalma kiált föl: „Elhagyott engem az Úr!” Nem kell nagymesternek lenni, hogy a kereszten szenvedő fölkiáltásában, – „Én Istenem, én Istenem, miért hagytál el” – Isten népének fájdalmas panaszhangját halljuk. A másik oldalon pedig ott az Isten fájdalma is, aki tenyerébe vésve adja jelét a szeretetének. Nem rántja el kezét a keresztszögek elől.

Karácsony második napján István vértanúra emlékezünk. István is mondhatta volna az utolsó szó jogán, hogy elhagyott engem az Úr, de Isten gyermekei nagypéntek után nem engedhetnek meg maguknak ilyen szavakat. Tudjuk, hogy István mit mondott: „Íme, látom az eget megnyílva, és az Emberfiát, amint az Isten jobbja felől áll. Úr Jézus, vedd magadhoz lelkemet! Uram, ne ródd fel nekik ezt a bűnt!” Minden vértanúság páros kín, amelyben együtt szenved Isten és ember. És ez a közös szenvedés a szeretet legmagasabb lépcsőfoka! „Mert nincs senkiben nagyobb szeretet, mint ha valaki életét adja a barátaiért.”

A szeretet olyan, mint az igazgyöngy. Seb ejtetik, és a sebhelyen jön létre a gyöngy! 

Átértékelendő a szeretettel kapcsolatos felfogásunk! Az Isten szeretete ugyanis így fest: „megszánta népét az Úr, és könyörül a nyomorultakon”. Ahol tehát szegényeket, nyomorultakat, szenvedőket látunk, ott lássuk meg Isten nagy szeretetét! Ahol pedig simán, szépen, zökkenőmentesen, elképzeléseink szerint, szerencsésen alakulnak a dolgaink, még véletlenül se higgyük, hogy az Isten tenyerén járunk. Ellenkezőleg: az ilyen sikeristeneknek, ha jól megnézzük őket, szarvuk, patájuk és bozontos farkuk van! Hasonlóan kell átértékelni az istenképünket is. Senki ne gondolja, hogy Jézus Krisztust a kereszten Isten csapása sújtotta és kínozta. (Ézs 53,4) Ellenkezően: ott és akkor ölelte át őt az Atya szeretete – immár végérvényesen!

Az a tény, hogy a „vésni” ige a Szentírásban egyszer fordul elő, csupán nyelvtani érdekesség. Többet jelent itt a Biblia szokatlan szóhasználata. Azt jelenti, hogy szeretetről csak egy valaki esetében lehet beszélni: annál, aki a tenyerébe véste az övéi nevét. Ide kívánkozik Tolsztoj közismert meséje a három vízhordó asszonyról. 

Egy öreg apóka üldögél a kútnál. Asszony érkeznek, s míg megmerítik vödreiket, beszélgetnek. Az első így dicsekszik: az én fiam nagyon okos, minden számtanversenyt megnyer. A másik úgyszintén: az én fiam olyan ügyes, hogy minden tornaversenyt megnyer. A harmadik asszony lehajtja a fejét. Neki is van gyermeke, de semmi olyan különös tehetséggel nem áldatott meg, amivel dicsekedni lehet. Hirtelen föltűnik a három fiú. A két tehetséges fiú újabb sikerekről számol be. A harmadik nem szól semmit, odalép az anyjához, kiveszi a kezéből a vödröt, szótlanul indul vele hazafelé. Elmenőben a két büszke asszony az apóhoz fordul: No, öreg, mit szólsz a fiainkhoz?. Az öreg csodálkozva kérdi: Hogyhogy a fiaitokhoz? Én csak egy fiút látok! – 

Szétnézve ebben a mai szeretetet szikráztató karácsonyi világban, mi is ezt mondjuk: csak egy szeretetet lehet látni, a vésett kezű szeretetét. A többi szólam, frázis és közhely… 
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Csupán egy szeretetet látok!
IV. Ézs 45,5–8

Nincs más igazság! 

A hazugság kezdettől fogva a gonosz elsőszámú, legjobban bevált fegyvere, amellyel megtéveszti, elpusztítja, gyalázatba és nyomorba dönti a nemzeteket. Leginkább azokkal a tüzes nyilaival szokott lövöldözni, amelynek „Megfélemlítés”, „Megszégyenítés” és „Megsemmisítés” a neve. Jézus tökéletes pontossággal jellemzi, leplezi le, amikor ezt mondja róla: „a hazugságot szólja, a magáéból szól, mert hazug, és a hazugságnak atyja”. (Jn 8,44) Tudomásul kell vennünk, hogy a világ ilyen: akárhányszor elveti benne valaki az igazság magvait, amíg az emberek alszanak, eljön az igazság ellensége, az ördög, és hazugságot, konkolyt vet közéje, ahogyan ezt Jézus egyik példázata szemléletesen elénk tárja. Amikor pedig valaki nagy merészen a hazugság hatalmas konkolytábláiba tiszta búzát próbál becsempészni, ugyancsak Jézus példázatából tudhatja meg, hogy fáradozása hiábavaló, mert amikor magvetése a sok gaz közt kikel, a gazok megfojtják az igaz magot. Ilyen körülmények között látszólag semmi esélye nincs az igazságnak arra, hogy valaha is legyőzhesse a hazugságot.

Ma ismét egy különös, a Szentírásban csak egyszer előforduló igével ajándékoztatunk meg. „Harmatozzatok egek” – mondja a próféta. Roráté! „Hulljon igazság a fellegekből. Táruljon fel a föld, és teremjen szabadságot, sarjadjon igazság vele.” Sokkal többről van itt szó, mint Isten igéjének magvetéséről, hiszen Isten eleddig is sokszor és sokféleképpen szólt a próféták által. Amiről Ézsaiás beszél, az roráté, amikor Isten e végső időkben Fia által szól hozzánk. Isten rorátéja egyedülálló, egyszer s mindenkorra végrehajtott nagy mennyei „partraszállás”. Megismételhetetlen, mint Jézus Krisztus kereszthalála. Ahogyan Isten előtt csak egyetlen oltár, a keresztfa oltára elfogadott (a misék tehát teljesen fölöslegesek és Isten akaratával ellentétesek), úgy ez a roráté is egyszeri és megismételhetetlen. Olyan, mint Mózes idejében az égi harmattal érkező pusztai eledel, a manna. Sokan jártak azelőtt és azután is ugyanazon a sivatagi úton, de senki nem kapott mannát, csak Isten népe. Sok álmessiás jött Jézus előtt és után az Úr nevében, de egyikükön sem nyugodott meg az Úr Lelke. Az ige testté lett, mert tetszett az Istennek, hogy e végső időkben Fia által szóljon hozzánk. Igazság magját hullatta a fellegekből alá.
Isten igazságot harmatoztató cselekedete felemelő. Azért hull alá a mennyből, hogy így emelje föl az embert és lelkét a porból. Azért küldte Jézus, hogy ő tegyen bizonyságot nekünk az igazságról. Mindenki, aki az igazságból való, hallgat az ő szavára. Az Írás mondja: „Az igazság felmagasztalja a népet, a bűn pedig gyalázatukra van a nemzeteknek”. (Péld 14,34) Egyre csak azt kérdezzük magunktól: van-e még lejjebb? Íme, egy valódi fölemelő erő: Isten testté lett szent igéje, igéjének az igazsága!

Leszűkíti az ige megtestesülésének üzenetét, aki csak annyit tud mondani: „az ember gyarló testébe költözött az örök ige”. Hiszen János evangélista bizonyságtétele szerint „a világba” jött el. Ézsaiás igéje szintén kozmikus méretű harmatfogadásról beszél: „táruljon fel a föld”. Ahogyan az angyalok éneke is: „és a földön békesség”. Tehát nemcsak az egyes emberek szívében, hanem az egész lakott földön. Nemcsak Mária a kegyelembe fogadott, hanem az egész föld, minden nemzet. S ahogyan a világot sem illeti meg semmiféle tisztelet azért, hogy az igét befogadta, úgy Máriát sem. Hiszen az újjászületés nem azé, aki szüli, hanem azé, aki általa születik! Ez az ajándék tehát az egész világé. Különben nem mondaná: „tárulj fel föld”. Új világ születik – Istentől.

Előbb-utóbb mindenki csalódik, aki a szabadságot és az igazságot nem a Jézus Krisztustól várja. Hány felszabadulásunkról derült már ki, hogy lényegét tekintve megszállás volt. Hiába koszorúztatták meg velünk eközben a sok szabadságemlékművet. És hányszor kellett azt is megtapasztalnunk, hogy amit örök és megmásíthatatlan igazságként próbáltak elénk tárni, arról kiderült, hogy hazugság volt, mégpedig hazugság reggel, hazugság délben, hazugság este. Ki emlékszik már azokra az időkre, amikor mást se hallottunk, hogy két Németország van, és ezt a „tényt” meg nem változtatható és meg nem változtatandó igazságként szajkózták a fülünkbe? S aztán mi történt? Hirtelen a két Németországból egy Németország lett. A lebonthatatlannak hitt falak egy pillanat alatt összedőltek.

Luther így énekel: „Isten tette mindezeket, hogy lássuk, mennyire szeret”. Mint ahogyan az sem véletlen, hogy e szakaszban tízszer mondja Isten: „én”! Nehogy bárkivel is elszaladjon a szekér, s azt gondolja, hogy az események alakulásában neki is volt némi szerepe. Isten alkotta a világot, ő teremtette a sötétséget, ő szerzett békességet, és ő hozta ránk a bajt is. Mózes népének mannát, Szodomának kénköves, tüzes esőt, népeknek és nemzeteknek karácsonyi igazságot és szabadságot. Maga az Ige, Isten Fia lett az égi harmat, a roráté! 
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Az igazságosság felmagasztalja a nemzetet…

V. 1Móz 17,1–8
Újév – új név 
Eljött az újév, itt van! Ahogyan tegnap minden az elmúló esztendőről szólt, annak emlékeit, eseményeit idéztük, ma már minden és mindenki az újról beszél: újévi köszöntőkről, koncertekről, fogadásokról és fogadkozásokról. Isten igéje azonban mégsem újévről, hanem egy új névről beszél: Ábrahám. Ahogyan hallottuk, Isten elhívottjának eddig Ábrám volt a neve, de most az Ábrahám nevet kapja. Ábrám azt jelenti: a magasság atyja. Ábrahám azt jelenti: a sokaság atyja. Az előbbi inkább a személyre vonatkozik, a hit atyjára, aki minden Úrban hívőnek ősatyja, ha tetszik, példája, ezért magasztos a neve. Az utóbbi viszont inkább az Isten cselekedetére utal, aki Sára által egy fiúgyermekkel ajándékoztatik meg, akinek nagyon sok utóda lesz, annyi, mint égen a csillag, akitől népek és királyok származnak. Mondhatjuk tehát így is: Ábrám az elhívott, Ábrahám a kiválasztott! „Sokan vannak a hivatalosak, de kevesen a választottak.” – tanítja Jézus. Ami az utóbbit illeti, Isten matematikáját ismerve nyugodtan és teljes bizonyossággal kijelenthetjük róla, hogy egy. Azt pedig, hogy Ábrahám személyét illetően csak egyről szabad beszélni, Pál világosan magyarázza el a gyülekezetnek. (Gal 3, 15–18)

Ma nemcsak újév napja van, hanem egyben a karácsony utáni nyolcadik nap is, Jézus „keresztelőjének” a napja, amikor Urunk a Jézus nevet kapta. Jézus neve ezt jelenti: szabadító. Ő az Ábrahámnak tett ígéret beteljesítője, Isten egyszülött Fia, Isten egyetlen kiválasztottja, akit Isten szeret; az egyetlen, akiben Isten gyönyörködik. A logikai sor tehát így vezet el bennünket a betlehemi gyermekhez: újév – új név. Új név – Ábrahám. Ábrahám – Jézus! (Gal 3,16)
Hogyan mondhatjuk 2009. január 1-én erre a két ősrégi névre, hogy új? Az Úr 2009. esztendeje valóban újév, de Ábrahám, az ősatya négyezer, Jézus kétezer éves neve nem új név. Hadd utaljak itt arra a körülményre, hogy Ábrám 99 éves volt, amikor az új nevet kapta. Isten többnyire fiatalon szólította meg a választottait. Sámuel, Dávid, Jeremiás és a többiek még szinte gyermekek, amikor elhívást kapnak. Ezzel szemben Ábrahám enyhén szólva is öreg, túlontúl öreg. Arra mindenképpen, amire az Isten kiválasztotta. Mégis neki adja Isten az új nevet és ígéretét. Itt élünk a vén Európában, kétezer éves álkeresztyénségben, ezer éves álmagyarságban. A lelkük mélyén sokan hiszik, hogy közel a végük: Európáé, a keresztyénségé és a magyarságé is. „Hogyan születhetik az ember, amikor vén?” – kérdezte valaki Jézustól. Nekünk talán még ennél is kilátástalanabbul kell ma fogalmaznunk. A mi újévi kérdésünk: egyáltalán újjászülethetik-e még, aki felett az idő végérvényesen eljárt? Ha önmagunkra nézünk, csak azt mondhatjuk: semmiképpen! Ha azonban Isten cselekedetére figyelünk, azt kell mondanunk, hogy nem lehetetlen, hiszen ami az embernek lehetetlen, Istennek lehetséges.

„Íme, szűz fogan méhében, fiút szül” – hangzik a karácsonyi történetben – Máté szerint. A bölcs ember azonnal szótárat vesz elő, és megmagyarázza nekünk, hogy a szűz itt nem érintetlent jelent, hanem fiatal lányt. Sokan vannak, akik akár Európára, akár a keresztyénségre, akár a magyarságra gondolva a még megmaradt soványka reményüket a fiatalokba, a jövő nemzedékébe vetik, mert bár „IUVENTUS VENTUS” (a fiatalság bolondság), a fiatalok a jövő. Isten igéje nem a fiatalokra, az ifjú titánokra építi a jövőt, és nem velük kapcsolatban csillantja föl a reményt. Isten igéje rendre akkor indul akcióba, amikor az emberi képesség már minden tekintetben csődöt mondott, amikor az ember már cselekvésképtelen. Lehet-e 99 éves öregembernek és korban hozzá hasonlóan idős feleségének még gyermeke? Semmiképpen! És mégis lett! Foganhat-e szűz, azaz érintetlen a méhében, és szülhet-e a fiút? Semmiképpen! Mert ha még a szűznemzés lehetőségét feltételezzük is, ami ugyan lehetséges, de embereknél nagyon valószínűtlen; az ilyen „esetekből” csakis leány születhetik. Amit tehát Máté állít, az maga a teljes lehetetlenség és képtelenség. Amit azonban mi teljességgel kizártnak tartunk, bekövetkezett: Mária és József ott állnak a jeruzsálemi templomban, és a Szentlélektől fogant gyermeknek a Jézus nevet adják. S bármennyire is nevetett magában Sára, Isten teljesítette ígéretét, és Izsákot ajándékozta nekik.

Isten igéje, Isten cselekedete – ajándék. Minden igéje és minden cselekedete ajándék. Ábrahámnak ezt mondja: megajándékozlak szövetségemmel. Isten tehát nem újévet ad ma nekünk ajándékul (bár minden esztendő, így ez az újév is az ő ajándéka), hanem a szövetségét, önmagát, szeretetét és kegyelmét. Nyugodtan elindulhatunk és járhatunk az úton, mert Ő mindenütt és mindig ott lesz velünk. Mögöttünk és előttünk! Ahogyan megígérte: előttünk megy Galileába!         

A logikai sort befejezve tehát ezt mondjuk: újév – új név. Új név – Ábrahám. Ábrahám – Jézus. Jézus – új út. Új út – új ország! Ábrahám Isten ígérete alapján földet kap, Kánaán földjét; ha tetszik, Kánaán országát. Nekünk Jézus az Isten országát adta, ezt soha ne feledjük! „Miénk marad az Ország!”   
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Ábrahám

VI. Ézs 49,1–6
Krisztus titka – pogányok világossága   
1. Galileától északra
Amikor Jézus fölnevelkedett a galileai Názáretben, Heródes király idejében, és már harminchárom éves lett, fölkerekedett, és elhagyta otthonát. És íme, a csillag, amelyet a bölcsek láttak születésekor, s amely egészen eddig názáreti házuk felett ragyogott (a názáretiek nem nagy örömére), előtte ment, amíg meg nem érkezett TÍRUSZ és SZIDÓN vidékére, s akkor megállt a fölött a ház fölött, ahova Jézus bement. Jézus azt akarta, hogy senki ne tudjon ottlétéről, de jelenléte nem maradt titokban. Azonnal tudomást szerzett róla egy asszony, akinek a leánya beteg volt, és miután eljött hozzá, Jézus lába elé borult: „Uram, Dávid Fia! Könyörülj rajtam! Leányomat kegyetlenül gyötri a gonosz lélek!” Jézus úgy tett, mintha nem hallaná a kérését, hallgatott, végül aztán mégis megszólalt: „Hadd lakjanak jól először a gyermekek, mert nem jó elvenni a gyermekek kenyerét, és odadobni a kutyáknak.” Az pedig ezt válaszolta Jézusnak: „Úgy van, Uram, de a kutyák is esznek az asztal alatt a gyermekek morzsáiból.” Ekkor így szólt hozzá az Úr: „Asszony, nagy a te hited, legyen úgy, amint kívánod!” Majd átadta neki a mirhát, hogy azzal gyógyítsa a gyermeket. Az asszony pedig hazasietett, megkente vele a beteg testét, és meggyógyult a leánya még abban az órában. („Szent igéd, e fénylő csillag, megjelölte házadat, melybe hívta ős TIRUSZNAK hű fiát a hódolat, s ott imádott a pogány, fényes napod hajnalán.”) 

2. Galileától keletre
Aztán Jézus visszatért Galileába, majd áthajózott GADARA földjére, amely Galileával átellenben fekszik. Amikor partra szállt, a város felől szembejött vele egy ember, akiben ördögök voltak. És íme, a csillag, amely ide is elkísérte, nem ment be a városba, hanem megállt a város előtt, ott, ahol Jézus a megszállott emberrel találkozott. Amikor meglátta Jézust, felkiáltott, leborult eléje, és hangosan ezt mondta: „Mi közöm hozzád Jézus, a magasságos Isten Fia? Kérlek, ne gyötörj engem!” Jézus erre megkérdezte tőle: „Mi a neved?” Az így felelt: „Légió!” – mert sok ördög költözött bele. Akkor Jézus tömjént vett elő, meggyújtotta, és megparancsolta az ördögöknek, hogy távozzanak. S miközben a gonosz lelkek egymásután elhagyták a beteget, tömjén illata töltötte be az egész környéket. Emberek jöttek a városból, hogy lássák, mi is történik itt. Amikor odaértek Jézushoz, és meglátták azt az embert, akiből kimentek az ördögök, amint felöltözve, ép elmével ül Jézus lábánál, megrettentek. Arra kérték Jézust, hogy távozzék, mert nagy félelem lett úrrá rajtuk. A gyógyult pedig szeretett volna vele maradni, de Jézus hazaküldte. „Térj vissza otthonodba, és beszéld el, mit tett veled az Isten.” Ő pedig elment, és hirdette az egész városban, hogy milyen nagy jót tett vele Jézus. („Eljövünk hát nagy sietve, mint MIDIÁN hírnöki, téged, ó, te ég kegyeltje, mint királyt üdvözölni. Ó, nézd, térdünk meghajol, lelkünk hitben átkarol.”)

3. Galileától délre
Közel volt a zsidók húsvétja, és Jézus fölment Jeruzsálembe. Bement a templomba, hogy megtisztítsa. S íme, a csillag a templom fölött is megállt, s ott ragyogott három napig. Aztán Jézus ismét Galileába ment. SAMÁRIÁN kellett áthaladnia, s így jutott el egy SIKÁR nevű város közelébe. Ott volt Jákób forrása. Jézus leült a forrásnál. (Íme, a csillag a kút fölött ragyogott.) Egy asszony jött vizet meríteni. Jézus így szólt hozzá: „Adj innom!” Az asszony ezt mondta: „Hogyan? Te zsidó létedre tőlem kérsz inni, mikor én pogány vagyok?” (Mert a zsidók nem érintkeztek a pogányokkal.) Jézus így válaszolt: „Ha ismernéd az Isten ajándékát, te kérnél tőlem, és én adnék neked élő vizet.” Az asszony így szólt hozzá: „Uram, merítő edényed sincs, a kút is mély, honnan vennéd az élő vizet?” Jézus így válaszolt neki: „Aki ebből vízből iszik, ismét megszomjazik, de aki abból a vízből iszik, amelyet én adok neki, soha többé meg nem szomjazik.” Az asszony így felelt: „Tudom, hogy eljön a Messiás, akit Krisztusnak neveznek, és amikor eljön, kijelent nekünk mindent.” Jézus ezt mondta neki: „Én vagyok az, aki veled beszélek.” És átadta neki az élő vízzel telt aranykelyhet! Az asszony pedig otthagyta a korsóját, elment a városba, és szólt az embereknek: „Jöjjetek, lássátok azt az embert, aki élő vizet adott nekem: vajon nem ez-e a Krisztus?” Erre azok elindultak, s kimentek hozzá. (Íme, a csillag még mindig a kút fölött ragyogott.) Abból a városból pedig sokan hittek Jézusban. („Nemzeteknek üdvössége, szabadító Istene! Sába jő, és néz az égre, hol csillagod feltűne. A hívő nép vágyva lát téged, JÁKÓB csillagát.”)

„Kevésnek tartom, hogy Jákób törzseinek helyreállításában és a megmentett Izráel visszatérítésében légy a szolgám. A pogányok világosságává teszlek, hogy eljusson szabadításom a föld határáig.” 
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Góim
Zsolt 62,6–13

Erő és szeretet 
Első hallásra különös páros. Az erőhöz inkább a hatalom, az uralom, s más ehhez hasonló illik, nem a szeretet, különösen, ha a szeretet alatt Isten szeretetét értjük. Isten köztudottan abban mutatta meg a szeretetét, hogy egyszülött Fiát adta, mégpedig a keresztre. Tehát alapvetően erőtlenségben tárta elénk a szeretetét. Mit keres hát akkor itt az erő a szeretet oldalán? Nagyon is sokat! Ha ui. csak az erőtlenségében látjuk meg Isten szeretetét, egyoldalú a látásunk. Igaz, az Isten igéje szolgai formát vett fel, emberekhez lett hasonlóvá, megalázta megát, nagy-nagy erőtlenségbe öltözött, ámde ezzel együtt nagy-nagy erőbe is. Nem véletlenül hirdeti Pál: „Mert nem szégyellem az evangéliumot, hiszen Isten ereje az, minden hívő üdvösségére.” Továbbá János evangélista is: „Akik befogadták, azokat felhatalmazta arra, hogy Isten gyermekeivé legyenek.” Felhatalmazást csak az adhat, akinek hatalma van. Végül említsük meg az Énekek énekének ide illő közismert sorát is: „Bizony, erős a szeretet, mint a halál.” Kéz a kézben erő és szeretet. Lehet, hogy szokatlan párosítás, de nincs semmi különös abban, ha valakihez szólt az Isten, s az illető (ezúttal Dávid) Isten igéjéből ezt a kettőt értette meg: erő és szeretet.

Amikor a mai istentiszteleten az elmúlt esztendőben elhunyt szeretteinkre is gondolunk, egy-egy gyertyát is gyújtva emlékezetükre, még markánsabban tárul szemünk elé Isten igéjének ereje. Hiszen van-e nagyobb erőtlenség a mi oldalunkon, mint a halál. Bizony, még a páránál is könnyebbnek bizonyulunk, ha Isten mérlegére kerülünk. S akkor még a gyarló szeretetünkről nem is beszéltünk, amelyet a Biblia több helyen is gyorsan felszáradó reggeli harmathoz, múló sóhajtáshoz hasonlít. (Zsolt 90,9) Nem kell bizonygatni azt, amit mindenki a saját bőrén is megtapasztalhat majd, amikor eljön az órája. Inkább arról kell beszélnünk, hogy pillekönnyűségű életünknek még a földi javak, a vagyon, a gyarapodás sem adhat nehezéket. Mert mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri, de a lelkében kárt vall? S mi lesz a sok gyűjteménnyel, szerzeménnyel, ha az Isten még ma éjjel visszakéri tőlünk a lelkünket?  

Sorban elhangzanak a nevek az adatokkal. Föllobbannak a kegyeletes emlékezés gyertyái. Végül, de nem utolsósorban, megszólal az ige, amelyből nem az elmúlás erőtlensége, hanem az örökkévalóság ereje árad, a Szentléleknek ama szózata, melyben szeretet van. 

Az év utolsó napja túlontúl hangos szokott lenni. Mint Arany János versének a vége, amikor előkerül síp, dob, amikor szól a zene, harsog a harsona, mert valamilyen módon feledtetni kell a „vértanúk dalát”. A gyülekezet Isten csendjében ünnepel, nemcsak azért, mert elhunyt szeretteire emlékezik, hanem sokkal inkább azért, mert Isten igéjének erejében és szeretetében megcsendesül a lélek. Ugyan miért is aggodalmaskodnánk elhunyt szeretteinkért (nem utolsósorban önmagunkért), amikor Isten végtelen erejében és szeretetében bizakodhatunk! Ebben a hitben búcsúzunk el most az óévtől. Isten fölemelte hatalmas karját, hogy benne bízók Dáviddal és Lutherral együtt vallhassák és hirdethessék: 
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„Nem halok meg, hanem élek, és hirdetem az Úr tetteit!”
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A hét kép Széll György soproni grafikus munkája, melyek eredetileg címtelenek. A képaláírások tehát nem címnek tekintendők, hanem a szövegre és képre vonatkoztatható meditációs gondolatok. 
Luther Márton képe 1546-ból egy korabeli rajz szerint. 
