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Ördögi színjáték 
Luther távollétében Wittenbergben sok minden megváltozott. Karlstadt erőszakos újításai, a képrombolók zavargásai nem kis aggodalomra adtak okot. A wittenbergieknek írt levéltöredékében és a Hű intés című könyvecskéjében Luther a rajongók, elsősorban Karlstadt reformációellenes túlkapásait bírálja.  
Bevezetés

Nem lehetek folyton veletek. A halálban mindenkinek magára kell maradnia, magában elszenvednie a halált, utolsó órájában mindennemű megkísértést kiállnia. Nem lesz akkor mellette senki, aki tanácsával vagy segítségével támogatná. Én nem leszek nálatok, és ti sem lesztek énnálam. Aki azonban megáll a bűn, pokol és ördög ellen, üdvözül, aki nem, elkárhozik.

Senki nem állhat meg, aki életében jól meg nem tanulta és nem gyakorolta a bűn ellen erősítő szent igéket. Amit a lélek e világon ezekből magába vett, azt viszi el innen magával, semmi egyebet. Az ördög és pokol ellenében pedig senki meg nem állhat, hacsak alaposan meg nem ismerte a Krisztust. Aki viszont megismerte, minden habozás nélkül szembeszállhat vele, hiszen Krisztus őérte is meghalt a kereszten, legyőzött minden ördögöt és poklot.


Mindnyájan bűnben születtünk, bűnösök vagyunk, mert Ádám bűnbeesése minden embert megrontott, ezért a magunk erejéből és akaratából csak vétkezhetünk. Semmi nem ment föl bennünket ebből a bűnből, ahogyan Pál mondja: „a harag fiai voltunk emberi természetünk szerint”. (Ef 2,3) Krisztus azonban életében is, halálában is magára vette az erőtlenségeinket. Ebből következik, hogy tegyünk mi is úgy embertársainkkal, amint Krisztus tett velünk. Krisztus hordozta a mi erőtlenségeinket, mi is hordozzuk embertársaink erőtlenségét. Krisztus akkor is megbocsátott, ha mi hanyatt-homlok a vétkekbe rohantunk, miért ne bocsátanánk hát meg is az ellenünk vétkezőknek?


Mindenféle újítás kapott lábra a liturgiában, a képeknél, a szent jegyek kézbevételével kapcsolatban és más könnyelműen kezelt dolgokban, amelyeknek nincs más eredménye, mint hogy megfeledkeztetek a hitről és a szeretetről. Úgy jártak el, mintha az egész világ nagyon jól értene ezekhez a kérdésekhez. Pedig nem úgy van! Csak arra vezetnek ezek az újítások, hogy sok jámbor ember szíve elkeseredik tőle, ami pedig egyenesen az ördög műve. Nem mondom, üdvös dolog volna e kérdésekhez hozzányúlni, ha mindnyájan egy hiten volnánk, ha egész gyülekezet azt osztatlan tetszéssel fogadná, ha senki nem botránkozna meg abban, de sohasem lesz így. Nem lehetünk mindnyájan olyan tudósok, mint Karlstadt! Azért tehát engedékenyeknek kell lennünk a gyengék iránt, mert te, aki erős vagy, gyorsan tudsz futni, a gyenge pedig, aki veled lépést szeretne tartani, lemarad.


Az Isten tisztán adta nektek az ő igéjét, és nagy kegyelmet tanúsított a wittenbergiek iránt. Mindamellett nem találok bennetek semmi szeretetet. Nem kellene-e sokkal elnézőbbnek lennetek azok iránt, akik Isten igéjét még soha nem hallották? Van nekünk sok más helyen lakó fivérünk és nővérünk, akiket magunkkal kell vinnünk a mennyek országába. Az ő dolgukat jobban szívünkön kellene viselnünk, és felőlük a legjobb reménységgel lennünk. Könnyen lehet, hogy ők jobbakká lesznek, mint amilyenek mi vagyunk.


Ehhez az ügyhöz elhamarkodottan fogtatok hozzá, és erőszakkal hajszoltátok bele az embereket. Tudjátok meg, hogy ez nekem nagyon nem tetszik. S ha arra kerül a sor, ebben az ügyben nem is állok mellétek. Nélkülem kezdtétek, hát csak lássátok, hogy nélkülem kell elvégeznetek. Helyesnek nem helyes, amit tettetek, akármennyire harsogják is Karlstadt és hívei. Sok szegény lelket vettetek rá, hogy a szent jegyeket kézbe vegye, képeket romboljon, ne tartson böjtöt. Ennek a kárhozatnak bizony te vagy az okozója, Karlstadt, aki olyan otrombán bolygattad meg ezt a dolgokat. Ráadásul még dicsekedni is akarsz vele, hogy keresztyén, sőt, talán jobb keresztyén vagy, mint a többiek. Nagyon tévedsz! Istennek akarsz szolgálni, s nem veszed észre, hogy eközben teljesen az ördög szószólójává lettél.

Hidd el nekem, én ismerem az ördögöt, nagyon is jól ismerem. Ez az ő műve, mert meg akarja rontani a megkezdett jó munkát. Ő vett rá téged arra a bolondos játékra, hogy kézbe vetesd a szent jegyeket, s közben elfeledtesd velük a hitet és a szeretetet. Akik ezt az ördögi színjátékot kezdeményezték, csak a maguk dicsőségét keresik.

Lássuk most már azokat a dolgokat, amelyeket távollétemben megbolygattatok. Először is, vannak olyan dolgok, amelyek megtartását Isten megparancsolta. Ezeket kell megtartanunk, semmi mást. Nincs a földi embernek ezek fölött hatalma. Másodszor azonban egynémely dolgot a szabadságunkra bízott. Ezekre nézve Isten nem rendelt semmit, de nem is tiltott meg semmit. Teljesen szabadon kell tehát hagyni őket, semmiféle módon nem szabad korlátozni, se embereknek, se angyaloknak, mert senkinek nincs joga ahhoz, hogy különféle előírásokkal tetszése szerinti szabályokat alkosson.

E szabadságnak estek neki a pápák és püspökök, tételeket és béklyókat kovácsoltak, papi és szerzetesi rendeket állítottak fel, papjaiknak megtiltották a házasságot, böjti napokat írtak elő, ezáltal elnyomták az igaz böjtöt. Mindezekkel a rendelkezéseikkel száz- meg százezer lelket juttattak a pokolba. Egyenesen az ördög szolgáinak szegődtek el, sőt, maga az ördög volt ezeknek a végrehajtója, amint Pál mondja: jönnek majd hamis lelkek, akik „tiltják a házasságot és bizonyos ételek élvezetét, amelyeket az Isten azért teremtett, hogy hálaadással éljenek velük a hívők és az igazság ismerői. Mert Isten minden teremtménye jó, ha hálaadással élnek vele.” (1Tim 4.3–4) 

Semmiféle felsőbbségnek, senki emberfiának nincs hatalma arra, hogy Isten igéjét megváltoztassa. Amit azonban Isten az emberek szabadságára bízott, annak minden hozzátoldás nélkül szabadnak kell maradnia. Amit tehát a pápák és a püspökök ezen irányba tesznek, az mind semmis, mert ezekben a dolgokban erőszakoskodni nem szabad. Ha a pápa azt mondja, hogy pénteken ne egyél húst, akkor követnél el bűnt, ha engedelmeskednél neki. Mert ha az egyház az ilyen ügyekben úgy jár el, mintha azok kötelezőek volnának, akkor ellent kell állnunk neki. Így kell bánni a makacsokkal és a csökönyösekkel. A gyengékkel azonban, pedig gyenge sok van, akikben nincsen meg a kellő bölcsesség, aki szívesen tennének jót, ha tudnák, mi a jó és helyes, azokkal szépen és szelíden kell bánni, és az apostol szava szerint kell tanítani őket: „aki ugyanis tejen él, járatlan az Isten igéjében, mivel kiskorú”, azaz még csak gyermek a hitben. (Zsid 5,13)


Ha a gyermek megszületik, először híg ételt, tejet adnak neki; később valamivel sűrűbbet, pépet és kását, s csak ha már megerősödött, akkor kerülhet sor a kenyérre és sajtra. A szabadságunkra hagyott dolgokban tehát úgy kell eljárnunk, ahogyan azt a szükség megköveteli. Beteg ember vagy terhes asszony húst eszik, ha nem bír halat enni, éspedig akármikor, bosszankodjék bár rajta, aki akar. Ha ezt Rómában pénzért megengedik, legyen szabad szükségemben nekem is megtennem, mégpedig ingyen, és ebben a szabadságomban senki ne korlátozzon. Így áll a dolog a nősüléssel, és más hasonló kérdésekben is.


Mint ahogyan nem evésben és ivásban áll az Isten országa, nyilvánvaló, hogy akkor nem is függ tőle. Se rosszabb, se jobb keresztyén nem vagy akkor, ha eszel, mint akkor, ha nem eszel. Pál Róm 14,15 szerint ezt mondja: „Ha pedig atyádfia valamilyen étel miatt megszomorodik, akkor nem jársz el szeretetben. Ne tedd tönkre ételeddel azt, akiért Krisztus meghalt”. „Ezért tehát, ha az étel megbotránkoztatja testvéremet, inkább nem eszem húst soha, hogy őt meg ne botránkoztassam”. (1Kor 8,13)


Ettől az igétől senki ne tágítson, hanem haladjon egyesen az evangélium útján, még ha Isten rendelete alapján akár pápával, püspökkel, császárral, királlyal vagy fejedelemmel kell is szembekerülnie. Figyeld csak meg a következő hasonlatot! A napnak fénye és melege van. A fényét se császár, se király nem bírja elhomályosítani. Hasonlóképpen az igét sem képes senki elhomályosíttatni. A nap meleg elől azonban szabad árnyékba menekülni. Így tesz a szeretet, amikor enged a felebarátnak, ha arra van szüksége.


Viszont az ellenkező irányba se volna szabad erőszakoskodnunk. Ez eszik húst, és amaz is: tehát mindenkinek ennie kell a húsból. Nem úgy! Miért lenne az nekem áldozat, hogy halat egyem, ha embertársam javát szolgálja? Hisz még nagyobb áldozatot is szívesen hoznék, ha a javára van. Így még az ellenségeimért (ha megtérésüket remélhetem) és a gyengék kedvéért szívesen hordom még ezt a kámzsát is, nincs, és ezután sem lesz a terhemre…

Luther Márton – 1521

I. Minden keresztyén óvakodjék a lázadástól!

Isten kegyelméből ezekben az években ismét kigyulladt a keresztyén igazság boldogító fénye (amelyet korábban a pápa és hívei elnyomtak), ami által sokféle ártalmas és gyalázatos csábításuk, mindenféle gonoszságuk és zsarnokságuk napvilágra jutott. Már-már úgy tűnt, hogy lázadásra kerül sor, melynek következtében a papok, szerzetesek, püspökök teljes papi környezetükkel megöletnének vagy elkergettetnének, hacsak komoly és látható javulást nem mutatnak. –


A parasztember ugyanis attól való nagy felindulásában és bosszúságában, hogy vagyonában, testben és lélekben kárt szenvedett, erős kísértésbe esett, hogy mindezt tovább ne tűrje, jogot formált magának arra, hogy cséppel és doronggal közéjük vágjon, ahogyan zsiványok szokták az embereket fenyegetni. –


Jóllehet én nem éppen nagy fájdalommal hallom, hogy a papok ilyen félelemben és aggodalomban élnek, mert ennek folytán talán magukba szállnak, s őrült zsarnokságukon enyhítenek. Adná Isten, hogy remegésük és félelmük még nagyobb legyen! Mégis azt gondolom, bizonyos vagyok benne, sőt, minden aggodalom nélkül várom, hogy lesz valamiféle forrongás, felkelés. Olyan, amely át fogja járni a világot, meg fogja lepni az embereket, mégpedig azon okból, hogy ne kelljen kételkednem abban, hogy Isten megtartja a szavát. „Amíg az ég és a föld és a föld el nem múlik, egyetlen vessző sem vész el a törvényből, míg minden be nem teljesedik.” (Mt 5,18) Ez okból hadd fenyegesse és ijessze csak őket, aki tudja és akarja, hogy beteljesedjék az Írás szava, amit a papi gonoszságokról mondott: „szívük nyilvánvaló gonoszsága (Luther szerint istentelensége) mélyén ott suttog a bűn. Nem számít nekik az istenfélelem”. (Zsolt 36,2) Vö. még: Zsolt 14,5; Péld 28,1; 3Móz 26,36; 5Móz 28,65–67.     


Ilyen ijedelmet és félelmet önt Isten minden ellenségébe elkárhozása előtt. Méltányolom és jól is esik, hogy a baj utoléri mindazokat, akik Isten igazságát üldözik és kárhoztatják. Hadd csípje őket még valami! –  Ó, Istenem! Ez nem valamiféle enyhe büntetés, hanem egy véget nem érő, kimondhatatlanul komoly végzet, amely most rájuk nehezedik. Nem használ többé semmi kérelem; a harag, mint azt Pál a zsidókról megállapítja, végül is kiöntetett rájuk.


Wittenbergben ezúttal nem Isten szerinti forrongásról van szó. Adná Isten, hogy amennyiben a tömegen már nem lehet segíteni, legalább egyeseket ki lehetne ragadni közülük, hogy e borzasztó örvényből és veszedelem torkából némelyek megmenekülhessenek!

Az Isten igéje ellenségeinek ugyanis az Írás sokkal különb véget ígér, mint a testi halál és az ellenük támadók lázadása. Dán 8,25-ben ezt olvassuk: „Okossága révén sikerül, amihez álnokul hozzáfog, ezért felfuvalkodik szívében, és háborítatlanul pusztít el sokakat. De amikor a vezérek vezére ellen támad, összetörik anélkül, hogy hozzányúlnának”. Tehát nem fegyver által és nem testi erővel, hanem ahogyan az apostol is mondja: „és akkor jelenik meg nyíltan a törvénytipró, akit az Úr Jézus meg fog ölni szájának leheletével, és meg fog semmisíteni eljövetelének fenségével”. (2Thessz 2,8) Éppen úgy, ahogyan azt már Ézsaiás is hirdette: „megveri a földet szájának botjával, ajka leheletével megöli a bűnöst”. A festők valóban így festik meg Krisztust egy szivárványon, hogy a szájából egy vessző és egy kard emelkedik ki. S hogy némely festő virágzó vesszőt fest, nem helyén való, mert botnak és dorongnak kell lennie. Továbbá mindkettőnek, botnak és kardnak, csakis az egyik oldal felett kell suhognia, a kárhozatra méltók felett. Mint ahogyan Zsolt 10,15 hirdeti: „Törd össze a bűnös hatalmát, a gonosztól kérd számon bűnét, hogy nyoma se maradjon.” 


Ezen igékből megtanulhatjuk, hogy az Isten igéjének ellensége, az Antikrisztusnak uralma teljesen tönkre tétetik, mégpedig a Krisztus igéje által, amely nem egyéb, mint maga a Lélek: Szájának vesszeje és kardja fogja eltűntetni Isten igéje ellenségeinek minden gonoszságát, csalfaságát, álnokságát, zsarnokságát és csábítását, és csúffá lesznek az egész világ előtt. Mert hazugság és csábítás egyedül úgy lesz semmivé, ha szemmel láthatólag napvilágra kerül. Mihelyt a hazugságot megismertük, nincs szükség többé annak megsemmisítésére, önmagától semmisül meg és tűnik el. Lényegében ezt mondja Zsolt 10,15 is: csak kutasd ki az ő gonoszságát, s elvész az ő istentelensége! Egyébre tehát nincs is szükség, mint kikutatni, megismerni és megismertetni.

Ezért nincs egyébre szükség, mint hogy a világ a hazugságaikat megismerje. Mert nem akad olyan bolond, aki követné, és nem gyűlölné a nyilvánvaló hazugságokat és hamisságokat. Ha tehát az Isten igéje ellenségeinek a megismertetése megtörtént, és Krisztus szájának lehelete már javában munkálkodik, akkor előtör és megjelenik az ítélet napja, miként Pál apostol írja levelében: Krisztus a maga eljövetel által teljesen meg fogja őket semmisíteni. 

Az ige ellenségeinek egyik legsajátosabb jellemzője, hogy ezt a veszélyt nem fogják felismerni, hanem csak gúnyolódni fognak felette. Beteljesedik rajtuk Pál szava: „Amikor azt mondják: békesség és biztonság, akkor tör rájuk hirtelen a végső romlás”. (1Thessz 5,3) Ha biztonságban érzik magukat, és azt fogják gondolni és mondogatni, még nincs itt a baj, akkor fog eljönni rájuk a veszedelem, mégpedig gyorsan, mert soha nem fognak megjavulni, nem fogják a kegyelmet keresni. Hát ne is higgyenek benne! Mondogassák csak: messze van még az ítélet napja, hogy aztán abban a pillanatban, mielőtt még észrevennék, a pokol tüzes mélységében feküdjenek, mind egy rakáson!

Amidőn tehát azt mondottam, – mert ezen igék alapján teljesen biztos vagyok abban –, hogy ember keze, vagy bármely forradalom által a pápaság és a papi rend nem pusztul el, mivel az ő gonoszságuk olyan rettenetes, hogy semmiféle büntetés nem bírhat velük, csupán csakis az Isten haragja! Ezért én soha nem ragadtattam el magamat, hogy azokat védjem, akik kézzel és cséppel fenyegetőznek, mert jól tudom, hogy arra nem kerülhet sor, – ámbár egyeseket érinteni fog ez a dolog –, azaz senkinek nem kell attól tartania, hogy általános bántódás éri őket. Köztudott, hogy már a korábbi időkben is sok papot megöltek, éspedig minden mozgalom és lázadás nélkül, abban az időben, amikor az emberek még féltek az átkaiktól, és az Isten haragja még nem kezdett el rájuk zúdulni. Amióta azonban elkezdődött, többé nem kell tőlük félnünk. Hadd féljenek most ők ok nélkül, mint ahogyan eddig ők okoztak félelmet hamis átkaikkal, s a mi félelmeinkben alázatos engedelmességünk bíztató jelét látták.

Jóllehet azonban, hogy itt a kéznek semmi dolga nem lesz, és semmi szükség arra, hogy azt akadályozzam, mindenesetre ki kell oktatnom egy kicsit a szíveket. És ebben a tekintetben elsősorban a felsőséget és a nemességet vonom felelősségre, akinek saját természetes hatalmukból adódó kötelességük volna arra törekedni, hogy mindegyikük fejedelem és úr legyen a maga országában. Mert amit a hatóság tesz, nem szabad lázadásnak tekinteni. Ők azonban szabadjára engedték a dolgokat, egyik akadályozza a másikat; egyeseknek segítségükre vannak, s ezzel az Antikrisztust igazolják. Ámde Isten meg fogja őket találni, megfizet nekik, aszerint, hogy a maguk hatalmát és felelősségét alattvalóik testi, anyagi és lelki javainak a mentésére, vagy éppen annak megrontására használták. A közönséges, egyszerű embernek a kedélyét pedig le kell csillapítani, meg kell neki mondani, hogy tartózkodjék az olyan vágyaktól és szavaktól, amelyek lázító természetűek, és semmit ne tegyenek ezekben a dolgokban a felsőbbség parancsa, vagy a hatóság közreműködése nélkül!

Először: amint megmondtuk volt, a dolgok még nem fajultak tettlegességig, és mind hiábavaló okoskodás, amit erről beszélnek, gondolnak. Hallhattuk, hogy maga az Isten akar lenni, s lesz is a büntetőjük, ezért semmiképpen nem lehetnek méltók többre, csakis könnyű büntetésekre. Nagyon jól látható, hogy a fejedelmek és urak nem egységesek, s eszük ágában sincs, hogy a bajunkat orvosolják. Mindez Istentől elvégeztetett és küldetett, hogy egyedül ő büntessen, s a haragját rájuk kiöntse. Mindennek ellenére a fejedelmek és urak nem kaptak felmentést ez alól, és ne kövessenek el mindent azért, hogy a kezükben lévő fegyverrel, amennyire tehetik, hárítsák el a bajt, hogy Isten haragját legalább részben megelőzzék és enyhítsék. Nem azt akarom ezzel mondani, hogy meg kell ölni a papokat, ami teljesen szükségtelen, hanem csak azt, hogy szóval kell megtiltani nekik, s erővel megakadályozni őket abban, amit az evangélium ellenében cselekszenek. Szóval és írás által sokkal többet lehet náluk elérni, semhogy velük szemben akár vágásra, akár szúrásra szükség volna.


Másodszor: ha mindjárt lehetséges volna is, hogy lázadás törjön ki, s az Isten ilyen kegyelmesen akarná őket büntetni, ez a módja mégis haszontalan, s a keresett javulásukat sohasem hozhatná meg. Mert a lázadásnak nincs esze, s rendesen jobban sújt le az ártatlanokra, mint a bűnösökre. Ezért egyetlen lázadás sem jogos! Bármennyire igaz ügy védelmére kelsz, mindig több kár származik belőle, mint haszon. Beigazolódik a közmondás: „Kutyából nem lesz szalonna.” Pál apostoltól tudjuk: a felsőbbség nem ok nélkül viseli a kardot; ő Isten szolgája, aki az ő haragját hajtja végre azon, aki a rosszat teszi. (Róm 13,4) Ha pedig Omnes úr, a tömeg feltámad, nem képes különbséget tenni az istenfélők és a rosszak között, hanem közéjük csap, ahol őket éppen éri, rendszerint nem múlik el nagy és szörnyű jogtalanságok nélkül. –           

Azért hallgass a felsőbbségre! Mindaddig, amíg nem ő avatkozik bele és nem ő ad parancsol, tartsd nyugton a kezedet, szádat és szívedet, és semmit se tégy. Ha viszont rávetted arra, hogy belemarkoljon és parancsoljon, akkor tedd meg. Ha pedig nem akar beavatkozni, te se akarj, mert ha tovább mégy, máris igazságtalan lettél, s rosszabb vagy, mint ellenfeled. Én azzal a párttal tartok, amely a lázadást elszenvedi, bármennyire igazságtalan is, és ellenfele akarok lenni annak a pártnak, amely lázadást szít, bármennyire igaza van is, mert egy lázadás soha nem múlik el kártevés és vérontás nélkül.

Harmadszor: a lázadást Isten megtiltotta. Mózes ezt mondja: „az igazat igazzal teljesítsd!” Majd: „enyém a bosszúállás, én megfizetek”. Innen származik két közmondás: „Nincs igaza annak, aki visszaüt.” És: „Senki sem lehet önmaga bírája.” A lázadás pedig nem egyéb, mint önbíráskodás és bosszúállás, melyet Isten nem tűrhet el. Semmiképpen nem lehetséges, hogy a lázadás a viszonyokat ne rosszabbá tegye, mivel az istenellenes. Isten nincs a lázadókkal.


Negyedszer: a lázadásnak ez a mostani fajtája minden bizonnyal az ördögnek egy nagyon sajátos praktikája. Mert miután látja az igazság tiszta fényét, amely az ő bálványait az egész világon leleplezi, a fény annyira szemébe süt, hogy megvakul tőle, s így aztán elvakult módon nem tesz egyebet, mint hazudik, káromlásokba esik, azaz a legostobább módon viselkedik, Ilyenkor teljesen elfeledkezik még a látszatokról is, a festékeiről, mázairól, kibúvókról, pedig ezek használatához a bulláiban és irataiban nagyon is hozzászokott.


Akik az én tanításomat jól olvassák és megértik, azok nem szítanak ilyen lázadásokat, mert tőlem ilyet nem tanulhatnak. Hogy némelyek mégis erre ragadtatják magukat a nevünkben, mi arról nem tehetünk. Mennyi mindent tesznek a pápisták Krisztus neve alatt, amit Krisztus megtiltott, ami Krisztust naponként rontja, rombolja, trónjáról letaszítja! Csupa Júdás és júdási álnokság veszi őket körül. Miképpen lehetséges, hogy sokan ennek ellenére nem akarják elismerni, hogy az ő tanításaik az ördögtől valók? És még ők keresnek ürügyet arra, hogy a mi ügyünket, tanításunkat gyalázzák! Ha módjában állna, még több rosszat tenne ellenünk, mégpedig szemrebbenés nélkül. Szemmel láthatóan elfáradt, ki kell kapnia, ha az Isten is úgy akarja, mivel mostanában annyira ügyetlen, értelmetlen és rossz terveket kovácsol.

Ez okból kérek tehát mindenkit, aki büszke a keresztyén névre, viselkedjék az apostol intése szerint: „Senkinek semmiféle megütközést nem okozunk, hogy ne szidalmazzák szolgálatunkat.” (2Kor 6,3) 


Jól látjuk, hogy az Isten igéjének ellenségei milyen ügyesek, amikor a gerendát otthagyják a saját szemükbe, miközben teljes odaadással keresnek és kutakodnak, hogy a mi szemünkben nem találnak-e még valamilyen újabb szálkát. Mi nem akarjuk róluk azt híresztelni, hogy semmi jó nincs bennük. Ha azonban közülünk valaki nem teljes egészében csupa szív és csupa lélek, vagyis nem egészen angyal, ott mindent rossznak kiáltanak ki, amink csak van, és örülnek, ugrálnak, énekelnek, mintha már teljességgel megnyerték volna a csatát. Mert ami rosszat rólunk elmondhatnak, azt a mi tanításunkra vonatkozólag harsányan hangoztatják. A maguk tanát ezzel szemben kritikátlanul szeretnék birtokolni, holott csupa szégyenletes dolgot művelnek, ők, ez a nemes, finom, derék keresztyénekből álló népség.
II. „Összetörik anélkül, hogy hozzányúlnának.”

Mit tegyünk tehát, amikor a felsőbbség nem akar beavatkozni, Istentől rendelt tiszte szerinti kötelességét teljesíteni? Tűrjük el, s engedjük még őket tovább garázdálkodni? A feleletem ez: nem, te semmi ehhez hasonlót ne tégy. Hármat kell tenned!


Először: valld meg bűnödet, amelyet Isten szigorúsága ilyen antikrisztusi hatósággal sújtott. „Ezért szolgáltatja ki őket Isten a tévelygés hatalmának, hogy higgyenek a hazugságnak, hogy így mindazok elvegyék ítéletüket, akik nem hittek az igazságnak, hanem a hamisságban gyönyörködtek.” (2Thessz 2,11–12) Tisztán a mi bűnünk, amit Isten igéjének ellensége, a pápa (övéivel együtt) vagyonunk, testünk és lelkünk ellen elkövetett. Ezért tehát mindenekelőtt be kell ismerni bűnödet, s tőle megszabadulnod, mielőtt a büntetéstől és kínjától szabadulni akarsz. Különben kardhegye elé állsz, s a kő, melyet magad fölött az ég felé hajítasz, a te fejedre fog esni.


Másodszor: alázatosan kell imádkoznod a pápai uralom ellen; amint azt a Zsolt 10,12 is teszi és tanítja: „Állj elő, Uram, emeld fel kezedet! Ne feledkezz meg a nyomorultakról!”

Harmadszor: a te szád Krisztus leheletének a szája legyen, amelyről Pál így tesz bizonyságot: „Akkor jelenik meg nyíltan a törvénytipró, akit az Úr Jézus meg fog ölni szájának leheletével”. (2Thessz 2,8) Ezt akkor tesszük, ha következetesen úgy folytatjuk, amint azt elkezdtük, és az Isten igéje ellenségeinek a praktikáit és ámításait a nép között szóban és írásban mindaddig ismertetjük, amíg az egész világ előtt nyilvánvalóvá nem lesz, és bele nem pusztul. Mert előbb meg kell őket ölni szavakkal; s a Krisztus szájának kell azt tennie, mely kitörli őket az emberek szívéből, és napvilágra hozza a sok hazugságukat, és megvetetté teszi őket az emberek előtt. Ha pedig kikerülnek a szívből, ha már semmi közünk hozzá, akkor elpusztulnak. Így sokkal többet lendíthetünk a dolgon, mint száz lázadással. Erőszakkal ugyanis semmit nem ártunk nekik, sőt inkább csak megerősítjük őket, amint hogy eddig már sokan megjárták velük. Ha viszont a tanításukat az igazság világosságával, Krisztus evangéliumával állítjuk szembe, akkor elbuknak, semmivé válnak minden különösebb erőlködés nélkül. Igen: Krisztus fogja őket megölni – a szájának leheletével!

Nézd meg csak az én művemet! Nem többet ártottam-e a pápának, püspököknek, papjaiknak és szerzeteseiknek csupán a számmal egyetlen kardcsapás nélkül, mint amennyit az összes császár, király és fejedelem együtt minden erőfeszítéseikkel ártott? Miért van ez? Azért, mivel Dán 8,25 ezt mondja: „összetörik anélkül, hogy hozzányúlnának”. S ahogy én, úgy mindenki, aki a Krisztusról szóló evangéliumot hirdeti, bátran dicsekedhet azzal, hogy szája a Krisztus szája. „Bizonyos vagyok abban, hogy az én beszédem nem az enyém, hanem a Krisztus beszéde. És a szám is azé, akinek a beszédét mondja!”


Ezért nem kívánkozhatsz testi forradalom után, mert már maga Krisztus kezdett egyet a szájával, amely az Isten igéje ellenségeivel szemben éppen elégséges. Őt kövessük, ebben haladjunk még tovább. Ami pedig most ebben a világban és Wittenbergben zajlik, nem a mi ügyünk. Nem lehet, hogy egyetlen ember ilyesmit kezdeményezhetne és folytathatna. Mindez szándékom és elhatározásom nélkül való; tehát szándékom és elhatározásom nélkül kell elmúlnia, melyet még a pokol kapui sem akadályozhatnak meg. Más valaki az, aki az idők kerekét forgatja, de az Isten igéjének az ellenségei ezt még nem látják, s természetesen bennünket okolnak. Eljön majd az igazság pillanata!


Az ördög ugyanis régóta fél az igazságtól, s már messziről megszagolta a pecsenyét, éppen ezért sok prófétát küldött harcba, akik közül sokak szerint az egyik én volnék. (Bizony gyakran kell csodálkoznom az ördög ilyen nagy gonoszságán!) Nem kétséges, hogy kezdettől fogva, ha tehette volna, a legszívesebben megölt volna. Azt szeretné, ha ez a test szerinti forradalom most kitörne, hogy eközben a szellem forradalma meg szégyent vallana, az evangélium szent ügye pedig elakadna. Ezért mondom: a nélkül kell összetöretnie, hogy hozzányúlnánk, ami azt jelenti, hogy Urunk szájának a leheletével. Ebben a harcban senki és semmi más nem segíthet rajtunk.


Láss tehát hozzá, terjeszd és segítsd terjeszteni a szent evangéliumot! Taníts, beszélj, írj és prédikálj, hogy az emberi törvények semmik. Figyelmeztesd az embereket, tanácsold nekik, hogy senki se legyen pap, szerzetes, apáca, vagy ha valaki már belépett, lépjen ki onnan! Ne adj több pénzt bullákra, gyertyákra, harangokra, táblákra, harangokra, hanem mondjad, hogy a keresztyén emberek élete hitben és szeretetben áll. Csak legyen még két évünk mindezt cselekedni, meglátod, hogy mivé lesznek a pápák, püspökök, bíborosok, papok, szerzetesek, apácák, harangok tornyok, misék, virrasztások, reverendák, papsapkák, beretvált fejkopaszságok, szabályok, előírások, ennek a hatalomnak egész raja és ocsmány fajzata! Eltűnik, mint a füst!

Ha viszont nem tanítjuk, nem terjesztjük a nép között, akkor a pápa mindig előnybe lesz velünk szemben, még ha ezer forradalmat kezdenénk is ellene! Nézd, mennyit tett csak ez az egyetlen egy esztendő, amikor mi az evangélium igazságát hirdettük és írtuk. Mennyire kurta és keskeny lett a pápisták takarója! A bűnbocsátó cédula árusai egyre csak panaszkodnak, hogy csaknem éhhalált kell halniuk. Mi fog történni, ha Krisztus szája még két évig fog a maga lelkével dolgozni? Ezt a nagyművet az ördög szívesen akadályozná meg egy test szerinti forradalommal. Legyünk hát bölcsek, adjunk hálát az Istennek az ő szent igéjéért, és a Krisztust követő szellemi forradalom érdekében bátran nyissuk ki a szánkat! 

Nyilvánvalóvá lett az Isten igéje ellenségeinek a tudatlansága. Nyilvánvalóvá lett a hamisságuk, a sok hazudozásuk. Nyilvánvalóvá lett kiátkozásaik nagy zsarnoksága is. Egyszóval mindenről lehullt a lepel, amivel eddig a világot sakkba tartották, megfélemlítették és ámították. Látnivaló, hogy mindez csupa szemfényvesztés volt. Többé semmi sincs náluk, amitől félni kellene, kivéve a világi hatalmak általuk nem ritkán igénybevett segítsége! Minthogy a látszat immár odavan, és már csak az erővel és hatalommal védekezhetnek, lehetetlenség, hogy sokáig tarthassák magukat. Ami ezen kívül még Krisztus szájának megmaradt, az semmisíti meg a jövőjét, ahogyan Pál írja 2Thessz 2,8 szerint: „akit az Úr Jézus meg fok ölni szájának leheletével”. Ez okból tartsunk ki, terjesszük szorgalmasan az evangéliumot, az emberi rendelkezéseket pedig semmisítsük meg. Így öli meg Krisztus általunk a pápaságot. Már kiáltja: Éli, Éli, mert eltaláltatott. Bizonyára hamarosan így fog szólni: EXSPIRAVIT! (Elvégeztetett!)


Ezzel szemben mit kellett nemrég tapasztalnom Wittenbergben, amikor a közelmúltban meglátogattalak benneteket? A kolostorból kilépett barátok, akiknek egy része a polgároknál, más része a diákoknál húzódott meg, a kolostorban maradt rendtársaikat valósággal ostrom alá fogta, úgyhogy azok erőszakos támadástól tartva még az utcára sem mertek kimenni. A zavargó elemeket senki nem tudta megfékezni. Sőt, a lázadók tovább mentek! A diákok kezet fogtak a polgárokkal, és a reggeli misét megzavarták. Kabátjuk alá rejtett késekkel felfegyverkezve rontottak be a templomba, a misekönyveket elszedték, a papokat pedig kikergették onnan. Másutt, ugyancsak kora reggel, a Mária-áhítatosságot tartó híveket kövekkel dobálták meg. A kolostor ajtajára fenyegető leveleket függesztettek ki, majd a kolostor templomába is betörtek, és megakadályozták az istentiszteletet, a barátokat kinevették, szidalmazták, a fából készült oltár egy részét lerombolták. Éjszaka pedig a kolostort gyakorlatilag teljesen ostrom alá vették, úgyhogy az aggódó barátok testi épségük védelmére a városi tanácstól kértek, s kaptak segítséget. Őrség vigyázott rájuk! –

Ne így, ti hitvány rajongók és lázadók, ne így! Hiszen tőletek függetlenül is össze fognak töretni, ha egy ujjal sem nyúltok hozzájuk. Terjesszétek és segítsétek terjeszteni az evangéliumot! Majd ő elvégzi a maga munkáját, úgy, ahogyan megíratott! –
III. Ha már testvéred nyakán a kötél…

Ebben a munkánkban kénytelen vagyok egyeseket ismételten figyelmeztetni, azokat, akik a szent evangélium ellen folyamatosan vétkeznek és azt állandóan csak rágalmazzák! Némelyek, ha egy beszédet meghallgattak, vagy valahol egy-két oldalt elolvastak, ripsz-ropsz kitépik, és a továbbiakban semmi mást nem tesznek, minthogy másokat támadnak. Véleményükkel ránehezednek azokra, mintha azok nem lennének evangélikusok. Nem gondolják meg, hogy sokszor az egyszerű, őszinte emberek azok, akik az igazságot megismerték, ha azt nekik valaki megmondta. Ami Wittenbergben zajlik, arra én senkit nem tanítottam, és Szent Pál is szigorúan megtiltotta. Ők ezt csupán azért teszik, mert valami újat akarnak kitalálni, és jó lutheránusoknak szeretnének látszani. Visszaélnek a szent evangéliummal, saját garázda céljaikra használva fel azt. Az evangéliumnak így nem nyithatsz utat a szívekhez, inkább el fogod őket riasztani, és súlyos felelősség fog terhelni téged azért, hogy őket az igazságtól annyira elűzted.


Ó, jámbor lélek, te ne tégy így! Hallgass meg, hadd mondjam meg neked, miképpen cselekedj!


Először: kérem, hogy az én nevemet ne emlegessék, ne lutheránusoknak, hanem keresztyéneknek nevezzék magukat! Mert ki az a Luther? Hiszen a tan nem az enyém! Aztán meg senkiért nem feszítettek keresztre. Pál nem engedte, hogy a keresztyének Pálhoz, vagy Péterhez tartozóknak neveztessenek, hanem krisztusiaknak. Miképp jönnék is hozzá én, a szegény, ocsmány féreg, hogy Krisztus gyermekei az én szerencsétlen nevemről neveztessenek. Ne így, atyámfiai, ne így! Töröljük csak el a pártneveket, és nevezzük krisztusiaknak, azaz keresztyéneknek magunkat, akinek a tana birtokán vagyunk. A pápistáknak joggal van pártnevük, mert nincsenek megelégedve Krisztus tanával és nevével, hiszen még a keresztyén nevet is keresztényre változtatták, ők pápaiak akarnak lenni, legyenek hát pápisták, aki az ő mesterük. Ami engem illet, a gyülekezettel együtt a Krisztus tanítását követem. Ő a mi egyedüli Mesterünk, ahogyan Mt 23,8 szerint olvassuk: „de ti ne hívassátok magatokat mesternek, mert egy a ti mesteretek, ti pedig mindnyájan testvérek vagytok”. Hadd hívattassák ők csak magukat ilyen-olyan atyának, figyelmen kívül hagyva a Mt 23,9 intelmet is: „Atyának se szólítsatok senkit a földön, mert egy a ti Atyátok, aki a mennyben van.”


Hagyjátok őket, hadd maradjanak ők kutyák és disznók, náluk úgyis minden hiábavaló. „Ahol nincs, ki rád hallgasson, ott ne öntsd ki szavadat!” – tanít a próféta. (JSir 32,6) Ha azonban azt látod, hogy ugyanezek a hazugok a saját hazugságaikat és mérgüket más emberekbe is töltik, bátran megtámadhatod őket, küzdhetsz ellenük, mint ahogyan Pál nagyon kemény és éles szavakkal megtámadta Elimást, a varázslót (ApCsel 13,10–11), vagy ahogyan Krisztus a farizeusokat viperafajzatnak nevezi. Mindezt nem értük kell tenned, hiszen ők se így, se úgy nem hallgatnak rád, hanem azokért, akiket megmérgeztek! Ezt parancsolja Pál Titusznak, hogy a haszontalan fecsegőket és lélekcsábítókat keményen büntesse.


Másodszor: vannak olyanok, akik minderről még semmit nem hallottak, és szeretnék megtanulni, ha előadnánk nekik. Az is lehet, hogy olyan gyengék, hogy nem fogják fel könnyen. Ezeket nem szabad sem tanokkal tömni, sem korholni, hanem barátságosan és szelíden kioktatni, az alapra és az okra rámutatni. Ha nem fogják fel azonnal, egy ideig türelmesnek kell lenni velük szemben. Erre vonatkozóan mondja Pál: „a hitben erőtlent fogadjátok be”. (Róm 14.1) Hasonlóan szól Péter apostol is: „Krisztust tartsátok szentnek szívetekben, és legyetek készen mindenkor számot adni mindenkinek, aki számon kéri tőletek a bennetek élő reménységet”. (1Pt 3,15) Ebből látod, hogy szelídséggel és istenfélelemmel hitben kell oktatnunk azokat, akik annak szükségét érzik és kívánkozik utána.


Ha tehát ezek előtt az emberek előtt a te nagy tudományodat akarod fitogtatni, és kurtán bánsz velük, előadva, hogy nem helyesen imádkoznak, böjtölnek, miséznek, te pedig húst, tojást és mindenféle mást akarsz enni pénteken, s közben nem adod elő szelídséggel és istenfélelemmel az okát és alapját, akkor az ilyen egyszerű és együgyű szív nem tekinthet másnak, mint büszke, szemtelen és könyörtelen embernek. Aminthogy az is vagy, mert a te nézeted szerint nem kell imádkozni, jót tenni, s a mise valójában semmi se’. Milyen tévedések és botránkozások előidézője is vagy te! Tőled ered, hogy rosszul ítélek meg a dolgokat, rosszat mondanak a szent evangéliumról, és azt hiszik, hogy a rosszra tanított téged. Mit használ neked, ha felebarátodat sértegeted, az evangéliumot pedig akadályozod? Könnyelműségeddel csak lehűtötted őket. Így szólnak aztán: én meg akarok maradni a hitemben, s így aztán elzárják szívüket a tényleges igazság elől.


Ha viszont istenfélelemmel és szelídséggel (mint Szent Péter mondja) megmutatnád nekik az okot, és így szólnál: „Kedves Barátom! Böjtölni, tojást, húst enni olyan külsődleges dolog, nem azoktól függ a boldogság, üdvösség (akár jól, akár rosszul tartottad is meg azokat, vagy ha azok elengedtettek neked), mert egyedül a hit tesz boldoggá, egyedül a hit üdvözít téged.” Ebben a kérdésben így kell beszélni! És éppen úgy áll ez a dolog a másik kérdésben is! Ha azt mondanád, hogy a mise jó, ha azt igazán tartják meg; ily módon eljönnének hozzád, meghallgatnának, s végül megtanulnák tőled, amit te tudsz. Ha viszont szemtelen vagy, felfújod magadat, mintha tudnál valamit, amit ők nem tudnak, úgy teszel, mint a farizeusok az evangéliumban, akkor éppen a kevélységed lesz az oka, hogy nem tanulják meg, amit te tudsz. Bizony neked szól Pál ítélete: „Ha pedig atyádfia valamilyen étel miatt megszomorodik, akkor nem jársz el szeretetben. Ne tedd tönkre ételeddel azt, akiért Krisztus meghalt.” (Róm 14,15)


Harmadszor: vésd jól az eszedbe a következő hasonlatot! Ha testvéred nyakára valamely ellensége életét veszélyeztetve egy kötelet kötne, te pedig esztelenül, kötél és ellenség miatti haragodban odaszaladnál, s nagy igyekezettel rángatni kezdenéd a kötelet, vagy pedig egy késsel beleszúrnál, minden bizonnyal megfojtanád vagy leszúrnád a testvéredet. Több kárt tennél benne, mint a kötél és az ellenség! Ha azonban segíteni akarsz rajta, így kell cselekedned: testvéred ellenségét akármilyen keményen büntetheted, ütheted, de a kötéllel csínján és nagyon óvatosan kell bánnod, míg azt a nyakáról le nem vetted, nehogy megfojtsd őt.


Tehát a hazugokat, a konok zsarnokokat támadd keményen, tetszésed szerint lépj fel tanításuk és tetteik ellen, mert ők nem akarnak az evangéliumra hallgatni; az egyszerű gondolkodásúakkal, akiket a tanok, mint nyakra tett hurok, veszélyesen megkötözhetnek, egészen másképpen kell bánnod. Náluk félelemmel és szelídséggel kell megsemmisíteni az emberi tanításokat, meg kell magyarázni nekik azok alapját és okát, s ily módon idővel megszabadítani őket azoktól. Így tett Pál, amikor az összes zsidó követelése ellenére nem metélte körül Tituszt, ugyanakkor pedig Timóteust körülmetéltette. Íme, a bölcs recept! Másként kell bánni a kutyákkal és disznókkal, mint az emberekkel; másként a farkasokkal és oroszlánokkal, mint a gyenge juhokkal. A farkasokkal szemben nem lehetsz eléggé kemény, a gyenge juhokkal szemben nem lehetsz eléggé lágy. Mi most másként nem viselkedhetünk, mintha pogányok között élnénk, mivel pápisták között lakunk, akik hétszeresen is pogányok. Ezért kell nekünk Péter apostol szerint tisztességesen élni (1Pt 2,12), hogy semmi rosszat nem mondhassanak rólunk. (Amit egyébként szívesen tennének!) Mert nagyon szívesen hallják, ha te a tanításoddal dicsekszel, s az erőtleneket pedig megbotránkoztatod, hogy aztán az egész tanítást rossz hírbe hozzák, különben ugyanis semmi rosszat nem mondhatnának rá, s kénytelen lennének beismerni, hogy igaz!


Adja Isten mindnyájunknak, hogy amint tanítunk, akként éljünk is, s a szavakat tettekkel igazoljuk. Sokan vannak köztünk, akik azt mondják: Uram, Uram, s még dicsérik is a tanítást, de a cselekvés, s következményei elmaradnak. Legyen ez most elég újabb intésül, hogy óvakodjunk a lázadástól és megbotránkoztatástól, nehogy mi magunk szentségtelenítsük meg Isten szent igéjét. Ámen.

Luther Márton – 1522
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