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Könnyű, fehér ruhában
Mindent, mi nem ennivaló,
megrágtam és kiköptem.

Magamtól tudom, mi a jó,

s hogy egyremegy, szappangolyó

vagy égbolt van fölöttem.

És tudom, mint kisgyerek,

csak az boldog, ki játszhat.

Én sok játékot ismerek,

hisz a valóság elpereg,
és megmarad a látszat.

Nem szeretnek a gazdagok,

mig élek ily szegényen.

Szegényeket sem izgatok,

nem állok én vigasznak ott,

ahol szeretni szégyen.

Megalkotom szerelmemet…

Égitesten a lábam:

elindulok az istenek

ellen – a szívem nem remeg –

könnyű, fehér ruhában.

1937


KÖNNYŰ FEHÉR RUHÁBAN
Szóbeli hírmondásból és írásokból is úgy értesültem, kedves wittenbergi szerzetestestvérek, hogy gyülekezetetekben ti kezdtétek először a misével való visszaélés eltörlését. Az is a tudomásomra jutott, hogy a püspökök és papjaik hogyan ijesztgetik naponta a hitben gyengék lelkiismeretét bullákkal, búcsúkkal, bíróságokkal; az egyik ezt, a másik a csudát teszi, tudása szerint a legrosszabbat. Mert bizony mondom, nem könnyű a gúnyolódásnak, megítéltetésnek és átoknak türelmes elviselése; nem könnyű ilyen viharban ekkora hullámok között nyugodtan és rendületlenül megállni.

Magamon is tapasztalom minden nap, milyen nehéz a régi és emberi tanokban elfogult hittől megválni. Nagyon sok fáradozással és munkával, a Szentírás folyamatos tanulmányozásával is alig tudtam lelkiismeretemet aziránt megnyugtatni, hogy jogom van (csupán egymagamban) fölkelni a pápa ellen, megmondani róla, hogy ő az Antikrisztus, a püspökök az apostolai, a főiskolák pedig az ő kerítő háza. Hányszor megrettent a szívem, vádolt, és föltette nekem a nagy kérdést: te vagy okos csak egyedül? A többiek mind tévelyegnek, és annyi idő óta tévelyegnek? Hátha te tévedtél meg, és magaddal viszed az embereket a tévelygésbe, az örök kárhozatba? Így volt ez addig, amíg Krisztus egyetlen bizonyos igéjével meg nem erősített és meg nem szilárdított. Már nem retteg a szívem…
Ezért írok most egy külön kis könyvecskét a miséről, hogy mindenkinek, aki akarja, hasznára legyen. Mert látom, hogy ami könyveket előbb írtam erről, még nincs elég foganatja, mert a püspökök ellenünk küzdenek, úgyhogy akárhányszor megjelenik, felszólal, ismétlődik az igazság szava, annyiszor átkozzák meg és nyomják el az írott szó hóhérai. Kérjük hát az Urat, hogy bocsássa ki az aratókat az ő gabonájának aratására, és küldje el angyalait, akik eltávolítják a botránkozásokat, őszinte, istenfélő igaz hitben és szeretetben.
Mi csak a megfeszített Krisztust ismerjük el mesterünknek, senki mást rajta kívül. Az atyák, habár ők is az Írást magyarázták, mint az köztudott és bebizonyosodott, sokszor tévedtek. Azzal, hogy az emberek szavát Isten igéjével tették egyenlővé, minden dolgukat emberi ügyekké, az embereket meg istenekké tették. Pedig hát minket nem Ágoston, Bernát, Gergely, Péter vagy Pál, hanem Jézus Krisztus nevére kereszteltek meg. Ebből következik, hogy nem azt kell néznünk, hogy pl. Bernát hogyan élt, mit írt; hanem azt, hogy a Szentírás szerint hogyan kellett volna élnie és írnia. Azt se kérdezzük, hogy a szentek hogyan éltek és mit írtak, hiszen valamennyit az Úrtól tanult imádság tartott meg: „bocsásd meg a mi vétkeinket.” (Mt 6,12) Ne kérdezzük, hogyan éltek és írtak a szentek, hanem azt, hogyan kellett volna élniük és írniuk a Szentírás szerint. Nem az a kérdés, hogy mi történt, hanem az, hogy minek kell történnie. A szentek megtévedhettek írásaikban, és bűnt követhettek el életükben. A Szentírás ezzel szemben nem tévedhet, és aki benne hisz, bűnt életében nem követhet el. Mi is elismerjük a szenteket, akiknek dicsősége nem emberektől, hanem Istentől van. Tehát nem azokat, akiket a pápa avat föl, hanem akiket Isten; ezek ő az tulkai és madarai megöletve és elkészítve a Krisztus lakodalmára (Mt 22,4): atyák, próféták és apostolok, kiknek az életét a Szentírás magasztalja!
Hogy milyen híven sáfárkodik a pápa a Szentírással, és milyen jól magyarázza, meglátszik kibocsátott rendeletének bevezetéséből, amelyet Zsid 7,12 alapján írt: „ahol a papság elváltozott, ott a törvénynek is változása lesz”. Ezzel azt akarja mondani, hogy Krisztus, amikor mennybe ment, a papságát Szent Péternek ajándékozta, Szent Péter pedig a pápának. Mivel pedig ő pap, akit a törvény olvasása megillet, arra is van hatalma, hogy törvényeket és rendeleteket készítsen. Ez ugyan derék kezdet és igaz alap papságához és törvényeihez! Amilyen az alapjuk, olyanok is ezek a papok; amilyen a pap, olyan a törvény; mindenképp jól illenek egymáshoz. Itt bizony akarata ellenére jól elárulta magát a sátán, kimutatta foga fehérét, ugyanis a pápa ebben a bevezetésében kétségtelenül igazat mondott, hogy Krisztus papságát törvényeivel együtt meg akarja változtatni, amint meg is tette. Csaknem kiirtotta, úgy, hogy most már a pápa és nem Krisztus a pap; a pápának és nem Krisztusnak a törvényei vezetnek és utasítanak. Igen, ott áll az utálatosság a szent helyen (Mt 24,15), és Krisztus, az igazság királya helyett a hazugság és a minden tévedés bálványa uralkodik fölöttünk. És ezt az utálatosságát túlontúl megtette, véghezvitte, amint azt ebben a kibocsátott rendeletében ígérte. S nem kétséges, hogy e törvényével magát az ördögöt akarta hatalomra juttatni a világban.   

Az első visszaélés – a „pápás” papság

Először magáról a papságról szólunk. Köztudott, hogy az Újtestamentumban nincsen külső, látható pap, hacsak nem olyan, akit emberi hazugsággal az ördög avatott fel és tolt előtérbe. Nekünk ugyanis csak egy papunk van, Krisztus, aki önmagát adta értünk, és akiben mi föláldoztattunk (1Pt 2,24) Erről beszél 1Pt 3,18: „Mert Krisztus is szenvedett egyszer a mi bűneinkért, az igaz a nem igazakért, hogy Istenhez vezessen minket”. És Zsid 10,14: „Mert egyetlen áldozattal örökre tökéletesekké tette a megszentelteket”.

Ez a lélek szerinti papság minden keresztyén emberrel közös, általa Krisztussal mindnyájan papok vagyunk, vagyis Krisztusnak, a legfőbb papnak a gyermekei. Nem is kell nekünk más pap vagy közbenjáró, csak a Krisztus. „Minden papot azért hívnak meg, hogy könyörögjön a népért és prédikáljon.” (Zsid 5,1) Minden keresztyén maga is imádkozhat a Krisztusban, és odaléphet Isten elé (Róm 2,2), amint Ézs 65,24 prófétálja: „Mielőtt kiáltanak, én már válaszolok, még beszélnek, én már meghallgatom.” Jer 31,34: „Akkor nem tanítja többé egyik ember a másikat,, ember az embertársát arra, hogy ismerje meg az Urat, mert mindenki ismerni fog engem, kicsik és nagyok.” Aztán Ézs 11,9: „mert tele lesz a föld az Úr ismeretével, ahogyan a tengert víz borítja.” Végül Jn 6,45: „Meg van írva a prófétáknál: és mindnyájan Istentől tanítottak lesznek.”

Az Írás bizonyságtétele ezt a külsőségekben megnyilvánuló papságot az Újtestamentumban ledönti; mert az imádságot, az Istenhez történő járulást és a tanítást (ami minden a papnak a dolga és hivatala) mindnyájunk közös kincsévé teszi. Minek hát a pap, ha nem kell se közbenjárónak, se prédikátornak? Miért válasszunk papot, ha nincs dolga és hivatala? Krisztus minden keresztyén egyedüli Közbenjárója, Mestere, senki más! Ebből következik, hogy az Újszövetség szerint a papság a keresztyének közös hivatala, csupán lélekben, minden személy és álarc nélkül, amint Pál mondja: „Krisztusban tehát nincs zsidó, sem görög, nincs szolga, sem szabad, nincs férfi, sem nő, mert ti mindnyájan egyek vagytok a Jézus Krisztusban.” (Gal 3,28) Ebből következik, hogy minden megkülönböztetés a Krisztustól, egyetlen Urunktól és Közbenjárónktól szakít el bennünket.

Menjünk azonban tovább, és vizsgáljuk meg azokat az igehelyeket az Újtestamentumban, amelyekre Gomoránk e szemtelen népe a papságot alapította. Az első: 1Pt 2,1–4; 9. A második: Jel 5,10. A harmadik: Jel 20,6. – Mindenki könnyen beláthatja, hogy e helyeken nem a látható királyokat kell értenünk, ezért nem is szólhatnak nekünk a látható papságról. Ezt a kifejezést, hogy „pap”, sehol nem találjuk az Újtestamentumban e helyeken kívül. Mutasson nekem bárki egy pontot, vonást az evangéliumokban, az apostoli levelekben annak bizonyságára, hogy ti papok vagytok a többi keresztyén ember előtt, és hogy más a ti papságotok, mint a minden keresztyének közönséges papsága! Honnan jöttetek ti, papjai a bálványoknak? Miért loptátok el a mi közös nevünket a magatok számára? Nem vagytok-e tolvajok, rablók a Krisztus egyházában, hogy ezt a közös szent nevet elvettétek? E világ súlyos csapása vagytok, de nem papok!


Már most azt kérdezem: kihez intézi Szent Péter ezeket a szavakat? Nem valamennyi keresztyénnek mondja-e, amikor arra inti őket, hogy a tiszta tejet kívánják? (1Pt 2,2) Az ebben való növekedés nem minden keresztyén ember közös dolga-e? S ne szerezzen-e ebből magának minden keresztyén ember Krisztuson épülő szent papságot? Nyilvánvaló, hogy a szent papságot elválasztja attól, amelyik nem szent, amint azt a szemünkkel is jól láthatjuk. Mert a klérus papsága nem szent, hanem cégéres hitványok serege! 


Ez az első támadás a kitalált „pápás papság” ellen. Hogy mekkora ennek a támadásnak az ereje, ítélje meg minden keresztyén ember. Belepusztul a mise minden pompája és ékessége. Ebben senki ne kételkedjék, mert az ő papságuk az Írásban sehol sincs meg. Ki kell hát mondanunk: ez a papság a miséjükkel együtt – betoldás! A miséző papság Isten előtt semmi! Senki nem tudja megmondani, hogy miért tűrte Isten olyan sokáig vére és teste szentségének e mindennapon és borzasztó káromlását az egész világon. Ez az a kegyelem, mely az Isten fenségességét visszatartotta mind a mai napig. Továbbá az Isten nagy haragját sem értjük: miért kell annyi léleknek napról napra romlásba jutnia? Miért hiszel inkább a világnak, mint Istennek? Nem íratott-e meg, hogy az utolsó időkben a világ betelik tévelygéssel, s még a kiválasztottak is kísértésekbe esnek? (Lk 21,8) Maga Isten mondja: alig lesz már akkor olyan ember a földön, aki benne hisz. (Lk 18,8)


Vagy talán azt gondolod, mindez hiábavaló beszéd, s hogy a mi átkozott nyugalmunkkal, amelyben minden istenfélelem nélkül élünk, megleszünk valahogy? Ó, mi szegény, nyomorult, utolsó emberek! Milyen nyugodtan élünk! Nyavalyás bálványimádással, hazugsággal, önmagunk fitogtatásával akarjuk Istent kiengesztelni, s ezzel együtt a mennyországot másoknak is kiérdemelni!


Szívemből ajánlom minden papnak, hogy ettől az órától kezdve tartson bűnbánatot, hagyjon föl „áldozatos szolgálataival”, legyen közönséges ember, vagy pedig tanulja meg az okos istentiszteletet, hogy Isten nagy haragja elől megmenekülhessen!


Ha pedig azt mondják: amit az egyház rendelt el és foglalt törvénybe, azt maga Isten rendeli és cselekszi, hiszen az egyházat az ő Lelke táplálja, tehát a miséző papok nem az ördög fiai – ez mind hiábavaló beszéd! Ki mutatja meg nekünk az egyházat, amely a Szentlélek műve, amelyben mindnyájan hiszünk? 


Kétségtelen tény: a püspökök és a doktorok betanították a miséző papokat. Ki ad azonban nekünk bizonyságot, hogy ebben nem tévedtek? Teljesen nyilvánvaló, hogy tévedtek, és a hit ellen cselekedtek. Ki áltathatja még magát ezek után, hogy ezt az egyház cselekedte?


Az egyház Isten igéje nélkül semmit nem rendel és cselekszik. Ha mégis megteszi, akkor már nem egyház, csak a neve az. Azért még nem az Isten igéje, ha az egyház mondja, hanem hogy az Isten igéjét hirdesse, azért van egyház. Nem az egyházból támad az ige, hanem az igéből az egyház. Annak, hogy hol van az egyház, Isten igéje a biztos jele. Ahogyan Pál írja: a hitetlent, a be nem avatottat nem az egyház, hanem Isten igéje indítja meg, győzi le, és ítélkezik fölötte, és így lesz nyilvánvalóvá a szívének titka. (1Kor 14,24–25)          
    

A második visszaélés – a papos istentisztelet

A papi hivatalról Pál a Római levél 12. fejezetében így ír: „Az Isten irgalmára kérlek, testvéreim, hogy okos istentiszteletként szánjátok oda testeteket élő és szent áldozatul, amely tetszik az Istennek.” Senki nem tagadhatja, hogy itt a papi hivatalról van szó, ami nem egyéb, mint okos istentisztelet. Istennek nem oktalan teheneket és borjakat kell áldoznunk, mint azt a törvény előírta, hanem mindenkinek magamagát. Ez szintén minden keresztyén közös dolga, ezért is kell minden keresztyén embernek papnak lennie.


Az apostolnak e szavaiból nemcsak azt tudjuk meg, hogy mi az új papság, hanem azt is, hogy milyen a hivatala, „áldozata”, azaz az istentisztelete. A lényeg, hogy mindegyikünknek meg kell halnia, Istennek szent áldozatot áldoznia. Ezzel az igével Pál a törvény teljes magyarázatát adta, ahogyan Krisztus, a legfőbb pap önmagát áldozta föl, hogy az új papságával a törvény papságát és hivatalát betöltse. Ezért Isten minden gyermekének és papjának ő a példaképe, hogy azok valamennyien az ő nyomdokát kövessék: „mint élő kövek épüljetek fel lelki házzá, szent papsággá, hogy lelki áldozatokat ajánljatok fel, amelyek kedvesek Istennek a Jézus Krisztus által”. (1Pt 2,5)


Nem értheti-e meg ezt minden keresztyén ember? Nem Krisztusra épülnek-e a keresztyén emberek, mint élő kőre, és mivel a Krisztusra épülnek, papokká is lesznek, akik nem oktalan állatokat, hanem önmagukat áldozzák föl Krisztus példája nyomán, lelki áldozatként, ha a Lélek által a test cselekedeteit megölik. (Róm 8,13) Vajon mit szólnak mindehhez a mi szegény, nyomorult bálványaink és álarcosaink? Talán itt Péter kétféle áldozatról szól, mert a sok hazudozó teológus kétféle papságot tulajdonít neki? Mindezen áldozatokat, akármilyenek is legyenek, nekünk rendelték; hiszen a papi hivatal lényege, ahogyan már említettük, hogy mindnyájan papok vagyunk!

Ezen kívül van még egy okos istentisztelet, amely szintén minden keresztyénre vonatkozik. Erről Zsolt 51,19 szól: „Isten előtt a töredelmes lélek a kedves áldozat.” Majd Zsolt 50,14: „Hálaadással áldozz Istennek.” Továbbá Zsolt 4,6: „Igaz áldozattal áldozzatok, és bízzatok az Úrban.” (Vö.: Zsid 13,15; Hós 14,3; Zsolt 116,16–17.) Az említett hivatalok, amint mindenki látja, nem az olajjal megkent és megnyírt papság hivatala. Senki nem hazudhat nagy szemtelenül, mondván, hogy ezeket az igéket lelkileg ugyan mindenkire lehet érteni, de testileg csak a nyírott fejűekre. Ennyi található az Írásban a Krisztushoz tartozó új papságról, áldozataikról, hivatalukról. Hol tanítja a Krisztus, hogy megáldott bort és kenyeret kell áldozni? Krisztus önmagát adta áldozatul, és nem akarja, hogy még más is feláldozza magát. Azt akarja, hogy az ő áldozatáról megemlékezzünk. Micsoda vakmerőség, hogy ebből az emlékezetből áldozatot csináltatok? Ha pedig az áldozatának emlékezetéből áldozatot csináltatok, és őt még egyszer feláldozzátok, miért nem csináltok a születésének emlékéből is születést, hogy még egyszer a világra hozzátok? Vagy ha a feltámadására gondoltok, akkor csináljatok még egy feltámadást, támasszátok föl még egyszer. Ha pedig a vakokra gondoltok, akiknek visszaadta a szemük világát, tegyétek meg, hogy a vakokat most is meggyógyítsa. Vigyétek véghez ismét Krisztus minden munkáját, ha így gondolkoztok! Félek, sőt sajnos, tudom is, hogy a ti áldozatotok Krisztust újra föláldozza, amint Zsid 6,6 mondja: „újra megfeszítik önmaguknak az Isten Fiát, és meggyalázzák őt”. Bizony mondom néktek, a ti áldozatotok nem egyéb, mint Krisztus újra keresztre feszítése!


Ezzel a támadással a misét minden pompájával és istentiszteletével ledöntöttem! Egyetlen jámbor keresztyén sem mondhatja áldozatnak azt, amiről nagyon jól tudja, hogy az Írás szerint nem áldozat. Micsoda egetverő szemtelenség és vakmerőség kell ahhoz, hogy áldozatnak és istentiszteletnek mondj valamit, amit Isten nem mond áldozatnak és istentiszteletnek? Nem emberi erőszakosság-e, hogy Isten parancsolata nélkül törvényt, szokást, papságot és istentiszteletet rendezünk, azt kívánva Istentől, hogy hagyja jóvá, fogadja el, amikor a saját elképzeléseink és útmutatásunk szerint szolgáljuk és imádjuk őt?

Izráel ezen oktalansága ellen kiáltanak a próféták, amikor azok saját kényük-kedvük szerint imádták az Istent. Ezért mondják nekik, hogy bálványt készítettek belőle, pedig kezdettől fogva szigorúan megtiltotta nekik, hogy azt tegyék. (2Móz 20,4) Semmi kétség, hogy bálványimádásaikkal az első, legszentebb parancsolat ellen vétkeztek.


A Szentírás, amely e mostani miséről semmit nem tud, nem csalhat meg minket, ugyanakkor értelmünk és szokásaink megcsalhatnak. Tanulja meg tehát mindenki: misével nem szolgálhat az Istennek!
A harmadik visszaélés – a papos prédikáció

Semmi kétség, hogy a prédikátori hivatalt Krisztus az apostolaira bízta, amint meg van írva Mal 2,7-ben: „Mert a pap ajkai őrzik az Isten ismeretét, és tanítást várnak a szájából, hiszen a Seregek Urának a követe ő”, aki tehát arra való, hogy közbenjárjon Isten és az ember között, áldozatot mutasson be Istennek az emberekért, és az embereknek Isten igéjét hirdesse és tanítsa. Ellenfeleim közül most sokan azt hiszik, hogy nyertek, hiszen fehéren-feketén itt áll, hogy csakis őket illeti meg a tanítás joga, mint ahogyan a Pelagius pápa által kiadott rendeletben is olvassuk: „aki előjáró, megvan a hatalma a parancsolásra, a többiek engedelmeskedjenek neki”. Ehhez még hozzá szokták tenni Krisztus szavát: „Aki titeket hallgat, engem hallgat, és aki titeket elutasít, engem utasít el”. (Lk 10,16)


Íme, lásd, amint kitalálták maguknak a „pápás” papságot és a papos istentiszteletet, amely az igaz keresztyén ember előtt ismeretlen és idegen, úgy a prédikálásra is új, keresztyénellenes hivatalt hoztak létre. Hogy pedig mindenki előtt nyilvánvaló legyen, az Írásból bizonyítom be megtámadhatatlanul, hogy az egységes, igazi és valódi prédikátorság, akárcsak a papság és az istentisztelet-tartás minden keresztyén ember közös feladata. Pál mondja 2Kor 3,6 szerint: „Ő tett alkalmassá minket arra, hogy az újszövetség szolgái legyünk, nem a betűé, hanem a Léleké, mert a betű megöl, a Lélek pedig megelevenít.” Ezt az apostol valamennyi keresztyén emberről mondja, hogy őket mind az Isten szolgájává tegye. A Lélek szolgája a kegyelmet és a bűnök bocsánatát, a törvény szolgája a törvény szavát hirdeti. Ez utóbbi Mózest, az előbbi Krisztust követi. Péter apostol is valamennyi keresztyénnek mondja: „Ti azonban választott nemzetség, királyi papság, szent nemzet vagytok, Isten tulajdonban vett népe, hogy hirdessétek nagy tetteit annak, aki a sötétségből az ő csodálatos világosságára hívott el titeket.” (2Pt Pt 2,9) Mivel a sötétségből minden keresztyén embert meghívtak erre a világosságra, mindenkinek a kötelessége, hogy hirdesse annak hatalmát, aki őt meghívta.

Azt viszont belátjuk, hogy közülük sokan egyszerre ne prédikáljanak, még ha joguk is van hozzá. Mert amikor Pál szólt, Barabás hallgatott. (ApCsel 14,12) Talán Barabásnak nem lett volna joga hozzá? „Azonban minden illendően és rendben történjék” – figyelmeztet Pál 1 Kor 14,40 szerint. Ámde ezzel a prédikátori hivatal közössége nem szűnik meg, inkább megerősödik. Mert ha nem volna meg minden embernek a joga a prédikálásra, és ez a jog csak egy embert illetne, nem volna szükség arra, hogy rendet tartsanak és intézkedjenek. Éppen azért volt szükség a rend megteremtésére, mert minden keresztyén ember joga, hogy prédikáljon.
Vizsgáljuk hát meg Pál apostol tanítását, aki a prédikálásról szóló egyházi hazugságokat egyetlen hatalmas mennykőcsapással üti agyon: „Ha nyelveken szól valaki, ketten vagy legfeljebb hárman szóljanak, mégpedig egymás után; egy valaki pedig magyarázza meg. Ha pedig nincs magyarázó, hallgasson a gyülekezetben, csak önmagához szóljon és az Istenhez. A próféták pedig ketten vagy hárman szóljanak, a többiek pedig ítéljék meg. De ha közben az ott ülők közül egy másik kap kinyilatkoztatást, az előző hallgasson el. Mert egyenként mindnyájan prófétálhattok, hogy mindenki tanuljon és bátorítást kapjon.” (1Kor 14,27–31) – Ti híres pápabálványok, mit szóltok ehhez? Pál azt mondja, hogy mindenki magyarázhatja az Írásokat, rendben, egyik a másik után: tehát aki ül és hallgat, ha valami neki jelentetik ki, keljen föl, és aki előtte magyarázott, hallgasson el, és engedje át a helyet. Továbbá: az Írás valamennyi magyarázója és olvasója engedje, hogy a hallgatók is megszólalhassanak, és hallgassák meg őket is. Hol vagy, Pelagius, fennhéjázó, szemtelen, káromló beszédeddel, felfuvalkodott pöffeszkedéseddel, amikor test szerinti való bölcsességeddel ezt mondod: „Az egyházi felsőbbség kezében a hatalom, ő parancsol, a többiek pedig engedelmeskedjenek nekik.”

Ezt maga az ördög mondta a te szád által a Krisztus ellen, aki Pál apostol által szól. Krisztus isteni erejével ezt és mindent, ami a tied, mindnyájunk kezébe adta. Ő adott hatalmat mindenkinek az ítéletmondásra és törvénytevésre, az olvasásra és prédikálásra, s erre te azt mondod, hogy csak neked van jogod az ítélkezésre és a beszédre, hol-ott ez az Istennel és az Írással ellenkezik. Pusztulj, nyomorult! Minden keresztyén embernek elvitathatatlan és igaz joga van ahhoz, hogy a Szentírást olvassa, prédikálja!

Ebből következik, hogy Lk 10,16 igéjét nem kisebb hűtlenséggel alkalmazzák a maguk nagyravágyására, pompájára és hatalmára, mint a prófétáét: „Ne nyúljatok fölkentjeimhez, prófétáimat se bántsátok!” (Zsolt 105,15) Itt az Isten fölkentjeiről beszél a próféta, akiket az Isten Szentlélek által kegyelmével a szívükben és lelkükben szentelt meg és kent föl. A hivatalos egyház azonban ezt csak azokra vonatkoztatja, akiket a pápa és a püspökök négy ujjuk külsején olajjal megkentek. Ó, gonoszságok gonoszsága! Hiszen Isten fölkentje minden kegyes és igaz keresztyén!

Még egy igét csatolunk ehhez, Jn 6,45 szerint: „És mindnyájan Istentől tanítottak lesznek.” Ha mindnyájan Istentől tanítottak, akkor tehát nemcsak a nyírottak és a megkentek az Istentől tanítottak. Ellenkezőleg: senki sincs kevésbé Istentől tanítva, mint ezek a veszendő, megnyírt bálványok. Amennyiben tehát minden keresztyén Istentől tanított, úgy ők teljes bizonyossággal bírják Isten Lelkét és igéjét. Továbbá: nemcsak a laikus, hanem még maga a pápa is alá van vetve annak, aki Istentől tanított, kivéve, ha Isten Lelkének és az ő igéjének nem akarja magát alávetni. Ha úgy képzeli, hogy ő Isten felett áll, beteljesedik rajta Pál jövendölése: „Senki semmiféle módon ne vezessen félre titeket. Mert az Úr napját megelőzi a hittől való elszakadás, amikor megjelenik a törvénytipró, a kárhozat fia. Ez majd ellene támad, és fölébe emeli magát mindennek, amit Istennek vagy szentnek mondanak, úgyhogy beül az Isten templomába is, azt állítva magáról, hogy ő isten.” (2Thessz 2,3–4)
Határozottan, a Szentírás alapján állva mondjuk, hogy nincs több, csak egyetlenegy hivatal Isten igéjének a prédikálására, amely minden keresztyénnel közös, vagyis mindenkinek szabad bírálni, prédikálni, ítélni, és a többiek kötelesek őt meghallgatni. Minthogy pedig az Írás az Isten igéjének semmi más hivataláról nem tud, megkérdezzük e papbálványoktól, kitől és honnan vették azt a hivatalt, ami csakis őket illeti meg, és nem lehet mindenkié? Mert ha Isten igéje nélkül uralkodtok, akkor bizony az ördög papjai vagytok. Husz Jánost is azért kárhoztattátok, mert szerintetek nem illő dolog, hogy ti a Krisztust tőle tanuljátok meg, hallgassatok előtte, hanem sokkal inkább az, hogy az egész világ egyedül tőletek tanuljon, csak titeket hallgasson. Innét van, hogy ti a szegény népet semmi másra nem tanítjátok, csak ami a hivatalotokhoz és magatokhoz méltó! Ti az evangéliumot teljesen kiirtottátok és elkárhoztattátok! Kizárólag Arisztotelész és a magatok hazugságait prédikáljátok, mert a ti könyveitekben és írásaitokban nincsen más egyéb, csak maga az ördög.

Azt tartom, hogy e három érvvel eléggé kimutattuk minden egyes keresztyénnek, hogy ez a „pápás” papság a maga papos istentiszteletével és kegyes prédikációival az egész világot megtévesztette és megcsalta. Tették mindezt a maguk kapzsiságára és dicsőségére, Krisztus Urunk szent és drága testamentumának szégyenére és gyalázatára! Éppen ezért semmit sem kell a világon annyira kerülnünk és megvetnünk, mint ezeket a szép és ragyogó papi lárvákat, istentiszteleteket, a papságot, a prédikációikat és a bennük való hitet. Sokkal jobb dolog hóhérnak és gyilkosnak lenni, mint ilyen papnak vagy barátnak.               

A negyedik visszaélés – a „pápás” püspökök

Most már sort kerítünk a lovagló főpapokra is, akik manapság szemtelenül fejedelmeknek tartják (tartatják) magukat, tudniillik a püspökökre, hogy az ördögnek egész testét minden tagjával együtt meglássuk és megismerjük. Itt ismételten meg akarom újítani azt a tételemet, amit minden keresztyénnek változatlanul meg kell tartania: „Mindaz, ami az Íráson kívül, különösen az Istenre tartozó ügyekkel kapcsolatban történik, az ördögtől ered.” –


Éppen ez történt meg a mi koronás, nagyravágyó püspökeinkkel, akikről az Isten teljességgel semmit sem tud, sőt nincs nép a földön, amely istentelenebb volna, mint ezek a bálványok és püspök-lárvák. Valamennyi az Isten akarata ellenében emelkedett fel és uralkodik. És én ezt most minden Írásban hívőnek világosan el fogom magyarázni.

Pál Tit 1,5–7 szerint azért hagyta Kréta szigetén Tituszt, hogy presbitereket (püspököket) állítson szolgálatba – városonként. Aztán Fil 1,1: „Pál és Timóteus, Krisztus Jézus szolgái, mindazoknak a Krisztus Jézusban hívő szenteknek, akik Filippiben vannak, püspökeikkel és diakónusaikkal együtt.” Filippi csak egy város, melynek tehát sok püspöke volt! Hasonlóképpen ApCsel 20,26-ban is. Pál magához hívatja, és egyetlen városba küldi őket, miközben ezt mondja nekik: „Viseljetek tehát gondot magatokra és az egész nyájra, amelynek őrizőivé tett titeket a Szentlélek, hogy legeltessétek az Isten egyházát, amelyet tulajdon vérével szerzett.” Egy város – sok püspök! 

Adjátok meg az okát, miért hívatjátok magatokat püspököknek? A Szentlélek egy városban sok püspököt rendelt; ti pedig sok város felett álltok, a pápa pedig a világ összes városa fölött szeretne pápa lenni. Mutassátok meg az Írásból püspökségetek alapját. Minthogy pedig ezt nem tudjátok, kimondjuk, Isten és a Szentlélek nevében, hogy ti a világ bábjai vagytok, akik a püspökök nevét és címét erővel és hatalommal lefoglaltátok, az igazi püspököket pedig kiirtottátok.


Maga a Szentlélek kényszerít minket, aki Pál apostol által püspököket állított szolgálatba, hogy ezt higgyük és tartsuk rólatok. S hogy senki ne gondolja, hogy csak Pál beszél így a püspökökről, hallgassuk meg Péter apostolt is! „A köztetek lévő presbitereket tehát kérem én, a presbitertárs és Krisztus szenvedésének tanúja, valamint eljövendő dicsőségének is a részese: legeltessétek az Isten közöttetek lévő nyáját, ne kényszerből, hanem önként, ne nyerészkedésből, hanem készségesen, ne is úgy, mint akik uralkodnak a rájuk bízottakon, hanem mint akik példaképei a nyájnak. És amikor megjelenik a főpásztor, elnyeritek a dicsőség hervadhatatlan koszorúját.” Tehát egy juhnyájnál sok vénnek és püspöknek kell lennie, akiknek a nyáj legeltetése a kötelességük. Ők tehát Krisztus örökségének szolgái, és nem urai! Ámde a pápa az ő áhítatos püspökeivel ura akar lenni minden ember vagyonának, testének és lelkének. Erőszakosabban bánik velük, mint bármelyik zsarnok. És ezt nevezik ők a Krisztus nyája legeltetésének!


Krisztus az egymással versengő apostolainak mondja: „a királyok uralkodnak népeiken, és akik hatalmuk alá hajtják őket, jótevőknek hívatják magukat. Ti azonban ne így cselekedjetek.” (Lk 22,25–26) Hát itt Krisztus és pápa között minden egyes embert bíróvá teszek. Krisztus azt mondta és rendelte, hogy ne így tegyenek. A pápa pedig megparancsolta és elrendelte, hogy inkább úgy tegyenek. Ha a szavaikat egybeveted, meglátod és megismered, hogy ki a Krisztus és ki az Antikrisztus; kik igazi püspökök, és kik a püspök-lárvák. Jaj nekünk, hogy a haragnak e végső idejében lárvák, bálványok, goromba, tudatlan tuskók és ragadozó farkasok (Mt 7,15) között, püspökök és pap nélkül kell élnünk, s nyomorultul elpusztulnunk!


Akik alá sok város tartozik, nem tesznek egyebet, mint hogy gyöngyös püspöksüveget viselve fát, követ, vizet szentelnek, harangot keresztelnek, csak azért, mert önmagukat isteni rendelés ellenére feltolták. Beigazolódott rajtuk Pál szava: „az utolsó napokban nehéz idők jönnek. Az emberek önzők, pénzsóvárak lesznek, dicsekvők, gőgösek, istenkáromlók, engedetlenek, hálátlanok, szentségtelenek, szeretetlenek, kérlelhetetlenek, rágalmazók, mértéktelenek, féktelenek, jóra nem hajlandók, árulók, vakmerők, felfuvalkodottak, akik inkább az élvezeteket szeretik, mint az Istent.” (2Tim 3,1–4)
Luther Márton – 1521

TALPIG NEHÉZ HŰSÉGBEN
1. Én pedig testi vagyok. (Róm 7,14)


Annak bizonyítására, hogy ezek az igék lelki embertől valók, az apostol először is kijelenti: „én pedig testi vagyok”. Ez az ismertető jegye a lélekben bölcs embernek. Tudja, hogy ő maga testi, s ez nem tetszik neki; gyűlöli önmagát, és az Isten törvényét magasztalja, mert az lelki. Hasonlóan a testben balga ember ismertetőjegye: lelkinek hiszi magát, tetszik önmagának, és szereti az életét a világban.

2. Hiszen amit teszek, azt nem is értem. (7,15)


„Ez azt jelenti: nem tartom jónak, amit teszek.” – mondja Ágoston. Lehetséges azonban ezt az igét egészen egyszerűen az én magyarázatom szerint értelmezni. A „nem is értem” azt jelenti, hogy amennyiben testi vagyok, csalatkoztam, mert a bűn félrevezetett, amikor a gonoszt cselekedtem. Mert lelki emberként csak a jót ismerem, és mégis azt teszem, amit se nem értek, se nem akarok, nevezetesen a rosszat és gonoszat. Nem belátásból, számításból, választás alapján teszem a gonoszt, hiszen a jót akarom választani, és mégis az következik be, hogy épp az ellenkezőjét teszem. Ezzel szemben a testi ember pontosan felismeri a gonoszt, amit tudatosan, szándékosan, nagy gonddal és teljes odaadással cselekszik. És ha netalántán egyszer valami jót visz véghez, azt csak véletlenül teszi.

3. Mert nem azt cselekszem, amit akarok, hanem azt teszem, amit gyűlölök. (7,15) 


A test szerint élő emberről pedig ezt mondja az Írás: „nem látja a rosszat”. (Zsolt 36,5) Ha fölismerné a rosszat, úgy nem csontosodna meg a gonosz a cselekedeteiben, hanem fáradságot nem kímélve következetesen harcolna ellene.


Ez a „teszem” itt nem a teljes egészében véghezvitt cselekedetet jelenti, hanem annak kísérletét és óhajtását, hogy azt tegye. Ezért is különbözteti meg a „tenni” és „megtenni” igéket. Más íráshelyek is megerősítik ezt a véleményt: Jer 48,30; Jn 13,27; Mt 23,3. Azok tévedése, akik ezt az igehelyet a test szerinti emberre vonatkoztatják, teljes mértékben abból adódik, hogy nem veszik figyelembe, ahogyan az apostol a „tenni”, „cselekedni” és a „megtenni” igéket egymástól megkülönbözteti. A tenni, cselekedni, megvalósítani igék nem a (véghezvitt) cselekvést jelentik, hanem azt a törekvést és vágyat, amely cselekvésre indít, vagy annak a kísérletére, hogy azt megvalósítsa. Viszont a „megtegyem” ezzel szemben azt jelenti, hogy cselekedetet végrehajtottam, a vágyat megvalósítottam. Gal 5,16: „Lélek szerint járjatok, és a test kívánságát ne teljesítsétek”. És fentebb ugyancsak: „Ne uralkodjék tehát a bűn a ti halandó testetekben úgy, hogy engedelmeskedtek kívánságainak”. (Róm 6,12)   

Ezzel kapcsolatban kérdezi Ágoston: „Talán Pál apostol nem lett megkeresztelve? Miért beszél akkor ilyeneket? Csak azért, mert a bűnnek ez a törvénye, amely ebben a halálra ítélt testben uralkodik, egyrészt a lélek szerinti újjászületésben bocsánatot nyert, másrészt viszont ennek ellenére a halandó testben maradt. Eltöröltetett, mivel a bűn rabságából és a hitetlenségéből e szentség által újjászületett, feloldozást nyert. Ugyanakkor meg is maradt, mert a kívánság még működik, amely ellen hitben folytat küzdelmet.” És a továbbiakban hasonló szellemben folytatja: „Bűnös kívánsága a bűn rabságából feloldoztatott, de „in actu” (cselekvőképességét illetően) mégis megmaradt, ahogyan az apostol itt mondja: „mert nem azt cselekszem, amit akarok, hanem azt teszem, amit gyűlölök”.

4. Ha pedig azt cselekszem, amit nem akarok, akkor elismerem a törvényről, hogy jó. (7, 16)


A törvény tehát jót akar, és ő maga is jó, vagyis teljes összhangban vannak egymással. Ilyet a test szerint élő ember nem mond, mivel állandóan a törvénnyel kötekedik. Ő azt szeretné, amennyiben egyáltalán lehetséges volna, ha a törvény egyáltalán nem is létezne, mivel nem a jót, hanem a gonoszt akarja. 


Nem szabad azonban azt gondolnunk, hogy az apostol, aki a gonoszt teszi, amit gyűlöl, és nem a jót, amit szeretne, azért akarja erkölcsi és metafizikai értelemben érteni ezt a mondatot, mintha ő egyáltalán semmi jót nem cselekedne, csak gonoszat. Szavainak ilyen értelmű magyarázata merő emberi okoskodás. Az apostol valójában csak azt akarja mondani, hogy nem tesz annyi jót, nem olyan mértékben és szolgálatkészséggel, mint amennyire szeretné. Ő ugyanis a test lélekellenességének kötöttségétől függetlenül teljesen szabad, tiszta és boldog szeretne lenni, hogy mindig csak a jót tehesse. Éppen ebben nem tud azonban dűlőre jutni. Mint aki azt tűzte célul maga elé, hogy szűz marad, és semmiféle csábítástól nem hagyja magát gyötörtetni, s így a szüzességét a legnagyobb könnyedséggel megőrizheti. Ámde ehhez a test nem járul hozzá, mert őt vágyaival és gondolataival a szüzességi fogadalom megtartása közben erejét meghaladó kísértésbe viszi, és tisztátalan kívánságaival addig gyötri, míg végül abba a lélek is beleegyezik. Akit az a szándék vezet, hogy őrködik, imádkozik, a másiknak segít, az is a testbe ütközik, aki benne folyamatosan lázadozik, egészen más dolgokban sántikál, és teljesen más dolgokért lelkesedik. Ezért itt különösképpen is nagy figyelmet kell szentelni annak, hogy az apostol a „tenni” és a „megtenni” igéket megkülönbözteti. A „tenni” értelme: megkísérelni, valamiben mesterkedni, a kívánságot ébren tartani, az akaratot latba vetni. Ezek mind-mind olyan dolgok, melyek a testet a lélek ellen, a lelket test ellen indítják. Mert ha mindezt a „cselekedetekkel általi beteljesítés” értelmében kellene értenünk, úgy az apostol nem mondhatná: „nem azt teszem, amit akarok: a jót, hanem azt cselekszem, amit nem akarok: a rosszat”, melyen teljesen nyilvánvalóan a testnek és léleknek a harcát kell értenünk. Egészen mást akar, mint amit tesz, ami azt jelenti, hogy kedvét leli a jóban, olyan akarattal, amely, ha a Lélek által szeretet árad rá, csak a jót akarja, és a gonoszat gyűlöli, és mindennek ellenére nem képes ezt az akaratát a test ellenállása és a bűnt-kívánó ellenszegülése következtében teljes egészében megcselekedni, véghezvinni. Ha ugyanis megcselekedhetné és véghezvihetné, akkor nem szegülne szembe vele, és örömmel tehetné a jót, hiszen éppen azt szeretné, ami az akaratával megegyezik. De nem így cselekszik, s nem azt teszi, amit akar, hanem azt, amit nem akar. Aki pedig e harc nélkül él, a testét követi, a test kívánságainak engedelmeskedik, az egyáltalán nem fog védekezni ellene, és nem mondja: „azt cselekszem, amit nem akarok”, mivel nem annak ellentétében leli a kedvét, amit cselekszik, hanem abban, amit tesz. A „megtenni” ezzel szemben a beteljesítését jelenti, azt, amit akar, amire vágyakozik. Ekkor a Lélek a jót viszi véghez, azt, amit szeret, amikor ellenkezés nélkül Isten törvénye szerint cselekszik, de ez már nem ehhez az élethez tartozik, mivel: „arra, hogy akarjam a jót, van lehetőségem, de arra, hogy megtegyem, nincs”. (Róm 7,18) 
A test tehát véghezviszi a maga akaratát, ha örömmel, ellenállás nélkül, vágyaiban akadálytalanul „szolgálhat”. De ez nem az élet ismertető jegye, sokkal inkább a halálé, e világ kárhozatának, tönkremenetelének a jele. Ugyanis az a legkönnyebb, hogy gonoszt tegyünk. Ezért mondom én, hogy ez az ige annak bizonysága, hogy Pál apostolból itt nem a test szerinti, hanem lelki ember beszél.
5. Ha azt teszem, amit nem akarok, akkor már nem én teszem, hanem a bennem lakó bűn. (7,20)                   


Ezért nem is vétkezik, mivel teste az ő beleegyezése nélkül vágyakozik. Igen, valójában nem is ő maga vágyakozik, mivel a test bűnös kívánságával nem ért egyet. Ennek ellenére így szól: „nem azt teszem, amit akarok: a jót”. (Róm 7,19) Mert egy és ugyanaz a személy lelki és testi. Ezért teszi azt, amit test szerint cselekszik, mint teljes ember, ahogyan itt mondja. És mégis, mivel védekezek ellene, ezért az is igaz, hogy nem a teljes ember cselekszi a bűnt, hanem annak csak egy része. Tehát mindkettő igaz. Ő maga cselekszik itt, és mégsem egészen ő maga. Úgy, mint a lovas: ha a ló nem egészen az ő akarata szerint vágtat, megzabolázza a lovát, de ha még így sem sikerül neki, akkor is egyenesen fog vágtatni vele. Mert nincsen ló lovas, és lovas ló nélkül. A testi ember azonban minden körülmények között magától teszi azt, ami bűnös (amit a bűn cselekszik), mivel tagjai törvénye ehhez járulnak hozzá. Mert nála a test és értelem nemcsak egy személy, hanem egy akarat is.

6. Mert tudom, hogy énbennem, vagyis a testemben nem lakik jó. (7,18)


Isten a teremtett, bűnbeesett embert Krisztusban állítja talpra, gyógyítja meg nagy erőtlenségéből, romlottságából, bűnös tartozásából, éspedig lépésről lépésre.


Lásd, ahogyan az apostol a test szerinti részt önmagának tulajdonítja, mintha ő maga is testi volna. Ezért mondta fentebb: „én pedig testi vagyok” (Róm 7,14). Hasonlóan vall itt magáról, hogy ő nem jó, hanem gonosz, mert gonoszt cselekszik. És éppen a gonosz erejénél fogva ő maga is testi és gonosz. A Lélek akaratából viszont lelki és jó, amennyiben jót cselekszik. Figyelmet érdemlő: az „akarom” és „gyűlölöm” igékkel a lélek szerinti embert jelölik meg, vagy magára a Lélekre vonatkoznak; a „tenni” és „megtenni” igék ugyanakkor a test szerint emberre, vagy magára testre utalnak. Mivel azonban egy és ugyanaz az ember, mint egész, test és lélek, ezért mindkettő megosztja az egész embert, éspedig két részre, amelyek egymással ellenkeznek, és lényegüket tekintve egymásnak ellentmondó oldalról származnak. És így alkotnak tulajdonságuk szerint közösséget. Mert egy és ugyanaz az ember lelki és testi, igaz és bűnös, jó és gonosz. Mint ahogyan ugyanaz a keresztyén személy egyszerre halott és élő, egyszerre szenvedő és boldog, egyszerre cselekvő és tétlen stb. a kétféle tulajdonság miatt. Még akkor is, ha egyik természet sem járul hozzá a másik természet sajátosságaihoz, hanem akadályokat gördít a másik elé, mivel ellentét van közöttük, ahogyan ez közismert. A test szerinti élő embernél azonban erről szó sincs. Ott az egész ember teljes egészében testi, mert benne az Isten Lelke nem marad meg. Ezért a testi ember soha nem mondhatja: „bennem, a testemben”, még akkor sem, ha ő maga (különböző akaratai által) a testében valami más lenne; nem, ő teljesen egy a testével, mivel a test kívánságaival egyetért, ahogyan férfi és nő, biblikusan szólva, egy test. (1Móz 2,24) 

Ebből pedig már jobban meg lehet érteni, amit a fentebbi példázatában Pál mondott, hogy az asszony szabad, ha a férje halott. Ilyenek vagyunk: a test miatt asszonyok, azaz testiek, és férjek, a lélek miatt, aki a testtel osztozva egyidejűleg halott és szabad. Mert ez a kettősség a személy javára van, legyenek bár ellentétesek. Mert mindegyik rész a maga sajátosságával járul az egészhez. Ezért mondja: „ti is meghaltatok” (Róm 7,4), annak ellenére, hogy még csak a belső ember szerint haltak meg, a törvénytől már szabadok lettek. 
7. Minthogy arra, hogy akarjam a jót, van lehetőségem, de arra, hogy megtegyem, nincs. (7,18)        


Hogy ne vágyakozzam, az csak a Szentlélektől által lehetséges. Ágoston írja: „Minden keresztyén ismertetőjegye, hogy harcol a hitben! Ugyan a keresztségben ajándékul kapta a bűnök bocsánatát, de megkereszteltként is egész életében polgárháborút kell folytatnia a bűn ellen, amely még egy ilyen nagy apostol tagjaiban is ott van. Habár a keresztségben megbocsáttatott, még nem múlt el egészen”.

„Akarni” – ez az emberi lélek készsége, amely szeretetből származik. E készségét fejezi ki, amikor így szól: „nem azt teszem, amit akarok: a jót”. (Róm 7,19) És Zsolt 1,2: „hanem az Úr törvényében gyönyörködik”. Hasonlóan szól ebben a versszakban: „Arra, hogy akarjam a jót, van lehetőségem”, ami azt jelenti, hogy az apostol örvendező szívvel óhajtja a jót, amit a törvény kínál, éspedig hiánytalanul. Ahogy a továbbiakban mondja is: „Gyönyörködöm az Isten törvényében az belső ember szerint” (Róm 7,22). Azt azonban, hogy „megtegyem”, nevezetesen a jót, amit a törvény kínál, a test ellenállása miatt nem tudom megtenni. Mert nem engedi, hogy vágyai legyenek; azt tartja jónak, amikor a vágyak elkerülik; mégis teret enged a vágyainak, és mivel ezt nem az akaratával teszi, önmagával szemben is hadakozik. Továbbá: test és lélek szorosan egymáshoz vannak kötve, egyek, még ha különböző indulatúak is, az egész emberre kiterjesztik a befolyásukat, amit mindketten teljesítenek is, mintha az adott időpontban egészen testiek és egészen lelkiek volnának. Mégis ezzel az igével Pál azt a véleményét hangsúlyozza, találkozva az ellenvetéssel, amikor valaki ezt akarná neki mondani: ha nem azt teszed, amit a törvény parancsol, hanem azt, amit nem akarsz, és nem teszed meg, amit akarsz, akkor hogyan is tudnál te nem vétkezni? Pál így válaszol: a jót teszi, de nem teljes mértékben, mert a test bűnös kívánsága még nem szűnt meg. Ezért a kérdés: hogyan képes az ilyen akarat, melyet az apostol az első zsoltár emberének tulajdonít, akit boldogként magasztal, akinek egyedül adatik a Szentlélek a szeretet által, hogyan lehet egy egészében véve testi ember olyan akaratú, mint aki éppenséggel nem akar? Ezért aztán a magyarázatában e szavakkal „akarom”, „nem akarom” itt bizony nagy nehézségeket okoz nekünk.

8. Azt a törvényt találom magamban – miközben a jót akarom –, csak a rosszat tudom tenni. (7,21)


Olyan törvényt találok magamban, amely velem szemben ellenséges, ha akarok, és kész vagyok az Isten törvénye szerint cselekedni. A test szerinti emberről nem állítható, hogy akarja. Zsolt 112,1 ugyanis így szól: „Boldog ember, aki féli az Urat, sok örömöt talál parancsolataiban”. Igen, Isten igéjének a megállapítása által jut el odáig, hogy az a bűnös vágy, amely benne akaratként jelen van, a jó akaratnak ellenáll. Ezt a fájdalmas felháborodást a testi ember nem ismeri; nem is tanúsít ellenállást vele szemben, mert hagyja magát elragadtatni, és a test szerintit követi, mert még nem jutott el odáig, hogy „csak a rosszat tudom cselekedni”. Mert senki nem ismeri a gonoszt, akitől függ, ha nem a jóban veti meg lábát, s nem kerekedik a gonosz fölé. Csak onnan képes ugyanis ítéletet alkotni a hozzá tapadó gonoszról, megkülönböztetni, ahogyan mi is a sötétséget csak a világosság által tudjuk meghatározni, az ellentéteket egymás mellé állítva mérni, az értéktelent az értékes által megítélni. Tehát ha a Lélek nem kerülne napvilágra, úgy soha nem vennénk észre, hogy a gonosz, mely a testünkbe költözött, hozzánk tapadt. És soha nem is sóhajtoznánk miatta, mint ahogyan mindez jól megfigyelhető azoknál, akik belenehezültek sárba, és azoknál is, akik mellüket döngetve büszkén állnak ki az emberek elé önmagukkal dicsekedni.

9. Mert gyönyörködöm Isten törvényében – a belső ember szerint. (7,22)

Lásd, Pál apostol itt határozottan szól a belső emberről, aki azonban nem más, mint maga a Lélek. Mert Lélek nélkül az egész ember ó és csak külsődleges, a belső ember azonban okosság és lelkiismeretesség, aki tiszta, és a Lélek által Isten törvényében gyönyörködő. „Gyönyörködöm”, vagyis „édesek ínyemnek ígéreteid”. (Zsolt 119,103) Valamint: „Jobb nekem a te törvényed”. (Zsolt 119,72) Ezzel szemben a testi embernek az Isten igéje keserű, csípős, teljesen elfogadhatatlan, gyűlölt „kemény beszéd” (Jn 6,60). Mert az akarat, amely a bűn lázában ég, undorodik tőle, még ha a büntetéstől való félelem miatt úgy tűnne is fel maga és mások előtt, mintha szeretné. Ez az öröm a Szentlélek és Isten szeretete által való, ahogyan azt sokszor elmondtuk már, nélküle lehetetlen a törvényt és az igazságot szeretni. Igen, még erősebb az undora, mint amit a testi ember érez, amikor a törvényt úgy olvassa, mintha az nem is törvény volna; mert gyűlöli, ha azt látnia és hallania kell, ha arról kell tudnia, amit nem kíván, aminek éppen az ellenkezője után sóvárog. Ezzel szemben a lelki ember (ahogyan Pál apostol itt mondja) a belső ember szerint ellenkezik a testi emberrel: Isten törvényében gyönyörködik.
10. Tagjaimban azonban egy másik törvényt is látok, mely harcol az értelem törvénye ellen. (7,23)   

„Értelem törvénye”, vagyis a szeretetnek, amely a lélek törvénye, sőt, maga a Lélek. – Mert nagyon sajátságos módon ellenkezik a bűnös vággyal, a tagjaimban lévő törvénnyel: „Mert a test kívánsága a Lélek ellen van”. (Gal 5,17) Két élő törvény adatott tehát, amelyek élet-halál harcban állnak egymással. 1Móz 3,15 szerint ugyanis nem azt mondja Isten, hogy „diadalt teremtek”, hanem ezt: „ellenségeskedést támasztok a te utódod és az ő utódja közt”. A diadal azonban még így sem marad el: mert „ő a fejedre tapos”! 

      Világos, hogy az apostol, mint egy harcos, két egymás ellen küzdő törvényről beszél, de nem legyőzöttként, mint aki már nem állhat ellen neki. Az apostol tehát csak egy törvénynek szolgál, annak engedelmeskedik, és a másik törvénynek, amely ellene küzd, ellenszegül és nem szolgál neki, sokkal inkább birkózik vele. Erről az ellenszenvről vagy ezen ellenszenvvel kapcsolatos panaszról a test szerinti embernél semmit nem lehet hallani, ahogyan ez közismert.

11. Én nyomorult ember! Ki szabadít meg ebből a halálra ítélt testből? (7,24) 


„Ebből” mondja, mert nem a testi értelemben vett halálról beszél, amelyet sokkal inkább kíván. 

Így mutatja meg a lelki embernek legérthetőbben az eljövendőt, aki megváltásra vágyakozik. Egészen bizonyos, hogy senki sem tartja magát nyomorultnak, ilyet csak a lelki ember mond, aki lélek szerinti. Mert a tökéletes önismeret a tökéletes alázat; a tökéletes alázat pedig a tökéletes bölcsesség; a tökéletes bölcsesség viszont a tökéletes lelki élet. Aki tehát a tökéletesség fokán lelki, ezt mondja: „Én nyomorult ember!” A test szerint élő azonban nem óhajtja a szabadságot, a megváltást, megborzadva riad vissza attól a „megoldástól”, amit a halál jelent, mert nem tudja belátni nyomorultságát. „Ki szabadít meg ebből a halálra ítélt testből?” Pál itt ugyanazt mondja, amit egy másik helyen: „vágyódom elköltözni, és a Krisztussal lenni”. (Fil 1,23) Ez azért is csodálatraméltó, hogy valakinek ilyen gondolatok jutottak eszébe, mivel az apostol ezeket öregként, „testi” emberként mondja. Ezek az igék nagy lelki érettségéről tanúskodnak. Az apostolnak, ha képmutató volna, csak jót kellene gondolnia és mondania magáról. Vagyis: dicsekedni kellene, tagadnia, hogy bűnös, amivel a kegyelmet nem dicsőítené, hanem megtagadná. Vigasztaló mindezt a nagy apostoltól hallani, akit még mindig ugyanaz a fájdalom gyötör, amely minket is meglátogat, ha Isten iránti engedelmességgel törekszünk a jóra.
12. Értelmemmel az Isten törvényének szolgálok, testemmel azonban a bűn törvényének. (7,25)

Aki tehát a bűn törvénye ellen vét, helyesen teszi, mert a „bűn bűnét” követi el. Jobb, ha a lélek így cselekszik, mert „jobb a férfi gonoszsága, mint az asszony jósága” – mondja a próféta. (Sir 42,14)

Ez itt a legeslegfontosabb igehely. Lásd meg, hogy egy és ugyanaz az ember szolgál Isten törvényének és a bűn törvényének, aki egyszerre igaz és bűnös. Ő ugyanis nem ezt mondja: értelmem az Isten törvényét szolgálja, mint ahogyan ezt sem: testem a bűn törvényét szolgálja, hanem: én, mondja, én, a teljes ember, egy és ugyanaz a személy, én állok ebben a kettős alávetettségben. Azért ad hálát, hogy az Isten törvényét szolgálhatja, és könyörög irgalomért, mivel a bűn törvényét is szolgálja. Ki állíthatja a test szerinti emberről, hogy Isten törvényét szolgálja? Lásd csak, úgy van ez, ahogyan fentebb már mondtam: a szentek, miközben igazak, egyidejűleg bűnösök. Igazak, mert a Krisztusban hisznek, akinek az igazsága betakarja őket. Ugyanakkor bűnösök, mert nem tartják meg a törvényt. Olyanok, mint a beteg, aki orvosi kezelés alatt áll. Gyógyul, de még beteg. A legnagyobb kárt okozná neki, ha könnyelmű módon egészségesnek nyilvánítanák őt. Ezért is fordul Pál a második fejezetben azok ellen, akik igaznak tartják magukat, ugyanakkor mások gonosz tettei fölött pedig ítélkeznek, holott ők éppen ugyanazokat a bűnöket követik el, prédikálván, hogy ne lopj, miközben lopnak. Mert ha a külső cselekedeteikről semmit nem tudtak volna, egy dologban teljesen biztosak lehettek, hogy valamennyien, akik a kegyelmen kívül állnak, a szívük mélyén Isten törvénye ellen fáradoznak. Mert ha egy lelki ember sem azt teszi, amit kell, ő, aki akarja azt, amit kell, akkor mennyivel inkább a test szerinti ember, aki nem is akarja azt, amit kell, hanem csak kényszerűségből teszi, sőt, nem teszi meg azt, amit kell! Ugyanis „a lelki ember mindent megítél, de őt senki sem ítéli meg”. (1Kor 2,15) Innen érthető Dávid igéje helyesen: „Ezért hozzád imádkozzék minden hívő, amíg megtalálhat”. (Zsolt 32,6) S így értjük meg azt is, miért lökte el magától Krisztus az asszonyát, zsinagógáját nagy rútsága miatt. Nevezetesen azért, mert istentelenségét nem akarta elismerni, Isten irgalmát pedig hirdetni és nyíltan megvallani.
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ezt a nehéz hűséget.
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