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“A lutheri tett, amit ma reformációnak neveznek, botránya volt a 16. századi Európának. Egy német szerzetes mert másképpen gondolkodni, mint korának tekintélyes elöljárói és véleményvezérei. Ellenzéki, disszidens teológus volt. Fellépése szemtelen kihívás volt egy olyannyi üldöztetés után végre befogadott, sőt a földi diadalútját immár másfélezer esztendeje dicsőségesen járó egyháznak. Tette ostobának és ésszerűtlenségnek is tűnhetett paptársai, vagy korának véleményvezérei szemében. Európát, ahol a harangok több évszázados zúgása a megfeszített diadalát hirdeti, ezúttal egy eleddig nem tapasztalt Krisztus-ellenes erő, az iszlám megsemmisítéssel fenyegeti. Az ésszerűség, a felelősség azt kívánná, hogy az európai kereszténység egységben maradjon, összetartson, s ne szőrszálhasogató teológiai vitákkal eméssze fel önmagát. Ám a német szerzetes az ésszerűség mérlegén az ostobának, a bölcsesség skáláján pedig a bolondnak jutó szerepet választotta. 
Mi jogosította fel őt, mi adta a bátorságot neki, hogy minden bevett emberi bölcsességet, igazságot és tekintélyt cáfolva magát a pápát egyenesen antikrisztusnak nevezze, életét is kockára tegye és így szóljon: “Itt állok, másképp nem tehetek!” 
Mi teszi aktuálissá ma is az ő személyét és gondolatait?
A mai alkalommal öt szempontot segítségül hívunk e kérdés megválaszolásához: 1. Az igazság szenvedélyes keresése 2. Az ige felfedezése, 3. A kereszt teológiája, 4. A hit általi megigazulás. 5. A kereszthordozó egyház. 

1.Az igazság szenvedélyes keresése

“Boldogok, akik éheznek és szomjúhoznak az igazságra, mert ők megelégítetnek”. Jézus azokat nevezi boldogoknak, akik beismerik, hogy önmagukban fogyatékosak, akik nem önteltek, hanem üresek, befogadásra készek, vagyis lelki szegények, akik éheznek, szomjúhoznak az igazságra: valami többre, jobbra vágyódnak. “Mint a szép híve patakra a szarvas kívánkozik, lelkem Istent úgy óhajtja és hozzá fohászkodik” – halljuk a 42. zsoltárban és Szenczi Molnár Albert énekében. A reformáció lelkülete is abból indul ki, hogy valami többre, jobbra, igazabbra van szükség annál, amit tapasztalunk. 
A reformáció indulata abból a feszültségből fakad, hogy óriási szakadék tátong látszat és valóság, a mutatott és a valódi dolgok között. De Luther számára az igazság nem akadémikus, filozofikus (skolasztikus), hanem egzisztenciális kérdés volt: hogyan lehetek én igaz ember a hatalmas és szent Isten színe előtt. Luthert e szenvedélyes igazságkeresés vitte be a kolostorba és a megtalált igazság vitte ki a kolostorból. A reformáció előfeltétele tehát egyfajta nyugtalanság: a megszokottság, a konvenciók, az üres szavak és frázisok elutasítása. “Nyugtalan a mi szívünk, amíg tebenned meg nem nyugszik” – mondta Augustinus. Az igazságról sohasem szabad lemondani: nem az egység teremti meg az igazságot, hanem az igazság az egységet. 
Luther élesen szembeszáll azokkal a világi gondolatokkal, amelyek szerint a tantételeket (az igazságot) nem kell olyan szigorúan venni, ha azok a keresztény szeretet vagy egység elvét veszélyeztetik:

"Nekünk nem kell olyan béke és egység, amelyért Isten igéjét kellene elveszítenünk. Ebben nem lehet engedni, sem a szeretet kedvéért megalkudni, hanem engedjen mindenki az igének - akár barát, akár ellenség. Mert nem külső, világi egységre kaptuk az igét, hanem örök életre. Majd teremt az ige egységet, ige nélkül pedig úgysincs egység. Ne ajánlgasson hát nekünk senki olyan szeretetet, amelynek az ige, vagy a hit volna az ára. Mert nem a szeretet, hanem az ige hoz örök életet, kegyelmet és minden mennyei kincset."

2. Az ige felfedezése

Luther az írásmagyarázatában radikálisan szakított azzal a középkori hagyománnyal, mely az Írást alárendelte az egyház tekintélyének. Gyakran hangsúlyozta, hogy az egyház az ige eredménye, nem pedig fordítva, amint azt több mint ezer éven át tanították. Luther szerint “az Egyház az Igétől született leánygyermek, nem pedig az Ige anyja”.
 “Nem az Ige van az egyházért, hanem az egyház az Igéért. Nem azért van az Ige, hogy az egyház megszólalhasson, hanem azért van az egyház, hogy az Ige megszólalhasson. Nem az egyház teremt igét, hanem az ige teremti az egyházat.”
 

Bár korai zsoltárelőadásaiban Luther szerzetesként még mindig a négyes értelmet gyakorolta, azonban “1516-18 folyamán a négyes értelemről, az allegóriák túlzott használatáról, a glosszázás skolasztikus módszeréről és az arisztotelészi filozófia túlsúlyáról való lemondásként egy új hermeneutika jelei kezdtek megmutatkozni”.
 Luther új írásmagyarázatára az “Igére” mint az Úr feltárulkozásának módjára, és a “hitre” mint az ember egzisztenciális válaszára erre a kinyilatkoztatásra összpontosított. Luther felismerte, hogy az Ószövetség már a kezdetektől egyszerre tartalmaz ígéreteket és törvényeket.. Ebben az értelemben beszélhetett a “hívő zsinagógáról”, mely Krisztusra tekint előre. Ezért a hívőnek az Ószövetséget Krisztussal a szeme előtt kell olvasnia – “was Christum treibet”.


Luther nem választotta külön a betűt és a lelket, mintha a lelki értelem ontológiailag magasabban helyezkedne el. Ezt írta: “A Lélek a betűbe megy át, a betűnek azonban a maga részéről folyton lelkévé kell válnia.”
 
Luthernek a lelki megértésről alkotott fogalma inkább annak felismerése volt, hogy az ember Isten kinyilatkoztatását csak hitben értheti meg, a Szentlélek segítségével. A lélek és a betű különállását csak az alázatosságban lehet kimutatni, mivel Isten is megalázta magát az emberi testben, egészen a kereszt botrányáig. Ebből az is következik, hogyha egyszer már megértettünk, fennáll a veszélye annak, hogy az lélekből ismét betűvé lesz, ha nem értjük meg és nem sajátítjuk el újra. 
Luther igeszemlélete kapcsán az alábbiakban négy jellemző vonásra hívjuk fel a figyelmet:


1. Az evangélium elsődlegessége. Luther számára nem “négy”, hanem csak “egy” evangélium létezik: “egyetlen Evangélium van; aminthogy az Újtestamentum egyetlen könyv, és egy a hit és egy az ígéretet adó Isten.” Az evangélium hangja már az Ószövetségben is hallatszik, például abban a pillanatban, amikor Dávid legyőzi a nagy Góliátot. Ezért az evangélium élő hangjából soha nem szabad tör​vényt csinálni: “Ügyelj tehát arra, hogy Krisztusból ne csinálj Mó​zest, sem pedig az Evangéliumból törvényt és tanító könyvet.”


2. A kánon koncentrikus felfogása. Luther nem a Szentírás hatvanhat könyvének teljes és egyforma érvényességét (plenáris inspirációját) vallotta, hanem a kánont bátran kezelte, s ezért beszélhetett külön az Újtestamentum “valódi és legékesebb könyveiről”. Számára János evangéliuma volt a főevangélium, Pál és Péter levelei a “legjobbak”, mivel ezek Krisztust hirdetik, és nem cselekedeteit beszélik el, mint a szinopti​kus evangéliumok. Ezért meri a Jakab-levél apostoliságát megkérdő​jelezni, és azt “szalmával bélelt levélnek” nevezni. 
“Nem apostoli tanítás az, amelyik Krisztusról nem ejt szót, még ha Szent Péter vagy Szent Pál tanítaná is. Ellenben mindaz, ami Krisztust hirdeti, apostoli tanítás, még ha Júdás, Annás, Pilátus, vagy Heródes szájából szár​maznék is.”

3. A lélek elrejtettsége a betűben. Ahogy a törvény mögött az evangélium, a cselekedetek mögött a hit, a romlott egyház mögött a szentek közössége (az igazi egyház) rejtőzik, ugyanúgy rejtőzik a lélek a betű mögött. A Szentírás először Lélek (hang) volt, utána betű lett, de ez a betű azt igényli, hogy újra, állandóan Lélekké, hanggá váljék, azazhogy újra “belekiáltsák” a világba, vagyis: hir​dessék.

4.. Krisztocentrikus értelmezés. Luther szerint az Ószövetsé​get is Krisztus felől kell olvasnunk és értelmeznünk: was Christum treibet. A Szentírás szövege túlmutat önmagán, a benne, mint pólyá​ban elrejtett Krisztusra utal. A nehéz szövegek is egyértelműen csak Krisztusban, a végső jelentettben nyerik el értelmüket: “ha egy olyan szöveggel van dolgom, amelyiknek kemény héja van, mint a diónak, és nem tudom feltörni, akkor a sziklához (Krisztushoz) vágom, és így megkapom a legédesebb magot.”

3. A kereszt teológiája


Ha a "kereszt teológiájá"-ról beszélünk, arról, hogy crux sola est nostra theologia, akkor a "kereszt" a megfeszített és feltámadt Jézus Krisztus teljes történetét jelenti, beleértve az ószövetségi előkészületeket, Jézus feltámadását és megdicsőülését is. Fontos itt az Ószövetség szerepét kiemelnünk: a "kereszt teológiá"-jának legtöbb hivatkozott igéje az Ótestamentumban található (pl. Ex.33:18-23 [Isten háta], Deut.32:39-42 [összezúz és gyógyít] 1 Sám.2:6-7 [Az Úr megöl és megelevenít, Anna éneke], Ézs. 28:21 [Isten szokatlan tettei, rendkívüli munkája], Ézs: 45:15 [rejtőzködő Isten], Ézs. 53 [szenvedő szolga], ill. a bűnbánati zsoltárok.


A kereszt egyszerre jelenti Istennek a bűnre adott válaszát (a bűn büntetését), s egyszerre a bűntől való megváltást is. 
Ezért mondhatta Pál apostol, hogy a keresztről való beszéd botrány a zsidónak és bolondság a görögnek.

A kereszt teológiája állandó harcban van a dicsőség teológiájával. A heidelbergi disputáció-ban Luther nem egyszerűen a "kereszt teológiájá"-t állította szembe a "dicsőség teológiájá"-val, hanem a "kereszt teológusá"-t a "dicsőség teológusá"-val. Hogyan lehetünk, vagy maradhatunk a "kereszt teológusai" Luther szerint? Mindennek megvilágításához A heidelbergi disputáció III. részéhez "A nagy választóvonal"-hoz (19-24.tézisek) fordulunk.
Nézzük először a sokat vitatott 19-20 téziseket, amelynek lehetőleg pontos visszaadásába nemcsak a magyar fordítók bicskája törött be.
19. Nem az nevezhető teológusnak, aki Isten láthatatlan dolgait az ő teremtett 
műveiben felfogva szemléli.

20. Hanem az nevezhető méltán teológusnak, aki Istennek látható műveit, azaz a "hátát" a szenvedésekben és a keresztben szemlélve fogja fel.

A középkori teológia (a tomizmus!) az analogia entis elvére épült. Vagyis a filozófia az alap, s erre épül a tudományok királynője, a teológia. (Luther A heidelbergi disputáció végén a "talpáról a fejére" állítja a középkori tomista filozófiát, s megrendíti ezzel a teológia arisztotelészi megalapozását.)

Vagyis, ha a középkor világképének megfelelően minden szépen egymásra épül, akkor a teremtésben minden indirekt módon a teremtőre, vagyis Istenre utal, tehát az analógia segítségével megismerhetjük Istent. Tehát a titkok "mögé" láthatunk, a keresztben is csak emberileg, érzelmileg rendülünk meg, de mögötte "látjuk", felfogjuk Isten csodálatos cselekedeteit. Mindezt hangsúlyozta a via positiva teológiai hagyománya.

Luther szerint látni, szemlélni kell Krisztus szenvedését. A kereszt "megfordítja" az eleve rossz látásunkat. A dicsőség teológusaként fordított optikában láttuk a dolgokat: a rosszat jónak, a jót rossznak, a bolondságot bölcsességnek, a bölcsességet bolondságnak gondoltuk.
 kereszt teológusa nem akar a kereszt "mögé" látni, számára a kereszt nem transzparens, hanem tükör: ez vagy Te, ezt tettem Érted - mondja az Isten a keresztet szemlélő embernek. Mózes is a dicsőség teológusa akart lenni, akárcsak Zebedeus fiai Jézus esetében. Isten Mózeshez egyszerre volt kegyelmes (mert valamit mégis megmutatott magából!) és ugyanakkor meg is alázta. 

Erről szól a 21. tétel magyarázata is:

A dicsőség teológusa a rosszat jónak, a jót rossznak mondja, a kereszt teológusa azt mondja, ami a valóság.

Vigyáznunk kell arra, nehogy a kereszt teológiája "negatív dicsőség teológia" legyen! Nehogy önmagában dicsőítsük a szenvedést! A szenvedés önmagában rossz. A kereszt a dicsőség teológusából akar minket a kereszt teológusává tenni. Megromlott látásunkat, hamis optikánkat 180 fokos fordulattal akarja elmozdítani. Ami lent volt, most fent lesz, ami lent az fent, ami jó volt az rossz lesz, ami rossz, az pedig jó. Mindeközben Isten "kísért" (Anfechtungen), megaláz és porba dönt minket. Igen, fájdalmat okoz nekünk, de amikor a kereszt "megtámad" bennünket, passzívan el kell viselnünk. Ez a mi passiónk. Vagyis: meg kell halnunk ahhoz, hogy élhessünk: hogy megláthassuk: a dolog az, ami Isten önmaga ellentétébe rejtőzködik el: deus absconditus contrario suo. Dicsősége rejtett a kereszt gyalázatában. 
4.A hit általi megigazulás

Reformátor őseink számára központi kérdés volt a hit általi megigazulás, ill. a hit általi megigazítás kérdése: szerintük ezen a tételen áll vagy bukik a keresztyénség ügye. Az Isten és az ember között megromlott viszonyt csak az Isten tudja rendbe hozni, az ember hiába próbálkozik áldozatokkal, jócselekedetekkel, böjtöléssel. Isten hozott érettem áldozat. Ennek megértése azonban csak “hitből hitbe” történik.
Ha bűneimet Isten magára vette, ha elszenvedte a bűn bün​tetését helyettem, akkor én csodálatosképpen meg​mene​kül​tem. Ezért nekem nem kellett sem egykor, sem ma bármit is tennem. Csak egy dolgot: elfogadni. Ingyen kegyelemből: De ez nem olcsó, hanem drága kegyelem! (Bonhoeffer) Ha elfogadom, hogy önmagamban elvesznék, de az ártatlan Krisztus halála megment, “kivált” engem, akkor Krisztus igazsága, bűntelensége nekünk tulajdoníttatik. Miénk lesz az ő igazsága! A Biblia ezt sokszor a ruha képével illusztrálja: “minden mi igazságunk olyan, mint a szennyes ruha” (Ézsaiás 64,5). De Isten elveszi bűnünket (a szennyes ruhát), s díszes ruhát ad ránk (Zakariás 3,4), mint ahogy a tékozló fiúra is a megbocsátó Atya a legszebb ruhát adja (Lk 15,22). “Menyegzői ruhát” kapunk, “Krisztusba öltözünk” – “boldog, aki vigyáz és őrzi az ő ruháját” – olvassuk a Jelenések könyvében (16,15). Ez a hit általi megigazulás titka. Elfogadjuk-e ezt a ruhát, elfogadjuk-e, hogy Krisztus után nincs szükség a törvény betöltésére, áldozatok hozatalára, hogy a törvényt nem nekem kell betöltenem, mert Krisztus betöltötte azt az értem hozott áldozata szeretetével? A törvény betöltése a szeretet.

Luther úgy beszél a megigazulásról, hogy az olyan, mint egy csodálatos cserekereskedelem: én odaadom a bűnömet (fenti képpel élve: a szennyes ruhámat), cserébe pedig örök életet (menyegzői ruhát) kapok ajándékba. Luther egy másik szép hasonlata szerint a Krisztusban való hit olyan, mint egy eljegyzés: “Ha a hívő ember Krisztushoz kötötte, krisztussal jegyezte el magát, akkor a tiszta és bűntelen vőlegény a hit gyűrűjéért magára vállalja a menyasszony bűnét, s a menyasszony pedig ajándékul kapja a vőlegény folt nélküli örök igazságát és üdvösségét.”

A keresztény hit ezért nem egy hit a világvallások közül, hanem krisztushit. Nem a cselekedetem, hanem a hitem tulaj​do​nít​ta​tik igazságul. Ennek ószövetségi példája Ábrahám, “aki hitt Istennek, és a 
hite tulajdoníttatott néki igazságul”.

5.A kereszthordozó egyház

De mire kell az egyház? Mi is az egyház? Nem elég az egyéni hit, miért van közösségre is szükség? Miképpen jelenik meg a kereszt az egyház életében? Elsőként felidézhetjük az Ágostai Hitvallás idevonatkozó jól ismert passzusát:


“Az egyház a szentek gyülekezete, ahol az evangéliumot tisztán tanítják


és a szentségeket helyesen szolgálják ki.”

Melanchthon az Ágostai Hitvallás apológiájában hozzáteszi: “Mi azért a Szentírás értelmében azt tartjuk, hogy az egyház sajátos értelemben azoknak a szenteknek a gyülekezete, akik igazán hisznek Krisztus evangéliumában és Szentlelkük van. Mindamellett elismerjük, hogy ebben az életben sok képmutató és gonosz is keveredik közéjük és a külső ismertető jelek közösségét nézve, tagjai az egyháznak s ezért egyházi tisztségeket is viselnek.”
 Luther többször is hangot ad annak a nézetének, hogy a kereszt az egyház egyik ismertetőjele.

A zsinatokról és az egyházról című 1539-ben írt munkájának harmadik részében Luther hét pontban sorolja fel az egyház jegyeit, a notae ecclesiae-t. 
 Honnan ismerhető tehát fel az egyház? A hét jegyet – írja Luther – akár “hét szentségnek” is nevezhetné, de mivel e kifejezésnek rossz íze van, ezért inkább a “keresztyéni megszenteltetés hét fő részének”, vagy “hét ereklyének” nevezi.
 Ezek a következők:1. Isten igéje 2. A keresztség 3. Az oltáriszentség (Az úrvacsora) 4. A kulcsok hatalma 5. Az egyházi szolgák elhívása, 6. Az imádság, 7. A kereszt: “Külsőleg is megismerhető a keresztyéni szent nép az üdvösséges szent kereszten, azon, hogy el kell szenvednie minden szerencsétlenséget és üldözést, minden megpróbáltatást és bajt (ahogy a miatyánk mondja) az ördög, a világ és a test részéről, hogy el kell tűrnie belső szomorúságot, félelmet, rettegést, külső szegénységet, megvettetést, betegséget, gyengeséget, hogy hasonlóvá legyen urához, a Krisztushoz. És mindezen szenvedések indító okának egyedül annak kell lenni, hogy erősen ragaszkodik Krisztushoz és Istennek igéjéhez: s így a Krisztusért szenved... Ahol ily megpróbáltatást látsz, ott légy meggyőződve arról, hogy ott Istennek szent népe vagyon... Az üdvözítő kereszttel a Szentlélek nemcsak megszenteli, hanem boldogítja is népét ...ha valakit Krisztusért megátkoznak, szidnak, gyaláznak, sanyargatnak, az igenis szentté teszi az embert…

Rm 5, 4, Tribulatio spem (operatur). A megkísértés reménységet szül.”


Luther a római katolicizmussal és a rajongókkal szemben kétfrontos harcot folytatott: a katolikusok a földi intézményben, a rajongók a “láthatatlan”, “lelki” egyház, a tökéletesek közösségében látták az egyház lényegét. Mindkét tábor valami emberi minőségben akarja megragadni az egyház lényegét. Luther szerint ezzel szemben az egyház lényege, hogy ott az Isten cselekszik, még akkor is, ha az sokszor elrejtve történik.
 

Az egyház utolsó, hetedik jegye, a “hetedik szentség” tehát a szent kereszt. 


Egyéni életünk és az egyház élete is e földön harc és küzdelem. A keresztségünkben mondunk először ellene az Ördögnek. Mi van keresztségünk és a halálunk között? A “kereszt formájú” élet, a keresztény ember és az egyház élete ugyanis kiábrázolja a Krisztust. 

A Krisztust követő egyház életében a harc (ecclesia militans) keresztyén élet velejárója. 
A keresztény egyház sorsa tehát hasonló a prófétákéhoz és az apostolokéhoz.  Ami megtörtént a Szenvedő szolgával, a Messiással, annak az egyházzal is meg kell történnie: a hűséges szolgáknak, az egyháznak szenvednie kell e világban. Ha valakit Krisztusért megátkoznak, szidnak, gyaláznak, sanyargatnak – az szentté teszi az embert (Tribulatio spem – a megkísértés reménységet szül).


A “szenvedő szolga” nemcsak Krisztusnak, hanem az egyháznak is az előképe. De nem azért szenvedek, hogy “kiérdemeljem” Isten kegyelmét”! A szenvedés nem vallásoskodás, cselekedet, munka, misztika, hanem engedelmesség! A szolgálat szenvedéssel jár, de hogy az egyház elkerülje a szolgálattal járható bálványimádást, az egyháznak állandóan reformációra van szüksége: ecclesia semper reformanda est. Akik Isten igéjét igazán szolgálják, azoktól nem lehet messze a szenvedés: a szolgálat és a szenvedés összetartoznak. Lehet, hogy az egyháznak el kell veszítenie státuszát ahhoz, hogy jobban szolgálja az evangéliumot, az egyháznak el kell viselnie a szenvedést ahhoz, hogy reformálódjon.

Luther látta, hogy az egyháznak nemcsak jelene, hanem története is van. Az egyház történetének alapja a Jelenések könyve. Az egyházon belüli harcot Isten és a Sátán harcaként értette, s vallotta, hogy ez a konfliktus csak Krisztus második eljövetelével ér véget. Jelenések 12,7 (Mihály viaskodása a sárkánnyal) alapján írja Luther:

“Ugyanennek a harcnak kell végbemennie e földön a látható egyházban is. Ezt a harcot nem az angyalok vívják, hanem a keresztyének, akik hitükkel Krisztus országának polgárai. Harcolnak pedig az ördöggel, aki a világot elhiteti. Nincs a földön 
más harc, csak ez az egy. E harc fegyvere nem páncél, kard, dárda, puska, vagy testi erő, hanem az ige egyedül”.

Összefoglalás
Az egyház története nem Lutherrel kezdődik, hanem Jézus Krisztussal. Sőt, az egyház – egyesek szerint – már ott van az Ószövetségben. Amikor Isten közösséget, népet választ ki magának, s azzal, hogy kiválasztja, egyúttal meg is szenteli azt! Az egyház közösség, s mint minden Istenhez tartozó közösség forrása a Szentháromság: az Atya, a Fiú és a Szentlélek szeretetközössége.
Luther nem új egyházat hozott részre, hanem az egy, egyetemes egyházon belüli reformmozgalom volt; bátorságával azt ásta elő, amit az emberi hagyomány betemetett. Öt szempontot vettünk közelebbről szemügyre: 1. Az igazság szenvedélyes keresése; 2. Az ige felfedezése, 3.  A kereszt teológiája; 4. A hit általi megigazulás; 5. A kereszthordozó egyház.

A reformáció nem emberi kezdeményezés, nem dicséretes emberi tett volt, hanem Isten cselekvése.

Rajtunk múlik: hagyjuk-e, hogy Isten ma, általunk megújítsa az ő egyházát?  Hagyjuk-e?
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