Ne feledkezz el!

Az a tény, hogy Isten élővé teszi az igéjét, hogy az ígéretei igazak az én életemre is – ahogy a 103. zsoltár 1-3. versei mondják: „Áldjad lelkem az Urat, és egész bensőm az Ő szent nevét! Áldjad lelkem az Urat, és ne feledd el, mennyi jót tett veled! Ő megbocsátja minden bűnödet, meggyógyítja minden betegségedet.” Ez a tudat megnyugtat.
Igaz, mert Ő valóban képes meggyógyítani az embert minden betegségéből, minden lelki nyavalyájából. 

Még akkor is, mikor tudom, hogy hálát kellene adnom, de nem teszem, mert alkalmatlanná teszem magam azzal, hogy nem figyelek rá. Pedig olyan sok ajándékot adott. A legnagyobb ajándék az, hogy fájdalommal hordozza el bűneinket. Közösségünk lehet azzal, aki odafigyel ránk és meggyógyít. 

Egy ilyen gyógyításon mentem én is keresztül az elmúlt nyáron. Nem tudtam a lelkemet megnyugtatni. Szerettem volna, de nem sikerült. Jézustól távol kerültem. Megláttam, hogy van egy bűn az életemben, de különböző okokra hivatkozva, nem tudtam Jézus elé letenni. Ezért sikerült bűnt bűnre halmoznom. Már nem volt fontos, hogy Jézus elé vigyem ezeket a dolgokat. Isten kegyelme, hogy ott volt előttem a felhívás: „ne feledkezz meg jótéteményeiről”. 

Az a tudat, hogy Isten sok jót tett az életemben, és én mégis „elfordulok” tőle, jobban nyugtalanított.

A nyári kéthetes bibliaiskola ideje elérkezett, és szomorúan kellett látnom, hogy Isten szinte mindenkit használ, de engem nem. „Ne feledkezz meg…” Igen, ne feledkezz meg, mert ha megfeledkezel Jézusról, akkor jó úton vagy a biztos halál felé. „A bűn zsoldja halál”. Nem feledkeztem meg. Vágytam újra a közelében lenni. Egy „testvéremmel” együtt imádkozva sikerült elmondanom Jézusnak, hogy a bűn mélyén vagyok, és már nem akarok ott lenni. 
Igaz az ige: „Meggyógyítja minden betegségedet”. 

Ezután már nem felszólítás számomra a 103. zsoltár 1-2. „…Áldjad lelkem az Urat…”!

A gondok még nem fejeződtek be, mert jött a „Nyugtalanító” és kérdések merültek fel bennem. Mi lesz, ha vége a bibliaiskolai kéthétnek? Mi lesz, ha otthon ez a tűz mérséklődik? Mi lesz, ha jönnek a következő problémák?

Már nem volt kérdés, hogy ezeket Jézus elé helyezem. A válasz megnyugtató volt. Egyszerűen, csak tudjak mindig hittel odafordulni Hozzá. „Minden gondotokat őreá vessétek” (1Pét 5,7)! Problémák azóta is jöttek az életembe, de ezeket már tudom, hogy hova vigyem, tudom, hogy honnan kaphatok választ. Köszönöm Uram, hogy a Te igéd igaz.
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